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Monitor al pieţei financiare

Valuta Rata Cursul 
Euro 1 15.1238
Dolar S.U.A. 1 12.2878
Rubla rusească 1 0.3752
Hrivna ucraineană 1 1.5173
Leu românesc 1 3.3448
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Decizii  
ale Comisiei Naţionale  
a Pieţei Financiare

AFAM – 15 ani  
de activitate pe piaţa  
serviciilor de audit

Investiţiile străine  
globale sunt mai mici  
în acest an

În atenţia societăţilor pe 
acţiuni, participanţilor 
profesionişti ai pieţei 
financiare nebancare, 

abonaţilor şi cititorilor!
Ziarul Capital Market vă invită să 

participaţi la rubrica ”Întrebare-Răs-
puns” în care la întrebările Dvs. re-
feritoare la problemele de pe piaţa 
financiară nebancară vor răspunde 
specialişti şi experţi ai Comisiei Naţi-
onale a Pieţei Financiare.

Cei interesaţi pot expedia 
întrebările la adresa  

gt@capital.market.md

Potrivit lui Bumacov, în luna iu-
nie, au fost înregistrate temperaturi 
mai ridicate cu 5 grade, iar în con-
secinţă, culturile cerealiere s-au 
dezvoltat prematur şi vom avea cu o 
treime mai puţin. Astfel, circa 80 de 
mii de hectare din cele 364 de mii 
semănate cu grâu au fost afectate, iar 
rapiţa a fost compromisă în întregi-
me. De asemenea, din cauza canicu-
lei, se află în pericol şi culturile de 
floarea-soarelui, porumb şi sfecla de 
zahăr.

Potrivit lui Bumacov, în anul tre-
cut agricultorii au recoltat peste 800 
mii tone de grâu, iar în anul curent 
roada abia de va atinge 550 mii tone. 

“Până în prezent, au fost recoltate 40 
la sută din suprafeţele semănate cu 
grâu. Cantitatea de grâu va fi mică, 
dar de o calitate net superioară faţă 
de anul trecut. Circa 60% din grâul 
recoltat va fi alimentar”, a spus Bu-
macov.

Ministrul nu a exclus faptul că 
preţul la pâine ar putea creşte, însă 
a menţionat că creşterile vor fi ne-
semnificative, deoarece preţul la 
grâu nu influenţează mult costurile 
finale. El a adăugat că în RM nu va 
exista o criză a pâinii, iar rezerva de 
stat va constitui 60 mii tone de grâu. 
“Achiziţionarea unei cantităţi mari 
de grâu în rezerva de stat nu duce la 

o siguranţă alimentară mai mare, ci 
doar va genera cheltuieli în plus”, a 
opinat Bumacov.

Potrivit lui Bumacov, cantita-
tea de grâu recoltată în anul curent 
este suficientă pentru asigurarea 
necesităţilor interne ale ţării. Vasile 
Bumacov a menţionat că asigurarea 
terenurilor este cea mai bună solu-
ţie pentru agricultori, ce ar diminua 
pagubele provocate de calamităţi, 
inclusiv secetă.

“În ultimii ani, piaţa asigurărilor 
în agricultură a fost liberalizată şi tot 
mai multe companii au primit drep-
tul de a asigura terenuri. Însă, până 
în prezent doar 4-5% din terenurile 
agricole sunt asigurate”, a spus Bu-
macov.

Acesta a adăugat că ministerul 
subvenţionează cu 60% prima de 
asigurare a terenurilor, însă prea 
puţini agricultori au solicitat acest 
suport din partea statului.

În context, prim-ministrul Vlad 
Filat a solicitat mai multă înţelege-

re din partea sectorului bancar faţă 
de agricultorii care s-au împru-
mutat. “În caz de necesitate, vom 
procura cantitatea de grâu compro-
misă. Vom face evaluările necesa-
re şi vom consulta şi partenerii de 
dezvoltare. Nu este un dezastru, ci 
o situaţie complicată”, a remarcat 
Premierul.

Gheorghe Şalaru, ministru al Me-
diului, a precizat că, pentru a preveni 
urmările caniculei asupra populaţiei, 
în localităţile care duc lipsă de apă 
potabilă este organizată transporta-
rea cantităţilor de apă necesare. De 
asemenea, în Chişinău şi în oraşele 
ţării vor fi instalate corturi mobile 
de reabilitare, unde va fi disponibi-
lă gratuit apă potabilă, iar în zonele 
lacurilor vor fi organizate patrule în 
orele de zi, pentru a preveni cazurile 
de înec.

Autorităţile urmează să ia toate 
măsurile care se impun în situaţii 
similare, 24 de ore din 24, notează 
MOLDPRES.

Proiectul are ca scop dezvoltarea pieţei de capital a Moldo-
vei pe calea implementării directivelor Uniunii Europene în 
acest domeniu, armonizarea legislaţiei moldoveneşti în sfera 
dată la normele şi cerinţele europene.

Legea reglementează activitatea societăţilor investiţionale, a hâr-
tiilor de valoare, a propunerilor hârtiilor de valoare de stat, a infras-
tructurii pieţei de capital, a condiţiilor de activitate de licenţiere pe 

piaţa de capital etc. Documentul are drept scop ridicarea nivelu-
lui de protecţie a investitorilor, crearea şi susţinerea unei pieţe de 
capital echilibrate, eficiente şi transparente, precum şi reducerea 
riscurilor de sistem. Proiectul aprobat prevede implementarea bu-
nelor practici pentru dezvoltarea infrastructurii pieţei de capital, 
utilizarea tehnologiilor informaţionale moderne. Documentul cre-
ează premize pentru dezvoltarea şi diversificarea instrumentelor 
financiare.

Recolta de grâu va fi mai mică cu circa 30%, din cauza secetei
Recolta de cereale din anul curent va fi cu circa 25-35 la sută 

mai mică decît pronosticurile anterioare ale Ministerului Agri-
culturii şi Industriei Alimentare, din cauza caniculei, a lipsei de 
precipitaţii, dar şi a gerurilor din iarnă. Declaraţia a fost făcută 
de Vasile Bumacov, ministru al Agriculturii şi Industriei Alimen-
tare, la şedinţa pentru Situaţii Excepţionale, organizată la Gu-
vern, transmite MOLDPRES.

Parlamentul a votat  
în prima lectură Legea 
privind piaţa de capital
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Decizii ale Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

În cadrul şedinţei Consiliului de administraţie al 
Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare din 06 iulie 
2012 a fost aprobată hotărîrea cu privire la rezulta-
tele controlului complex privind respectarea legis-
laţiei în domeniul asigurărilor de către Compania 
de Asigurări „MOLDOVA-ASTROVAZ” S.R.L., 
conform căreia Compania se sancţionează cu amen-
dă, care se transferă la bugetul de stat, precum şi cu 
interzicerea desfăşurării activităţii investiţionale 
prin înstrăinarea activelor fără avizul CNPF, fiind 
prescrise repetat conducerii Companiei respecta-
rea necondiţionată a prevederilor actelor legislative 
şi normative, precum şi întreprinderea măsurilor 
privind înlăturarea încălcărilor reflectate în actul 
de control, avertizîndu-se Compania de Asigurări 
„MOLDOVA-ASTROVAZ” S.A. cu retragerea li-
cenţelor eliberate pentru dreptul de a activa în do-
meniul asigurărilor, în cazul neexecutării prezentei 
prescripţii, informînd Comisia Naţională a Pieţei 
Financiare în termen de o lună despre executarea 
prezentei hotărîri.

Consiliul de administraţie al CNPF a înregistrat 
în Registrul de stat al valorilor mobiliare:

Valorile mobiliare plasate la înfiinţarea:
– Companiei de Asigurări „MOLDOVA-AS-

TROVAZ” S.A. în sumă de 21000000 lei în număr 
de 210 acţiuni ordinare nominative cu VN-100000 
lei;

– Întreprinderii Mixte Compania Internaţiona-
lă de Asigurări „TRANSELIT” S.A. în sumă de 
15000000 lei în număr de 15000 acţiuni ordinare 
nominative cu VN-1000 lei.

Valorile mobiliare plasate conform dărilor de 
seamă privind rezultatele emisiunilor suplimentare 
de acţiuni ale:

– S.A. “DRUMURI-CANTEMIR” în sumă de 
1.634.380 lei în număr de 163438 acţiuni ordina-
re nominative cu VN-10 lei din contul aporturilor 
nebăneşti. Societatea are înregistrat un capital so-
cial în mărime de 5.597.840 lei, divizat în 559.784 
acţiuni ordinare nominative de cl. I cu VN – 10 
lei. După majorare capitalul social va constitui 
7.232.220 lei, divizat 723.222 acţiuni ordinare no-
minative cu VN – 10 lei;

– S.A. „DRUMURI-IALOVENI” în sumă de 909 
000 lei în număr de 90900 de acţiuni ordinare no-
minative cu VN-10 lei din contul aporturilor nebă-
neşti. Societatea are înregistrat un capital social în 
mărime de 14146840 lei, divizat în 1414684 acţiuni 
ordinare nominative cu VN-10 lei. După majorare 
capitalul social va constitui 15 055 840 lei, divizat 
în 1 505 584 acţiuni ordinare nominative cu VN 
-10 lei;

– SA „BUSINESS-EUROPA” în sumă de 264.600 
lei în număr de 2646 acţiuni cu VN-100 lei din con-
tul mijloacelor băneşti. Societatea are înregistrat un 
capital social în mărime de 20000 lei, divizat în 200 
de acţiuni ordinare nominative cu VN-100 lei. După 
majorare capitalul social va constitui – 284.600 lei, 
divizat în 2.846 acţiuni ordinare nominative cu VN 
– 100 lei.

Reducerea capitalului social al:
– Societăţii pe acţiuni „DAAC-MELISA” cu 

88057 lei prin reducerea valorii nominale a unei ac-
ţiuni ordinare nominative de la 1 leu la acţiune fără 
valoare nominală. Societatea are înregistrat un ca-
pital social în mărime de 208 057 lei, divizat în 208 
057 acţiuni ordinare nominative de cl. I cu VN – 1 
leu. După reducere capitalul social al societăţii va 
constitui 120000 lei divizat în 208057 acţiuni ordi-
nare nominative de clasa I fără valoare nominală;

– Întreprinderii Mixte „FABRICA DE DROJDII 
DIN CHIŞINĂU” S.A. cu 2891392 lei prin reduce-
rea valorii nominale a unei acţiuni ordinare nomi-
native de la 20 lei la 12 lei. Societatea are înregistrat 
un capital social în mărime de 7.228.480 lei, divizat 
în 361.424 acţiuni ordinare nominative de cl. I cu 
VN – 20 lei. Capitalul social al societăţii după redu-
cere va constitui 4337088 lei divizat în 361424 acţi-
uni ordinare nominative de clasa I cu VN-12 lei.

Excluderea din Registrul de stat al valorilor mo-
biliare şi anularea valorilor mobiliare emise ante-
rior de Societatea pe acţiuni „ANEROID-GRUP” 
în număr de 374500 acţiuni ordinare nominative ca 
rezultat al lichidării societăţii.

În urma examinării cererii depuse, Consiliul de 
administraţie al Comisiei Naţionale a Pieţei Finan-
ciare a decis să reperfecteze licenţa seria CNPF nr. 
000118 eliberată anterior Asociaţiei de Economii şi 
Împrumut „BARDAR” la 26 februarie 2009 pen-
tru dreptul de a desfăşura activitate în domeniul 
asociaţiilor de economii şi împrumut, pe un ter-
men nelimitat, în limita satului Bardar, raionul Ia-
loveni, prin schimbarea denumirii în A.E.Î. „BRD 
FINANŢE”.

În scopul verificării respectării legislaţiei în do-
meniul asociaţiilor de economii şi împrumut, Con-
siliul de administraţie a dispus să fie iniţiat con-
trolul complex privind respectarea legislaţiei în 
domeniul asociaţiilor de economii şi împrumut de 
către A.E.Î. „CIŞMEA” şi controalele tematice pri-
vind respectarea legislaţiei în domeniul asociaţiilor 
de economii şi împrumut de către A.E.Î. „BUSI-
NESS CREDIT” şi A.E.Î. „VALEA PODULUI”.

Totodată, în cadrul şedinţei a fost aprobată ho-
tărîrea de a reperfecta licenţa Companiei de Asi-
gurări „EUROASIG GRUP” S.R.L. seria CNPF nr. 
000667, eliberată la 19 august 2011 pentru dreptul 
de a desfăşura activitate în domeniul asigurărilor 
(asigurări generale), prin schimbarea denumirii 
din Compania de Asigurări „EUROASIG GRUP” 
Societate cu Răspundere Limitată în Compania de 
Asigurări „EUROASIG GRUP” Societate pe Acţi-
uni.

În scopul verificării respectării legislaţiei în do-
meniul asigurărilor, la şedinţă a fost aprobată de-
cizia de a iniţia controale planificate ale activităţii 
Întreprinderii cu Capital Străin „WVP BROKER 
DE ASIGURARE”S.R.L. şi Brokerului de Asi-
gurare-Reasigurare “PRODEVIZ” S.R.L. pentru 
perioadele 10.06.2008 – 30.06.2012 şi, respectiv, 
06.06.2008 – 31.05.2012.

Agenţia Proprietăţii Publice întreprinde o nouă 
tentativă de licitare a fabricii “GIUVAIER”

Agenţia Proprietăţii Publice (APP) a încheiat primirea cererilor de 
participare la concursul comercial de vânzare a opt proprietăţi publice. 
Peste o jumătate dintre aceste obiective au mai fost scoase la vânzare 
în repetate rânduri, dar fără rezultat, transmite Agenţia “INFOTAG”.

Fabrica “Giuvaier”, cea mai mare întreprindere de bijuterii din Moldova, se 
oferă la un preţ de 26 mil. lei – de aproape patru ori mai mic decât preţul 
iniţial din 2009.

Tot de cel puţin 10 ori a fost scoasă la vânzare întreprinderea de stat “Ener-
goreparaţii” din Chişinău, cu un capital social de peste 8,6 mil. lei. de data 
aceasta, preţul a fost coborât la 35 mil. lei, faţă de cel iniţial, de 84 mil. lei.

APP mai speră să tranzacţioneze şi avionul de tip “IAK-40”, măcar cu 1,8 
mil. lei, deşi anterior mizase să încaseze cel puţin 5,5 mil. lei.

Între obiectivele noi incluse în listă se numără întreprinderea de stat “Flori” 
din Sângera, care a fost în perioada sovietică una dintre cele mai mari gospo-
dării de seră pentru creşterea florilor din republică. Anume acolo se creşteau 
garoafele roşii, nelipsite la nici o sărbătoare sovietică. Întreprinderea nu mai 
are demult autoritatea de odinioară, are o stare departe de cea exemplară 
şi are nevoie de investiţii importante pentru a fi reabilitată. Agenţia solicită 
pentru aceasta un preţ de 14 mil. lei.

Concursul se desfăşoară în două etape şi va fi câştigat de cel care va oferi 
cel mai bun preţ şi program de investiţii.

Lista proprietăţilor publice care vor fi privatizate 
a fost suplimentată cu 61 de obiective

Lista proprietăţilor publice, supuse privatizării a fost suplinită cu 61 
de bunuri, după ce Guvernul a aprobat, miercuri, modificări la unele 
hotărâri anterioare privind lista bunurilor pasibile de privatizare.

Potrivit Agenţiei “INFOTAG”, vicepremierul, ministrul Economiei, Valeriu 
Lazăr, a precizat în şedinţa Cabinetului de Miniştri, că din lista respectivă au 
fost excluse unele întreprinderi şi introduse altele noi. Acum, lista include 146 
de întreprinderi cu capital majoritar de stat. 18 bunuri au fost incluse în lista 
obiectivelor nefinalizate supuse privatizării.

Lazăr a spus că prin scoaterea la privatizare a bunurilor de stat, autorităţile 
nu urmăresc scopul de a acumula bani la buget, ci de a ieşi din domenii 
competitive în care nu au ce căuta. “Toate întreprinderile unde statul nu are 
interese strategice urmează să fie privatizate. Dacă nu investeşti în aceste 
instituţii ele degradează, iar fără atragerea capitalului privat nu avem şanse 
de a le face funcţionale”, a opinat vicepremierul.

Prim-ministrul Vladimir Filat a subliniat că în lipsa resurselor financiare sta-
tul nu are altă soluţie decât să identifice alte formule de gestionare a bunurilor. 

“Activele statului trebuie să aducă plusvaloare, indiferent de forma de proprie-
tate. Scopul nostru este ca economia să fie funcţională, iar întreprinderile să 
aducă profit”, a spus Filat.

Deşi unii membri ai Cabinetului de Miniştri s-au pronunţat pentru exclude-
rea mai multor proprietăţi din lista bunurilor supuse privatizării, inclusiv a cir-
cului, a hotelului “Zarea”, propunerile nu au fost acceptate. “În cazul în care, 
Ministerul Culturii ne va pune pe masă planul de afaceri pentru reabilitarea 
circului, dar cel mai important, de unde vor fi identificate sursele financiare, 
atunci putem discuta acest subiect. În condiţiile în care statul nu are bani 
pentru a întreţine acest edificiu, suntem nevoiţi să căutăm alte modalităţi de a 
salva acest patrimoniu. Trebuie să atragem capital privat pentru dezvoltarea 
acestui instituţii. Soluţia va fi cel mai probabil atragerea unui parteneriat pu-
blic privat”, a declarat Valeriu Lazăr, precizând că trebuie identificate cele mai 
bune soluţii pentru privatizare.

Filat a specificat, la rândul său, că includerea bunurilor de stat în lista de pri-
vatizare nu înseamnă privatizarea automată. “Dacă nu doriţi să fie privatizate, 
identificaţi soluţii pentru ca activele pe care le aveţi în administrare să fie efi-
ciente. Veniţi cu soluţii. Uitaţi-vă la performanţele acestor întreprinderi şi veţi 
înţelege totul. Performanţe reduse, în schimb salarii mari pentru conducători”, 
a spus Vladimir Filat, insistând că această situaţie nu mai poate fi tolerată.

Companii internaţionale ar trebui  
să achiziţioneze “BARZA ALBĂ” şi “AROMA”

Ar fi bine dacă întreprinderile producătore de divin “Barza Albă” şi 
“Aroma” pe care statul urmează să le scoată la licitaţie, ar fi procurate 
de către companii internaţionale, a declarat pentru Agenţia “INFOTAG” 
preşedintele Uniunii Oenologilor, Gheorghe Arpentin.

“Cel mai important este ca investitorul care va procura întreprinderile respec-
tive să aibă experienţă în domeniul viti-vinicol. Companiile respective au un 
nume pe piaţa internaţională, utilaje şi încăperi pentru producerea băuturi-
lor alcoolice, rămâne doar ca statul să identifice o companie internaţională, 
care să valorifice potenţialul lor. Nu sunt împotrivă ca aceste companii să fie 
vândute investitorilor din Moldova, doar că sunt sceptic în privinţa capacită-
ţilor de administrare şi promovare ale acestor companii la nivel internaţional. 
Sectorul vinicol din Moldova are nevoie de investiţii şi promovare pe măsură 
pentru a ajunge cunoscut pe piaţa internaţională. Anume companiile străine 
cu renume trebuie atrase în administrarea acestor companii, precum s-a în-
tâmplat c u întreprinderea producătore de brandy “Vismos” şi care acum are 
succes”, a opinat Arpentin.
“INFOTAG” precizează: Producătorul de divin, “Barza Albă” a înregistrat în anul 
trecut un profit de 4,5 mil. lei, în creştere cu 700 mii lei faţă de anul 2010. Vânză-
rile nete au constituit 83,6 mil. lei, majorându-se cu 57,3 mil. lei datorită costurilor 
vânzărilor, care au crescut la 60,3 mil. lei, faţă de 40,7 mil. lei, în 2010.

În acelaşi timp “Aroma”, unul dintre cei mai renumiţi producători de divin din 
Republica Moldova, a intrat în impas acum trei ani în urma împrumuturilor 
mari şi a vânzărilor restrânse. Întreprinderea datora băncilor 266 mil. de lei, în 
timp ce activele lichide au fost evaluate la doar 185 de mil. lei.

H O T Ă R Î R E
cu privire la aplicarea metodei  

actualizării fluxurilor financiare
Nr. 28/3 din 28.06.2012
Monitorul Oficial nr. 135-141/835 din 06.07.2012

* * *
În scopul reglementării aplicării metodei actuali-

zării fluxurilor financiare de către companiile de es-
timare, în temeiul art. 8 lit. b) şi lit. e), art. 25 alin. 
(2) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 “Privind 
Comisia Naţională a Pieţei Financiare” (republicată 
în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 
117-126 BIS), art. 40 alin. (9) din Legea nr. 199-XIV 
din 18.11.1998 “Cu privire la piaţa valorilor mobiliare” 
(republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldo-
va, 2008, nr. 183-185, art. 655), Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare

HOTĂRĂŞTE:
1. La aplicarea metodei actualizării fluxurilor finan-

ciare de regulă primul an pentru care se prognozează 
fluxul financiar va fi anul zero, conform prevederilor 
pct. 7.2 lit. b) din Regulamentul cu privire la activita-
tea de estimare a valorilor mobiliare şi a activelor ce 

se referă la ele, aprobat prin Hotărîrea Comisiei Na-
ţionale a Valorilor Mobiliare nr. 36/9 din 27.12.2001, 
cu excepţia cazului prevăzut în pct. 2 din prezenta 
hotărîre.

2. În cazul în care la estimarea valorilor mobiliare, 
în dependenţă de scopul şi de perioada estimării, nu 
este caracteristică aplicarea anului zero, companiile de 
estimare sînt în drept să efectueze calculele metodei 
actualizării fluxurilor financiare începînd cu anul înt-
îi, numai după argumentarea în raportul de estimare a 
aplicării acestuia.

3. Controlul asupra executării prezentei hotărîri se 
pune în sarcina Direcţiei generale supraveghere valori 
mobiliare.

4. Prezenta hotărîre intră în vigoare din data publi-
cării.

VICEPREŞEDINTELE COMISIEI 
NAŢIONALE A PIEŢEI FINANCIARE

Victor CAPTARI 
Chişinău, 28 iunie 2012. Nr. 28/3.
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Pe 6 iulie 2012, singura 
organizaţie profesională 
din ţară ce activeaza în 
conformitate cu art. 18 
al legii nr. 61-XVI din 
16.03.2007, Asociaţia 
Auditorilor şi Societăţilor 
de Audit (AFAM) a marcat 
15 ani de activitate pe piaţa 
autohtonă a serviciilor de 
audit. În context, Conferinţa 
a III-a republicană „Auditul 
independent din Republica 
Moldova – de la provocările 
crizei spre noi oportunităţi de 
dezvoltare” a fost convocată 
pentru a pune în discuţie 
situaţia şi problemele actuale 
cu care se confruntă sistemul 
de audit independent.

„Jubileul respectiv a devenit ca 
un simbol de totalizare a activi-
tăţii AFAM pe parcursul acestor 
ani, perioadă în care am promovat 
valoarea şi importanţa auditului în 
stabilitatea economică a companii-
lor. Mă bucur că asociaţia s-a dez-
voltat şi obţinut rezultate frumoa-
se în activitatea sa, îmbunătăţind 
continuu calitatea serviciilor ofe-
rite clienţilor de către membrii săi. 
Astfel, profesionalismul auditorilor 
noştri este apreciat şi pe pieţele ex-
terne din acest domeniu”, a declarat 
Iurie Spânu, preşedintele Uniunii 
Profesionale AFAM în cadrul eve-
nimentului.

Fondată pe 4 iulie 1997, la ini-
ţiativa a 24 societăţi de audit din 
ţară, Asociaţia AFAM a reuşit să 
pregătească trei generaţii de au-
ditori certificaţi, primii dintre ei 
fiind şi îndrumători pentru agen-
ţii economici în ceea ce priveşte 
modul de desfăşurare a manage-
mentului şi activităţii economice, 
în general. În prezent, numărul 
membrilor asociaţiei este de 33 so-
cietăţi de audit şi circa 55 auditori 
independenţi, dublu faţă de anul 
fondării. Pentru o bună funcţiona-
re şi asigurarea unui grad înalt de 
calificare a membrilor săi, AFAM 
întruneşte camerele profesionale: 
Camera auditorilor independenţi, 
Camera auditorilor interni, Ca-
mera contabililor profesionişti, 
Camera experţilor independenţi şi 
Camera societăţilor de audit. Tot-
odată, organizaţia dispune şi de 
un centru de instruire a auditori-
lor profesionişti, CIPAM. În anul 
acesta centrul a împlinit 13 ani de 
activitate profesională.

În aceşti ani, AFAM a partici-
pat la elaborarea cadrului legal în 
domeniul auditului, a implementat 
mai multe reforme, printre care 
trecerea la noul cod fiscal şi imple-
mentarea standardelor naţionale de 
audit, îmbunătăţind semnificativ 
sistemul existent al auditului inde-
pendent.

La conferinţa republicană au fost 
discutate rezultatele primei etape a 
programului de stat privind refor-
ma în contabilitate şi audit, apro-
bat de Guvernul RM în 2010, cât şi 
necesitatea reformei contabilităţii 
şi auditului, dar şi îmbunătăţirea 
bazei legislative în corespundere cu 
normele europene.

Vorbind despre provocările me-
seriei, auditorii au remarcat că sunt 
nevoiţi să se adapteze modificărilor 
permanente în documentele fisca-
le, care se ciocnesc, adesea, între 
ele. În plus, implicarea mai activă 

a auditorilor practici din AFAM, ar 
facilita activitatea sistemului de au-
dit. Spre exemplu, auditorii profesi-
onişti spun că publicarea modifică-
rilor la Legea privind activitatea de 
audit din 13 ianuarie anul curent, a 
creat probleme în activitatea audi-
torilor, unii susţin că s-au încălcat 
unele prevederi ale Constituţiei 
RM. O altă problemă ar fi că imple-
mentarea reformelor şi organizarea 
instruirii se fac pe cont propriu. 
„Organizaţia noastră profesională 
şi, nemijlocit, membrii săi au fost 
mereu implicaţi pentru a rezolva 
cu promptitudine şi eficienţă toate 
provocările apărute pe parcurs”, a 
comunicat preşedintele asociaţiei, 
dl Iurie Spânu.

Pe moment, auditorii indepen-
denţi din asociaţia AFAM sunt pre-
gătiţi pentru o reformă importantă 
ce ţine de calitatea serviciilor pre-
state şi anume, implementarea stan-
dardelor internaţionale de audit, în-
cepând cu 14 iulie anul curent.

Alla Bureico, director Discount 
Pac SRL, a menţionat că această 
iniţiativă este o nouă etapă în dez-
voltarea auditului şi a serviciilor 
de audit. „Jucătorii de pe piaţă au 
misiunea să se conformeze stan-
dardelor europene pentru a presta 
servicii de o calitate cât mai înal-
tă. Iar odată cu adoptarea acestor 
standarde, opinia auditorului va fi 
mai relevantă, rapoartele financia-
re vor fi mult mai transparente, iar 
întreprinzătorii îşi vor direcţiona 
investiţiile cu mai multă siguran-
ţă”, susţine ea.

Directiva UE în domeniul auditu-
lui are scopul de a elimina barierele 
birocratice din calea firmelor mici 
de audit, iar primul pas în acest 
sens va fi utilizarea proporţională 
a standardelor europene în activita-
tea lor, făcându-le să fie mult mai 
competitive pe piaţa serviciilor de 
acest fel.

Astfel, RM se va conforma unor 
schimbări de pe piaţa europeană 
de audit şi va adopta reguli unice 
pentru toţi jucătorii pieţei. Potrivit 
directivei UE, firmelor de audit li 
se va interzice să acorde consultan-
ţă întreprinderilor la care verifică 
contabilitatea, este introdusă ro-
taţia obligatorie a companiilor de 
audit, aceeaşi companie de audit 
putea presta servicii unui client nu 
mai mult de 6 ani consecutiv, iar un 
alt contract ar putea fi încheiat abia 
după 4 ani, companiile mari vor 
face transparentă procedura de se-
lectare a noilor auditori, instituţiile 
de administraţie publică vor fi obli-
gate să organizeze tendere deschise 
de selectare a unui nou auditor.

O conformare importantă, care a 
fost discutată în cadrul conferinţei, 
ţine de crearea paşaportului euro-

pean care va permite firmelor de 
audit să presteze servicii în spaţiul 
comunitar. Acest paşaport se va ob-
ţine în baza unui test de aptitudini 
în una din ţările-membre şi va fi 
valabil în întreg spaţiul european, 
reducând, astfel, costul de trans-
naţionalizare al auditorilor şi va 
exclude cele două etape de formare 
profesională. Asociaţia AFAM va 
începe procesul de implementare a 
acestui proiect începând cu ianua-
rie 2013.

În procesul de armonizare la le-
gislaţia UE, se înscrie şi controlul 
calităţii auditului efectuat, imple-
mentat în RM din 15 iunie anul 
curent. „Prin controlul calităţii 
auditului efectuat se subînţelege, 
mai întâi, o documentare corectă 
şi o viziune de ansamblu asupra 
situaţiei financiare a clientului. De 
multe ori, evaluările de audit duc la 
schimbarea managementului sau 
marketingului întreprinderilor”, 
explică Tatiana Agapi, directorul 
Audit Elitt Consulting. Dumneaei 
susţine că a simţit totdeauna spriji-
nul AFAM în prezentarea corectă a 
activităţii sale şi prestarea servicii-
lor calitative conform standardelor.

Estimările arată că încrederea 
agenţilor economici în serviciile 
de audit a crescut cu aproximativ 
30% în ultimii doi ani. Ei au ajuns 
să perceapă necesitatea nu numai a 
auditului financiar anual care este 
obligatoriu, cerut de lege, dar şi a 
altor tipuri de audit, cum ar fi cel al 
investiţiilor sau al unor operaţiuni 
financiare separate. Recent, AFAM 
a propus modificări la art. 6, Legea 
nr. 61, privind activitatea de audit, 
prin care se cere ca societăţile de 
audit să poată face evaluarea finan-
ciar-economică a agenţilor econo-
mici la care se desfăşoară operaţi-
unile de audit.

La aceeaşi conferinţă, grupul 
de iniţiativă al asociaţiei a propus 
elaborarea unui Plan strategic de 
dezvoltare a AFAM pe perioada 
2012-2020, în scopul consolidării 
instituţionale şi dezvoltarea, în an-
samblu, a auditului independent. 
Documentul va fi completat şi pro-
pus spre adoptare la adunarea ge-
nerală a AFAM din toamna acestui 
an.

Evenimentul s-a încheiat cu în-
mânarea de diplome celor mai buni 
auditori din ţară, pentru profesio-
nalism şi devotament în meserie. 
Alte diplome au fost primite de 
noii membri ai asociaţiei. Totodată, 
a fost adoptată o rezoluţie privind 
principalele probleme din domeniu 
şi soluţiile de rezolvare a acestora. 
Rezoluţia va fi remisă tuturor in-
stituţiilor interesate de dezvoltarea 
sistemului de audit în RM.

Lilia PLATOn

AFAM – 15 ani de activitate  
pe piaţa serviciilor de audit

ÎNTReBARe – RăSPUNS

Rugăm să explicaţi aplicarea prevederilor art. 47 alin. (4) din Le-
gea №1134 privind societăţile pe acţiuni.

Repartizarea profitului net anual al Societăţii.
1.  Este obligatoriu aprobarea normativelor de repartizare a pro-

fitului înainte de examinarea şi aprobarea deciziei privind repartizarea 
profitului net al societăţii?

2.  Decizia adunării generale a acţionarilor privind repartizarea 
profitului societăţii se aprobă luînd în consideraţie în mod obligatoriu 
normativele de repartizare a profitului aprobate la adunarea generală 
precedentă?

3.  Au dreptul acţionarii în cadrul adunării generale să ia decizia 
de repartizare a profitului societăţii fără a lua în consideraţie normativele 
aprobate anterior?

4.  Decizia de aprobare normativelor de repartizare a profitului re-
prezintă în sine totodată şi decizia de repartizare a profitului net? Care 
este deferenţa intre ele?

Explicaţiile de rigoare sunt necesare pentru aplicarea corectă a Legii.
Cu respect,

Director „Cariera de granit şi pietriş din Soroca” SA
Maţenco I. V.

Reprezentanţa teritorială Bălţi a Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare 
(în cont. – RT Bălţi CNPF), în conformitate cu prevederile legislaţiei în 
vigoare şi strict în limita competenţeir sale, a examinat cererea Dvs. №7 
din 21.02.2012 şi comunică următoarele:

În conformitate cu art. 47 alin. (4) din Legea №1134-ХШ din 02.04.1997 
„Privind societăţiile pe acţiuni” (în continuare – Legea №1134-ХШ din 
02.04.1997), decizia de repartizare a profitului net în cursul anului finan-
ciar (dividende intermediare) se ia de consiliul societăţii, în baza nor-
mativelor de repartizare aprobate de adunarea generală a acţionarilor, 
iar hotărîrea de repartizare a profitului net anual (dividende anuale) se 
ia de adunarea generală anuală a acţionarilor, la propunerea consiliului 
societăţii.

Astfel, în baza celor expuse mai sus şi în conformitate cu prevede-
rile art. 49 alin (1) şi art 50 alin. (3) lit. ”j)” din Legea №1134-ХШ din 
02.04.1997 aprobarea deciziei de repartizare a profitului net anual, in-
clusiv privind plata dividendelor anuale, ţine de competenţa exclusivă a 
Adunării generale a acţionarilor.

Totodată, Vă aducem la cunoştinţă că în conformitate cu prevederile 
art. 66 lit. “c)” din Constituţia RM şi art. 44 alin. (2) din Legea №780-XV 
din 27.12.2001 „Privind actele legislative”, interpretarea oficială a actelor 
legislative ţine de competenţa exclusivă a Parlamentului Republicii Mol-
dova. Astfel, numai Parlamentul care este organul reprezentativ suprem 
al poporului Republicii Moldova şi unica autoritate legislativă a statului 
are dreptul în baza adresării respective să dea interpretare oficială pre-
vederilor art. 47 alin. (4) din Legea №1134-ХШ din 02.04.1997.

Comisia Naюională a Pieţei Financiare, 
Reprezentanţa teritorială Bălţi, 

Nogali V. V.
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– Stimată dnă Elena Burlacu, 
care sunt direcţiile prioritare de 
activitate ale Unităţii Consolidate 
pentru Implementarea Progra-
melor IFAD?

– Unitatea Consolidată pentru 
Implementarea Programelor IFAD 
are responsabilitatea de a gestiona, 
coordona şi administra implemen-
tarea programelor IFAD în RM. 
Din anul 2000 şi până în prezent, în 
Republica Moldova au fost lansate 
cinci proiecte IFAD, trei dintre care 
au fost finalizate cu succes şi două 
sunt în derulare. Scopul Programe-
lor este de a susuţine dezvoltarea 
activităţilor agricole, prin crearea 
locurilor noi de muncă, majorarea 
veniturilor populaţiei din mediul 
rural şi accesarea pieţelor de des-
facere, ca rezultat al implementării 
tehnologiilor performante. Reieşind 
din cele menţionate, Programele 
au componente similare, activită-
ţile cărora sunt diversificate de la 
program la program, în funcţie de 
cerere şi necesitate. Servicii Financiare 
Rurale este componenta de bază a Pro-
gramelor, ce oferă agenţilor economici 
din mediul rural acces la resurse financi-
are pe termen mediu şi lung. O altă com-
ponentă, nu mai puţin importantă, este 
dezvoltarea infrastructurii publice rurale 
cu caracter economic, prin implementa-
rea căreia sunt lichidate constrângerile 
de infrastructură şi care oferă localită-
ţilor rurale oportunitatea de atragere a 
investiţiilor. Întru completarea acestor 
componente, în cadrul Programelor sunt 
oferite servicii gratuite de consultanţă şi 
de instruire a beneficiarilor, precum şi 
posibilităţi de studiu şi schimb de expe-
rienţă în afara ţării.

– Care sunt principalele dificultăţi 
cu care vă confruntaţi în activitatea 
dvs?

– Creditarea anterprenorilor din zona 
rurală este direcţionată prin intermediul 
băncilor comerciale. Dintre aspectele 
favorabile pentru client, am putea spu-
ne că creditele sunt eliberate pe termen 
lung (până la 8 ani, inclusiv cu o peri-
oadă de graţie de până la 4 ani) pentru 
dezvoltarea plantaţiilor multianuale şi 
pe termen mediu (până la 5 ani, cu o 
perioadă de graţie de până la 2 ani) pen-
tru activităţi de producere şi procesare 
a produselor agricole. În cadrul proiec-
tului este stabilită formula de calcul a 
dobânzii, care este una transparentă şi 
clară pentru solicitanţii de credite, la 
fel şi condiţiile de creditare. Evident, o 
problemă, la creditare, este gajul. Banca 
partener la implementarea programelor 
IFAD este responsabilă de rambursarea 
tuturor creditelor, şi în acest context po-
litica băncii prevede măsuri de evaluare 
a riscurilor şi de asigurare a creditului. 
Unii reprezentanţi ai sectorului între-
prinderilor mici şi mijlocii, îndeosebi 
agenţii economici nou înregistraţi, nu 
posedă suficiente active care ar putea fi 
gajate. Pentru aceste cazuri în republică 
există şi diferite fonduri de garantare, 
cu care băncile partenere conlucrează, 
şi care pot soluţiona problema lipsei 
de gaj pentru obţinerea unui credit. De 
creditele IFAD pot beneficia mai multe 
grupuri-ţintă de antreprenori din zona 
rurală. Pe de o parte aceştia sunt agenţii 

economici care sunt finanţaţi prin inter-
mediul băncilor comerciale, şi pe de altă 
parte sunt persoanele fizice, membri ai 
Asociaţiilor de Economii şi Împrumut, 
care sunt finanţaţi prin intermediul in-
stituţiilor de microfinanţare. O activi-
tate nouă în cadrul programelor IFAD 
este finanţarea tinerilor anterprenori, 
ale căror proiecte de creditare conţin şi 
o componentă de grant de 40%, oferit de 
guvernul Danemarcei. De remarcat că, 
pentru acest tip de beneficiari, gajul este 
solicitat doar pentru porţiunea de credit, 
ca şi dobânda, de altfel. Toate astea pen-
tru a da posibilitate tinerilor antrepre-
nori să iniţieze sau să dezvolte o afacere 
agricolă.

– Cum vă evaluaţi riscurile?
– În procesul de creditare UCIP-IFAD 

foloseşte mecanisme de finanţare deja 
existente în republică. Creditele pentru 
întreprinderile mici şi mijlocii, pentru 
tinerii anterprenori, sunt eliberate prin 
intermediul băncilor comerciale, care 
evaluează clientul, examinează situaţia 
pe teren, prin intermediul filialelor pe 
care le are, stabileşte gradul de risc, şi 
numai după aceea înaintează pachetul 
de documente către UCIP-IFAD pentru 
finanţare. Instituţia financiară este în 
măsură să examineze fiecare situaţie în 
parte şi să indentifice riscurile. În cazul 
când banca exminează dosarul clientului 
şi identifică o afacere viabilă, dar clientul 
nu are suficiente cunoştinţe şi deprinderi 
practice de dezvoltare a afacerii, atunci 
UCIP-IFAD intervine cu unele soluţii în 
funcţie de caz şi de necesitate: consultan-
ţă, instruire, perfecţionarea cadrelor, etc.

– Care sunt instituţiile, instrumente-
le financiare utilizate mai des în proce-
sul de creditare a agricultorilor? Care 
este rolul asociaţiilor de economii şi 
împrumut în această schemă?

– Obiectivul principal al componentei 
de creditare este accesul la servicii finan-
ciare pentru toţi antreprenorii din mediul 
rural, înregistraţi ca agenţi economici, 
sau persoane fizice. Întru realizarea 
acestul obiectiv, în cadrul proiectelor 
IFAD, sunt acreditate 9 bănci comercia-
le, prin intermediul cărora sunt finanţate 
întreprinderile mici şi mijlocii, inclusiv şi 
tinerii antreprenori, pe de o parte, şi Aso-
ciaţiile de Economii şi Împrumut, pentru 

creditarea persoanelor fizice, pe de altă 
parte. Asociaţiile de Economii şi Împru-
mut sunt acele instituţii de finanţare care 
îşi finanţează propriii membri. Fiecare 
instituţie financiară îşi are grupul său 
de clienţi, astfel, acreditarea în cadrul 
proiectelor IFAD a diferitor instituţii fi-
nanciare permite de a finanţa proiecte in-
vestiţionale înaintate de cele mai diferite 
grupuri de clienţi.

– În opinia dvs, prin ce diferă instru-
mentele de micro creditare pe care le 
avem în prezent în Moldova de cele din 
ţările europene dezvoltate?

– Instituţiile de microfinanţare euro-
pene au o istorie de sute de ani, pe când 
Asociaţiile de Economii şi Împrumut din 
Republica Moldova au doar câteva zeci 
de ani, sunt relativ tinere. Este bine că ele 
conlucrează cu diferite proiecte, ceea ce 
le permite să crească, inclusiv şi ca nivel 
de capacitate instituţională. Pe parcurs, 
vor deveni nişte instituţii de microcredi-
tare în toată regula. Nu putem spune că 
asociaţiile sunt acolo unde nu este banca. 
Pentru diferiţi actori sunt şi diferiţi be-
neficiari sau clienţi. Şi dacă vorbim de 
sectorul de microfinanţare, clienţii sunt 
cei mici, banca se orientează pe un alt 
grup de clienţi. Şi acesta este un proces 
normal. Fiecare sector al pieţei financia-
re se orientează spre anumite grupuri de 
clienţi.

– Creditele accesate prin sistemul de 
microfinanţare sunt mai scumpe decât 
altele. Cum explicaţi acest fenomen?

– În schema de creditare a întreprin-
derilor mici şi mijlocii, intermediari ai 
resurselor financiare sunt bancile comer-
ciale, iar în schema de microfinanţare, 
intermediari ai resurselor sunt institu-
ţiile de microfinanţare, care au rolul de 
instituţie en-gross, altfel spus creditează 
Asociaţiile de Economii şi Împrumut, 
acestea la rândul lor eliberează mijloace-
le financiare membrilor săi. Astfel, inter-
medierea creditelor prin două instituţii 
duce la creşrerea preţului. Pe moment nu 
este posibilă finanţarea la direct a Asoci-
aţiilor de Economii şi Împrumut, aşa cum 
acestea nu sunt suficient de dezvoltate 
pentru a evalua şi gestiona riscurile. De 
menţionat că UCIP-IFAD, în colaborare 
cu Comisia Naţională a Pieţei Financia-
re, depune eforturi pentru îmbunătăţirea 
schemei de microcreditare.

– Pământul, ca obiect de gaj, a fost 
mult timp subapreciat de către ofertan-
ţii de credite. Cum credeţi, s-a schim-
bat atitudinea băncilor şi a agricultori-
lor faţă de acest tip de proprietate?

– Tendinţa pe care o observăm noi, 
atunci când examinăm dosarul înaintat 
de către bancă spre finanţare, e că băn-
cile şi-au schimbat viziunea în evaluarea 
pământului ca gaj. Tendinţa de creştere 
a preţului de piaţă la pământ a schimbat 
atitudinea şi politica ce ţine de evaluarea 
pământului ca gaj.

– Asigurarea în agricultură, în opi-
nia dvs., ar trebui să fie obligatorie? 
Ce tendinţe există în acest sens în agri-
cutura R. Moldova?

– Există fondurile de subvenţionare ale 
Ministerului Agriculturii şi Industriei 
Alimentare, administrate de Agenţia de 
Subvenţii şi plăţi pentru Agricultură, care 
sunt folosite la subvenţionarea primelor 
de asigurare a activităţilor agricole, prin 
diferite metode. Ar fi bine, şi încercăm şi 
noi, şi Ministerul, să promovăm printre 
agricultori ideea că asigurarea este o me-
todă de diminuare a riscurilor, atât pen-
tru rambursarea creditelor, cât şi pentru 
evoluţia propriu-zisă a afacerii.

A dialogat  
Ana STRUţă

H O T Ă R Î R E
cu privire la înregistrări  

în Registrul de stat al valorilor mobiliare
Nr. 28/5 din 28.06.2012
Monitorul Oficial nr. 135-141/836 din 06.07.2012

În temeiul Legii nr. 199-XIV din 18.11.1998 “Cu pri-
vire la piaţa valorilor mobiliare” (republicată în Monito-
rul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 183-185, art. 
655), Legii nr. 1134-XIII din 02.04.1997 “Privind socie-
tăţile pe acţiuni” (republicată în Monitorul Oficial al Re-
publicii Moldova, 2008, nr. 1-4, art. 1), art. 8 lit. m) şi lit. 
o), art. 25 alin. (2) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 
“Privind Comisia Naţională a Pieţei Financiare” (republi-
cată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 
117-126 BIS), Comisia Naţională a Pieţei Financiare

HOTĂRĂŞTE:
1. Se înregistrează în Registrul de stat al valorilor mo-

biliare:
1.1 Valorile mobiliare plasate la înfiinţarea Societăţii 

pe acţiuni “REGIA APĂ-CANAL SOROCA” (IDNO 
1003607000120; or. Soroca, str. Uzinelor, 9) în sumă de 
39028000 lei în număr de 3902800 acţiuni ordinare no-
minative cu valoarea nominală 10 lei cu numărul înregis-
trării de stat MD14EGIA1005.

1.2 Valorile mobiliare conform dării de seamă privind 
rezultatele emisiunii suplimentare de acţiuni ale:

– Societăţii pe acţiuni “DRUMURI-TARACLIA” 
(IDNO 1003610000878; or. Taraclia, str. Lenin, 1/A) în 
sumă de 1269000 lei în număr de 126900 acţiuni ordinare 
nominative cu valoarea nominală 10 lei cu numărul înre-
gistrării de stat MD14TARD1000 din contul aporturilor 
nebăneşti;

– Societăţii pe acţiuni “DRUMURI CĂLĂRAŞI” 
(IDNO 1003609004694; or. Călăraşi, str. V. Alecsandri, 
4) în sumă de 1269000 lei în număr de 126900 acţiuni 
ordinare nominative cu valoarea nominală 10 lei cu nu-
mărul înregistrării de stat MD14RDAM1007 din contul 
aporturilor nebăneşti.

1.3 Reducerea capitalului social al Societăţi pe acţi-
uni “FABRICA DE CONSERVE FLOREŞTI” (IDNO 
1004607003818; mun. Chişinău, str. Columna, 63) cu 
10696014 lei prin anularea a 98995 acţiuni de tezaur pre-
cum şi prin reducerea valorii nominale a unei acţiuni or-
dinare nominative de la 40 lei la 2 lei la acţiunile rămase 
în circulaţie. Capitalul social al societăţii după reducere 
va constitui 354538 lei divizat în 177269 acţiuni ordinare 
nominative cu valoarea nominală de 2 lei cu numărul în-
registrării de stat MD14LORI1007.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare din data publică-
rii.

VICEPREŞEDINTELE COMISIEI 
NAŢIONALE A PIEŢEI FINANCIARE

Victor CAPTARI 
Chişinău, 28 iunie 2012.  Nr. 28/5.

O R D O N A N Ţ Ă
cu privire la iniţierea controlului  

complex al activităţii profesioniste  
pe piaţa valorilor mobiliare desfăşurată  

de Registratorul independent  
“GRUPA FINANCIARĂ” S.A.

Nr. 28/4-O din 28.06.2012
Monitorul Oficial nr. 135-141/842 din 06.07.2012

În scopul verificării respectării prevederilor legislaţiei 
privind piaţa valorilor mobiliare de către Registratorul 
independent “GRUPA FINANCIARĂ” S.A., în confor-
mitate cu Planul de activitate a Comisiei Naţionale a Pie-
ţei Financiare pentru anul 2012, în temeiul prevederilor 
art. 8 lit. f) şi art. 25 alin. (2) din Legea nr. 192-XIV din 
12.11.1998 “Privind Comisia Naţională a Pieţei Financia-
re” (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldo-
va, 2007, nr. 117-126 BIS) şi Regulamentului cu privire la 
modul de efectuare a controalelor activităţii participanţi-
lor la piaţa valorilor mobiliare de către Comisia Naţională 
a Valorilor Mobiliare, aprobat prin Hotărîrea Comisiei 
Naţionale a Valorilor Mobiliare nr. 9/7 din 14.03.2002 
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 117-
119, art. 270), Comisia Naţională a Pieţei Financiare

DECIDE:
1. Se iniţiază controlul complex al activităţii profesio-

niste pe piaţa valorilor mobiliare – de ţinere a registrului 
deţinătorilor valorilor mobiliare, desfăşurată de Registra-
torul independent “GRUPA FINANCIARĂ” S.A. pentru 
perioada de activitate 01.01.2009 – 30.06.2012.

2. Controlul va fi efectuat de către angajaţii Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare numiţi prin ordinul vicepre-
şedintelui Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare.

3. Registratorul independent “GRUPA FINANCIARĂ” 
S.A., emitenţii, precum şi participanţii la piaţa financiară 
nebancară implicaţi în cadrul tranzacţiilor, vor prezenta 
la solicitarea membrilor grupului de control toată infor-
maţia şi documentele necesare efectuării controlului.

4. Prezenta ordonanţă intră în vigoare din data adop-
tării.

VICEPREŞEDINTELE COMISIEI 
NAŢIONALE A PIEŢEI FINANCIARE

Victor CAPTARI 
Chişinău, 28 iunie 2012. Nr. 28/4-O.

Scopul proiectelor IFAD este de  
a facilita accesul agenţilor economici  
din agricultură la surse de finanţare 
pentru investiţii de termen mediu ţi lung

Unitatea Consolidată pentru Implementarea Programelor IFAD 
(UCIP-IFAD) este o unitate creată prin hotărîrea Guvernului Re-
publicii Moldova pentru implementarea programelor Fondului In-
ternaţional pentru Dezvoltare Agricolă (IFAD). Vă propunem un 
interviu cu Elena Burlacu, manager creditare în cadrul Unităţii.
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Raportul este anual, iar în acest 
an descrie „noua generaţie” a po-
liticilor investiţionale, prin pris-
ma diferitor criterii, cum ar fi 
politica fiscală, vamală, comer-
cială, dar şi elemente importante 
ale acordurilor internaţionale in-
vestiţionale.

Astfel, potrivit raportului, în 
timp ce în toată lumea se resimte 
incertitudinea economică, influ-
xurile de investiţii străine (ISD) au 
crescut cu 16% în 2011, depăşind 
pentru prima dată nivelul atins 
înainte de criză în 2005 – 2007, în 
pofida efectelor continue ale crizei 
financiare şi economice globale şi 
ale crizei actuale a datoriilor din 
Europa.

Cât priveşte situaţia din Repu-
blica Moldova, „problematica in-
vestiţiilor străine este una actuală 
şi cu aspecte dificile. Este cert că 
toţi ne dorim să venim cu idei de 
schimbare a politicilor de investiţii 
şi a climatului de afaceri. Suntem 
în plin proces de privatizare a unor 
active ale statului. Promovăm pe 
larg un nou instrument de creare 
a facilităţilor pentru politica fisca-
lă în anul 2013. Astfel, sperăm să 
schimbăm paradigma de la remi-
tenţe la investiţii şi exporturi”, a 
precizat viceministrul Economiei, 
Sergiu Ciobanu.

Revenirea incertitudinii eco-
nomice şi posibilitatea unor rate 
de creştere mai mici pe pieţele 
emergente majore, poate duce la 
reducerea ISD în 2012. UNCTAD 
prevede că rata de creştere a ISD 
va scădea în anul 2012, f luxurile 
oprindu-se la 1,6 trilioane dolari 
SUA. Indicatorii de bază reflectă 
această tendinţă, valoarea fuzi-
unilor şi achiziţiilor, precum şi 
a investiţiilor de tip greenfield 
(care încep de la zero) fiind în 
scădere, în primele cinci luni ale 
anului 2012.

Previziunile UNCTAD pe ter-
men mediu, bazate pe indicatori 
macroeconomici, continuă să de-
monstreze că fluxurile ISD cresc 
cu un ritm moderat, dar stabil, ajun-
gând la 1,8 trilioane dolari SUA în 
2013 şi la 1,9 trilioane dolari SUA 
în 2014, prevenind şocurile macro-
economice.

TENDINŢE  
ECONOMICE gLOBALE

Alex Oprunenco, specialist în 
politici PNUD, explică tendinţele 
economice la nivel global. Potri-
vit expertului, „balanţa în ce pri-
veşte puterea economică în lume 
se schimbă. Acest fapt este legat 
şi de repercursiunile crizei globa-
le. Centrul de greutate se mişcă 
spre economii emergente cum ar 
fi China, Brazilia, Africa de Sud. 
O altă nuanţă importantă este fap-

tul că modelul de creştere econo-
mică este epuizat şi toată lumea 
este în căutarea de noi soluţii, 
spre un nou model de dezvoltare. 
Cu toate că ultimele două decenii 
de creştere economică au scos din 
sărăcie multe ţări, nu au redus 
inegalităţile. Prăpastia dintre cei 
bogaţi şi săraci se măreşte. Astfel, 
autorii raportului vin cu un cadru 
de investiţii, pentru dezvoltarea 
durabilă. Şi R. Moldova trebuie 
să atragă o atenţie sporită acestui 
subiect”.

Raportul Mondial al Investi-
ţiilor 2012, de asemenea, menţi-
onează că aproape jumătate din 
ISD globale (45%) în 2011 sunt, 
în continuare, în economiile în 
dezvoltare, în timp ce influxurile 
acestora au atins un nou record, 
crescând cu 11% până la 684 mi-
liarde dolari SUA (tabel 1). Influ-
xurile în economiile în tranziţie 

au reprezentat 6%. Ele au crescut 
în anul 2011 cu 25%.

Creşterea ISD în aceste econo-
mii a fost determinată de o ma-
jorare semnificativă a f luxurilor 
către Asia şi o creştere de peste 
medie a investiţiilor în America 
Latină, Caraibe şi în economiile 
în tranziţie. Fluxurile în Afri-
ca însă, au continuat să scadă în 
2011. Cele mai sărace state au în-
registrat în continuare o recesiune 
a ISD, fluxurile spre cele mai slab 
dezvoltate ţări scăzând cu 11%, 
până la 15 miliarde dolari SUA. 
Se preconizează că ISD vor creş-
te în ţările cu economiile în curs 
de dezvoltare şi în cele în tranzi-
ţie, atingând 720 şi respectiv 100 
miliarde dolari SUA în 2012 şi 

o creştere de 760 – 930 miliarde 
dolari SUA pentru statele în curs 
de dezvoltare, precum şi 110 – 150 
miliarde dolari SUA pentru ţările 
cu economie în tranziţie până în 
2014.

TENDINŢELE  
ECONOMIILOR DEzvOLTATE

ISD din ţările dezvoltate a cres-
cut brusc în 2011 – cu 25% – ajun-
gând la 1,24 trilioane dolari SUA. 
Toate cele trei blocuri majore de 
economii-investitoare – Uniu-
nea Europeană (UE), America de 
Nord şi Japonia – au contribuit la 
această creştere. ISD din Statele 

Unite au fost determinate de un 
nivel record de venituri reinvesti-
te, deoarece corporaţiile transnaţi-
onale se bazează pe veniturile din 
subsidiarele de peste hotare. Creş-
terea fluxurilor ISD din UE a fost 
cauzată de fuzionări şi achiziţii 
transfrontaliere. Yenul în apreci-
ere a sporit puterea de cumpărare 
a corporaţiilor transnaţionale ja-
poneze, ceea ce a dus la dublarea 
fluxurilor ISD, cu procurări nete 
de fuzionări şi achiziţii în Ameri-
ca de Nord.

Proiectele de investiţii de tip gre-
enfield, care au scăzut ca valoare 
timp de doi ani consecutiv, au ră-
mas la acelaşi nivel în 2011 – 904 
miliarde dolari SUA. Fuziunile şi 
achiziţiile transfrontaliere au cres-

cut cu 53% în 2011 la 526 miliarde 
dolari SUA, stimulate de o majora-
re a numărului de mega-tranzacţii 
(a căror valoare depăşeşte 3 mili-
arde dolari SUA) la 62 în 2011, de 
la 44 în 2010. Chiar dacă creşterea 
fluxurilor ISD globale în 2011 a 
fost determinată, în mare parte, de 
fuziunile şi achiziţiile transfronta-
liere, valoarea totală a investiţiilor 
de tip greenfield rămâne cu mult 
mai mare decât cea a fuziunilor 
şi achiziţiilor transfrontaliere, aşa 
cum s-a întâmplat de la începutul 
crizei financiare.

Indicele UNCTAD de atragere a 
ISD, care măsoară succesul econo-
miilor în atragerea ISD (în total şi în 
raport cu mărimea lor), include opt 
economii în dezvoltare şi în tranzi-
ţie în topul celor 10 economii, faţă 
de doar un deceniu în urmă (figu-
ra 1). Noii veniţi în topuri în 2011, 
includ Irlanda şi Mongolia. Urmă-
toarele economii după cele 10 şi-au 
îmbunătăţit susţinut poziţia în top 
în ultimii şase ani, inclusiv Peru şi 
Ghana, ambele ridicându-se în top 
în fiecare dintre cei şase ani.

Potrivit indicelui pentru acest an, 
economia gazdă cu cea mai mare 
contribuţie din punct de vedere al 
ISD este Ungaria, urmată de Belgia 
şi Cehia.

ECONOMIILE  
îN TRANzIŢIE

De cealaltă parte, raportul arată 
că investiţiile în ţările cu economii 
în tranziţie au crescut în anul 2011, 
iar această creştere, pe termen me-
diu, va continua şi datorită aderă-
rii Federaţiei Ruse la Organizaţia 
Mondială a Comerţului (OMC).

Influxurile de investiţii străine 
directe (ISD) către economiile în 
tranziţie din Europa de Sud-Est, 
Comunitatea Statelor Independen-
te (CSI) şi Georgia – după doi ani 
de stagnare – au recuperat terenul 
pierdut în anul 2011. Acest lucru a 
fost determinat, în mare parte, de 
fuziunile şi achiziţiile transfron-
taliere (M&A), mai arată studiul 
UNCTAD.

În timp ce în Europa de Sud-Est 
au crescut ISD în produsele manu-
facturate, încurajate de costurile 
de producţie competitive şi de ac-
cesul liber la pieţele UE, investi-
ţiile directe în CSI au continuat să 
se concentreze asupra resurselor 
naturale.

Influxurile de investiţii străine 
directe au rămas concentrate în câ-
teva economii, 87 la sută din inves-

tiţiile din regiune fiind direcţionate 
către primele cinci ţări destinatare. 
Influxurile de ISD în Federaţia 
Rusă au crescut cu 22 la sută până 
la 53 miliarde dolari (figura 1), al 
treilea cel mai înalt nivel înregistrat 
vreodată în ţară. Investitorii străini 
au fost motivaţi de creşterea sem-
nificativă continuă a pieţelor naţio-
nale locale, costurile accesibile ale 
forţei de muncă şi productivitatea 
înaltă, subliniază raportul. Investi-
torii străini, de asemenea, au con-
tinuat să fie atraşi de rentabilitatea 
înaltă a proiectelor în domeniul 
energiei şi resurselor naturale.

În raport se menţionează că re-
stabilirea nivelului ISD în regiune 
a fost determinată în principal de 
creşterea numărului de fuziuni şi 
achiziţii transfrontaliere (M & A), 
de la 4,5 miliarde dolari SUA în 
2010, la 33 miliarde dolari SUA în 
2011. Deşi tranzacţiile în domeniul 
energiei, mineritului, petrolului 
şi gazelor naturale au tendinţa de 
a atrage cea mai mare atenţie din 
partea mass-media, cel mai puter-
nic punct de atracţie în 2011 pentru 
fuziunile şi achiziţiile transfronta-
liere a fost piaţa de consum.

Sectorul serviciilor continuă să 
joace un rol nesemnificativ în atra-
gerea investiţiilor străine directe 
în regiune, dar importanţa acestu-
ia ar putea creşte odată cu adera-
rea Federaţiei Ruse la Organizaţia 
Mondială a Comerţului (OMC), 
informează Raportul Mondial al 
Investiţiilor 2012. Prin aderarea 
la OMC, ţara s-a angajat să reducă 
restricţiile referitoare la investi-
ţiile străine directe într-o serie de 
industrii de servicii, inclusiv servi-
ciile bancare, asigurările, serviciile 
pentru afaceri, telecomunicaţiile şi 
serviciile de distribuţie. Aderarea, 
de asemenea, poate spori încrede-
rea investitorilor străini şi îmbună-
tăţi mediul de investiţii în general, 
indică raportul.

Ţările dezvoltate, în principal 
membre ale Uniunii Europene, au 
rămas cea mai importantă sursă de 
ISD în regiunea de tranziţie. Aces-
tea sunt responsabile pentru cea 
mai mare parte a proiectelor (inclu-
siv fuziuni şi achiziţii transfronta-
liere şi investiţii de tip greenfield), 
deşi proiectele investitorilor din 
economiile în curs de dezvoltare şi 
în tranziţie au devenit, de aseme-
nea, semnificative

Fluxurile ISD din economiile în 
tranziţie, în special din Federaţia 
Rusă, au atins un nivel record în 
2011, dezvăluie raportul. Corpo-
raţiile transnaţionale din regiune, 
bazate pe resurse naturale (CTN), 
susţinute de preţurile ridicate ale 
produselor şi cotarea înaltă la bur-
să, au continuat şi vor continua 
să-şi extindă operaţiunile pe pie-
ţele emergente bogate în resurse 
naturale, estimează studiul. Şi alte 
companii din regiune fac investi-
ţii, inclusiv băncile din Rusia, care 
contribuie la finanţarea activităţi-
lor externe ale firmelor ruseşti.

În general, se aşteaptă ca fluxuri-
le de ISD în economiile în tranziţie 
să crească în continuare, determi-
nate de un mediu favorabil pentru 
investiţii, aderarea Federaţiei Ruse 
la OMC şi noi programe de privati-
zare, se indică în raport.

Cristina MIROn

Investiţiile străine globale 
sunt mai mici în acest an

Investiţiile străine directe globale au pierdut din avânt în 
2012, în pofida faptului că perspectivele pentru 2013 şi 2014 
sunt destul de optimiste, se menţionează în Raportul Global 
al Investiţiilor 2012, cu genericul ”Spre o nouă generaţie a 
politicilor de investiţii”. Raportul a fost lansat la 5 iulie de 
către Conferinţa naţiunilor Unite pentru Comerţ şi Dez-
voltare (UnCTAD). În Republica Moldova, raportul a fost 
prezentat de către Organizaţia de Atragere a Investiţiilor şi 
de Promovare a Exporturilor (MIEPO), sub egida Ministe-
rului Economiei şi a Programului naţiunilor Unite pentru 
Dezvoltare din Moldova (PnUD).
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Pagină realizată de Olga GORCeAC

Ştiri  internaţionale

Cipru cere Rusiei al doilea  
imprumut în mai puţin de un an

Cipru a cerut Rusiei un al doilea imprumut în mai puţin de un an, de 5 
miliarde de euro, pentru a susţine stabilitatea economiei ţării, devenind 
al cincilea stat din zona euro care are nevoie de ajutor financiar extern, 
potrivit Bloomberg.

Rusia a acceptat în luna decembrie a anului trecut să acorde Ciprului un 
împrumut de 2,5 miliarde de euro, relatează Mediafax.

Statul cipriot a cerut acum Rusiei o finanţare de 5 miliarde de euro, iar 
solicitarea este în prezent analizată, a declarat ministrul de Finanţe de la 
Moscova, Anton Siluanov.
“Am primit o cerere din partea Ciprului şi o analizăm. Cipru nu a ne-a contac-

tat doar pe noi, a căutat şi ajutorul Uniunii Europene”, a spus Siluanov.
Cipru, printre cele mai mici economii din zona euro, a fost afectat puternic 

de recesiunea din Grecia şi vrea să obţină sprijinul fondului de urgenţă al 
zonei euro pentru a-şi susţine sistemul bancar.

Moscova a primit cereri de ajutor financiar şi de la alte ţări şi va lua măsuri 
pentru a ajuta statele din zona euro să suţină uniunea monetara, a spus 
Shuvalov, fără să menţioneze ţările respective.

Rusia, cel mai mare exportator de energie din lume, avea rezerve valutare 
şi de aur de 514,3 miliarde de dolari la sfârşitul lunii iunie. Peste 41% din 
rezerve erau în euro la sfârşitul lunii septembrie, potrivit celor mai recente 
date ale băncii centrale.

Fondul Monetar Internaţional  
va reduce prognoza economică globală

Fondul Monetar Internaţional va reduce prognoza de creştere econo-
mică globală pe acest an, a declarat Christine Lagarde, directorul gene-
ral al FMI, vineri.

Fără a dezvalui procentul reducerii, Lagarde a declarat că prognoza curentă 
a FMI de 3,5% care urmează să fie revizuită la mijlocul lunii va fi „înclinată ăn 
jos”, anunţă publicaţia financiară „Financial Times”, relatează Adevarul. ro.
„Nu este o variaţie enormă, însă va fi negativă”, a adăugat directorul general. 

Lagarde a menţionat măsurile aproape simultane de reducere a dobânzilor-
cheie implementate de băncile centrale din China şi Europa împreună cu 
creşterea programului de achiziţii de active al Băncii Angliei drept evidenţă a 
fragilităţii redresării economiei globale.

Samsung se impiedică:  
Venituri dezamăgitoare în T2

Samsung electronics, cel mai mare producător de televizoare şi telefoa-
ne mobile, a raportat venituri dezamăgitoare pentru trimestrul al doilea, 
alimentând temerile că tensiunile din europa trag în jos cererea pentru 
electronice, deşi profitul companiei sud-coreene a atins un nou record.

Acţiunile Samsung s-au depreciat vineri la Seul cu 2,4%, faţă de un declin 
de 1,2% al principalului indice bursier, şi au înregistrat cea mai puternică 
scădere valorică de pe bursele asiatice, potrivit Bloomberg.

Vânzările companiei s-au plasat în trimestrul al doilea la 47.000 miliarde 
woni, echivalentul a 41 miliarde de dolari, sub estimările analiştilor. Veniturile 
dezamăgitoare au eclipsat creşterea puternică a profitului, care a atins un 
nou record.

Profitul grupului sud-corean a crescut cu 79% în perioada analizată faţă de 
trimestrul al doilea al anului trecut, la 6.700 miliarde woni, adică 5,8 miliarde 
dolari, peste cifrele anticipate de analiştii financiari.

Cererea de consum este ameninţată de criza datoriilor de stat din zona euro 
şi impactul ei asupra economiei mondiale. Băncile centrale din zona euro şi 
China au coborat joi dobânzile de politică monetară, în timp ce Banca Angliei 
a extins o facilitate de lichiditate, pentru a stimula economia.

Beijingul a coborât de asemenea rezervele minime obligatorii, pentru a în-
curaja creditarea. Rezerva Federală a Statelor Unite a decis de asemenea 
în luna iunie să extindă un program de preschimbare a obligaţiunilor din por-
tofoliu în titluri cu scadenţă mai îndelungată, pentru a împinge în jos costul 
creditului.

Samsung a livrat 50 de milioane de smartphone-uri în perioada aprilie-iunie, 
potrivit estimărilor CLSA Asia-Pacific Markets, iar noul model premium Gala-
xy S III, lansat în luna mai, s-a vândut în 7 milioane de exemplare.

Grupul a devenit în primul trimestru lider mondial de vânzări atat pe piaţa 
telefoanelor mobile, cat şi pe segmentul smartphone.

Preţurile alimentelor la nivel mondial  
au scăzut în iunie şi au ajuns la minimul  
din ultimii doi ani

Preţurile alimentelor la nivel mondial au scăzut în iunie pentru a treia 
lună consecutiv, cu 1,8% faţă de mai, şi au ajuns la cel mai redus nivel 
începând cu septembrie 2010, a anunţat, joi, Organizaţia pentru Alimen-
te şi Agricultură a ONU, citată de AFP.

Indicele calculat de agenţie pentru preţurile alimentelor a coborât în iunie 
la 201 puncte, de la 205 puncte în mai, scrie Mediafax. Indicatorul se află cu 
15% sub maximul record atins în februarie 2011.

Perspectivele economice încă incerte şi estimările privind recoltele au con-
dus la declinul preţurilor pentru cele mai multe produse pe plan internaţional, 
potrivit agenţiei.

În ultimele doua săptămâni, preţurile materiilor prime agricole, inclusiv ce-
reale, au crescut puternic, ca urmare a degradării stării culturilor în Statele 
Unite.

Totuşi, în iunie indicatorii de preţ au scăzut pentru toate categoriile de ali-
mente. Într-un alt raport, organizaţia a redus prognoza pentru recolta de cere-
ale pentru acest an la nivel global, dar se aşteaptă încă la un nivel record. 

Londra riscă să piardă 
statutul de principal centru 
financiar mondial, după 
ce o investigaţie privind 
manipularea dobânzilor 
interbancare, pe o piaţă de 
360.000 de miliarde de dolari, 
se adaugă altor cazuri de 
abuzuri efectuate de bănci, 
care au erodat încrederea în 
City, transmite Bloomberg, 
citat de Mediafax.

În ultimul an, JPMorgan Chase a 
anunţat pierderi din tranzacţii de cel 
puţin 2 miliarde de dolari, UBS a fost 
acuzată de o fraudă de 2,3 miliarde 
de dolari, iar Barclays şi multe alte 
bănci au fost acuzate de manipularea 
dobânzii interbancare LIBOR.

Aceste scandaluri îşi pun amprenta 
pe centrul financiar londonez, unde 
anul trecut au fost concediaţi mai 
mulţi angajaţi in sectorul financiar 
decât în oricare altă ţară, economia 
britanică fiind afectată de prima du-
blă recesiune după anii ‘70.

“Mi se strânge inima de câte ori 
este un scandal, iar autorii sunt din 
Londra, chiar dacă nu este întotdeau-
na responsabilitatea Marii Britanii. 
Există un efect asupra reputaţiei 
Marii Britanii şi întăreşte opinia că 
şi după toate scuzele mai sunt multe 
de făcut”, a declarat Sharon Bowles, 
preşedintă a comitetului pentru afa-
ceri economice şi monetare din Par-
lamentul European.

Londra, cel mai important centru 
financiar mondial, potrivit compa-
niei de cercetare Z/Yen Group, a fost 
locul unde American International 
Group şi Lehman Brothers au efec-
tuat tranzacţii care au contribuit la 
prăbuşirea lor financiară.

În această săptămână, directorul 
general al Barclays, Robert Diamond, 
bancherul londonez cu cea mai bună 
reputaţie, a fost nevoit să demisione-
ze în urma scandalului legat de do-
bânda LIBOR, care afectează şi ofici-
ali ai Băncii Angliei şi ai guvernului 
britanic.

Pericolul pentru City of London 
este acela că Europa se pregăteşte să 
creeze o autoritate bancară proprie, 

care ar putea exclude Marea Britanie 
sau să dezavantajeze companiile din 
City. Mai mult, pe plan local, indus-
tria financiară începe să piardă din 
sprijinul politic, dar şi cel al popula-
ţiei.

Bază a circa 250 de bănci străi-
ne, Londra este cel mai mare centru 
mondial pentru tranzacţii valutare şi 
credite bancare transfrontaliere, aici 
fiind tranzacţionate zilnic instru-
mente derivate de 1.400 de miliarde 
de dolari, potrivit Băncii pentru Re-
glemente Internationale.

Serviciile financiare au cea mai 
mare pondere în exporturile Marii 
Britanii şi au o contribuţie de 12% la 
veniturile fiscale ale ţării.

Londra poate pierde statutul  
de prim centru financiar 
mondial, din cauza scandalurilor

Qatar, ţara cu cea mai bogată 
populaţie din lume, îşi înfige 
steagul pe pieţele vestice

Săptămâna trecută a avut loc inaugurarea ce-
lei mai înalte clădiri din vestul Europei, numită 
“Shard”, la care au participat Hamad bin Jassim al-
Thani, premierul Qatarului, şi primarul Londrei Bo-
ris Johnson. Această clădire, care măsoară 310 me-
tri, aparţine în proporţie de 95% statului Qatar, iar 
construcţia ei reprezintă o demonstraţie a dezvoltării 
rapide pe plan global a ţării care are cel mai mare 
PIB per capita din lume, de 102.000 dolari, potrivit 
unei ştiri The Guardian.

Cu câteva zile înainte de inaugurare, Hamad s-a în-
tâlnit cu secretarul de stat al SUA Hillary Clinton şi cu 
alţi miniştri de externe la Palatul Organizaţiei Naţiu-
nilor Unite (ONU) din Geneva pentru a susţine poziţia 
ţării sale de a se acţiona mai ferm la nivel internaţional 
asupra Siriei.

Cele două evenimente evidenţiază apariţia Qatarului 
pe scena mondială ca un jucător important din punct 
de vedere diplomatic, cultural şi chiar militar. Ambiţia 
acestui mic stat de a-şi răspândi influenţa pe glob este 
susţinută de averea enormă şi de devotamentul faţă de 
o interpretare strictă a Coranului. Ambiţia Qatarului 
poate fi remarcată prin in vestiţiile sale în construcţia 
unor stadioane şi a unor zgârie-nori în capitalele din 
Vest şi a unor centre industriale în China, dar şi prin 
implicarea pe câmpurile de luptă din Siria şi Libia.

Cu o generaţie în urmă, Qatar, a cărui populaţie este 
cea mai bogată din lume datorită comerţului cu petrol 
şi gaze naturale, era o luminiţă care abia pâlpâia pe ra-
dar la nivel mondial. Ţara este un fost protectorat bri-
tanic condus din secolul al 19-lea de familia Al-Thani. 
Actualul emir Hamad bin Khalifa al-Thani a preluat 
conducerea de la tatăl său în 1995.

Qatar Holdings şi Qatar Investment Authority, de-
ţinute de familia Al-Thani, au cheltuit 13 miliarde 
lire sterline (16,38 miliarde euro) în ultimii ani pen-
tru achiziţionarea unor cazarme din Chelsea, a maga-
zinului Harrods şi a satului olimpic din Londra. De 
asemenea, Qatar este cel mai mare acţionar al băncii 
britanice Barclays. Strategia sa de investiţii pe plan 
global este agresivă, statul asiatic urmând a inaugura 
în curând mai multe investiţii în China.

Fundaţia Qatar sponsorizează clubul de fotbal Bar-
celona, această sponsorizare reamintind de faptul că 
peste 10 ani Qatar va fi gazda Cupei Mondiale. Televi-
ziunea Al-Jazeera, cu sediul central în capitala Doha, 
este deţinută de Qatar prin intermediul companiei Qa-
tar Media.

Finlanda ar prefera să iasă  
din zona euro decât să platească 
datoriile altor ţări

Finlanda ar prefera să se pregatească pentru o ie-
şire din zona euro decât să platească datoriile altor 
ţări din regiune, a declarat ministrul de Finanţe Jut-
ta Urpilainen, cotidianului financiar Kauppaleht, 
transmite AFP.

“Finlanda s-a angajat să fie membru al zonei euro şi 
estimăm că euro este benefic pentru Finlanda. Totuşi, 
Finlanda nu se va agăţa de euro cu orice preţ şi sun-
tem pregătiţi pentru toate scenariile, inclusiv cel de a 
renunţa la moneda unică europeană”, a declarat Urpi-
lainen, relatează Mediafax.

Nu trebuie să ne pregătim însă pentru responsabi-
litatea colectivă a datoriilor şi pentru riscurile altor 
state, a adăugat Urpilainen.

Un purtător de cuvânt al ministrului, Matti Hirvola, 
a precizat ulterior că “toate afirmaţiile potrivit cărora 
Finlanda va părăsi zona euro sunt false”.

Urpilainen a recunoscut joi, într-un interviu acordat 
cotidianului Helsingin Sanomat că Finlanda, una din-
tre puţinele ţări din zona euro care mai dispune de ra-
ting maxim triplu A, va avea o poziţie dură în privinţa 
ajutoarelor financiare.

Autorităţile de la Helsinki şi-au exprimat reticenţa 
faţă de permiterea Mecanismului European de Stabi-
litare de a achiziţiona obligaţiuni de pe piaţa secun-
dară în cadrul acordului liderilor UE de săptămâna 
trecută.

Anul trecut, Finlanda a obţinut dreptul, în cadrul 
celui de-al doilea program de susţinere a Greciei, de 
a încheia un acord bilateral cu această ţară pentru ga-
rantarea recuperării împrumuturilor acordate statului 
elen.

Finlanda a anunţat joi că va negocia săptămâna vi-
itoare cu Spania obţinerea aceluiaşi tip de garanţii, în 
schimbul participării la susţinerea băncilor iberice.
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Monitorul Oficial nr. 135-141/829 din 
06.07.2012

* * *
În temeiul Ordonanţei Comisiei Naţiona-

le a Pieţei Financiare (CNPF) nr. 2/15-O din 
12.01.2012 şi Ordinului vicepreşedintelui 
CNPF nr. 8 din 13.01.2012, a fost efectuat 
controlul tematic privind respectarea legis-
laţiei în domeniul asociaţiilor de economii 
şi împrumut de către A.E.Î. “MERENI” (r-
nul Anenii-Noi, s. Mereni).

A.E.Î. “MERENI” (în continuare – aso-
ciaţia) a fost înregistrată la Camera Înre-
gistrării de Stat cu nr. 1003600133391, cer-
tificatul de înregistrare de stat seria MD nr. 
0084604 din 05.10.1999 şi deţine licenţa de 
categoria B seria CNPF nr. 000018, elibe-
rată la data de 05.12.2008.

Conform datelor din rapoartele financia-
re şi specializate aferente perioadei supuse 
controlului asociaţia a înregistrat deficite 
faţă de anumiţi indicatori normativi carac-
teristici activităţii asociaţiilor de economii 
şi împrumut. Astfel, în perioada 01.12.2009 
– 31.12.2011 nu au fost respectate cerinţele 
art. 33 alin. (3) lit. e) din Legea asociaţii-
lor de economii şi împrumut nr. 139-XVI 
din 21.06.2007 (în continuare – Legea nr. 
139-XVI din 21.06.2007) şi pct. 4 din Nor-
mele de prudenţă financiară a asociaţiilor 
de economii şi împrumut, aprobate prin 
Hotărîrea CNPF nr. 17/8 din 30.04.2008 
(în continuare – Normele de prudenţă fi-
nanciară), conform cărora asociaţia care 
deţine licenţă de categoria B este obligată 
să deţină şi să menţină rezerva instituţio-
nală în raport cu valoarea activelor la orice 
dată de minimum 10 la sută începînd cu al 
şaselea an de activitate. În contextul valorii 
negative a rezervei instituţionale, în peri-
oada corespunzătoare, valoarea totală a 
cotelor de membru ale asociaţiei a depăşit 
limita de 20 la sută din rezerva instituţio-
nală, ceea ce contravine prevederilor pct. 7 
din Normele de prudenţă financiară. Tot-
odată, la situaţia din 30.09.2011 nu au fost 
respectate cerinţele pct. 13 din Normele de 
prudenţă financiară, conform cărora asoci-
aţia care deţine licenţă de categoria B este 
obligată să constituie şi să menţină la orice 
dată active lichide în mărime de minimum 
10 la sută din valoarea totală a depunerilor 
de economii.

Analiza evoluţiei principalilor indicatori 
ai activităţii asociaţiei de economii şi îm-
prumut, care se prezintă în tabelul de mai 
jos, constată diminuarea tuturor indicatori-
lor înregistraţi.

Nerespectînd cerinţele pct. 1 lit. a), lit. c) 
şi lit. d), pct. 2 şi pct. 4 din Hotărîrea CNPF 
nr. 4/1 din 28.01.2010 “Cu privire la rezul-
tatele controlului privind respectarea legis-
laţiei în domeniul asociaţiilor de economii 
şi împrumut de către A.E.Î. “MERENI” 
(în continuare – Hotărîrea CNPF nr. 4/1 
din 28.01.2010), preşedintele consiliului (ce 
exercită atribuţiile directorului executiv în-
cepînd cu data de 11.02.2009) nu a asigurat 
executarea măsurilor aferente rambursării 
depunerilor de economii acceptate şi a do-
bînzilor aferente cu respectarea clauzelor 

contractuale, stingerii creanţelor privind 
contractele de împrumut încheiate, acor-
dării împrumuturilor şi acceptării depune-
rilor de economii de la membri cu avizul 
prealabil al CNPF, înlăturării integrale a 
încălcărilor reflectate în actul de control şi 
prezentării rapoartelor săptămînale privind 
măsurile întreprinse, cu anexarea copiilor 
documentelor justificative. Totodată, în pe-
rioada 01.02.2010-31.12.2011, CNPF a soli-
citat în repetate rînduri prezentarea rapoar-
telor privind executarea Hotărîrii CNPF nr. 
4/1 din 28.01.2010, a copiilor documentelor 
contabile, proceselor-verbale ale şedinţelor 
consiliului, lista membrilor depunători de 
economii, indicarea măsurilor întreprinse în 
vederea recuperării împrumuturilor restante 
şi a altor documente. Astfel, în 3 cazuri pre-
şedintele consiliului nu a răspuns solicitări-
lor remise, iar în 6 cazuri, a prezentat infor-
maţii incomplete nerespectat fiind termenul 
de prezentare indicat. Contrar restricţiilor 
aplicate prin Ordonanţa CNPF nr. 20/2-O 
din 24.05.2010 “Cu privire la suspendarea 
operaţiunilor la conturile bancare ale A.E.Î. 
“MERENI”, mijloacele băneşti în mărime 
de circa 285,0 mii lei au fost extrase din 
conturile de depozit şi curente ale asociaţiei 
fără acordul prealabil al CNPF

Nerespectînd cerinţele art. 12 alin. (3) lit. 
g) din Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007 
şi pct. 40 lit. g) din Regulamentul cu pri-
vire la exigenţele faţă de administrato-
rii asociaţiilor de economii şi împrumut, 
aprobat prin Hotărîrea CNPF nr. 63/6 din 
25.12.2007 (în continuare – Regulamentul 
cu privire la exigenţele), membrul consi-
liului, dna Elena Dulapci, pînă la data de 
09.02.2012 şi-a exercitat funcţia în calitate 
de administrator al asociaţiei în condiţiile 
în care a fost debitor cu împrumut expirat 
mai mult de 90 de zile.

Contrar principiului de minimizare a 
riscurilor, prevăzut la art. 4 alin. (2) lit. e) 
din Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007, va-
loarea totală a împrumuturilor negarantate 
acordate unui grup de membri acţionînd în 
comun la situaţia din 31.12.2008 constituie 
1802,0 mii lei, mărime ce a depăşit limi-
ta de 75 la sută şi respectiv, 40 la sută din 
rezerva instituţională, ceea ce contravine 
cerinţelor pct. 21 lit. c) şi pct. 22 din Nor-
mele de prudenţă financiară. În contextul 
valorii negative a rezervei instituţionale, 
în perioadele 31.01.2010,31.03.2010,30.04
.2010,30.06.2010 şi 31.08.2011, consiliul a 
aprobat decizii de a acorda împrumuturi 
membrilor asociaţiei în valoare de circa 
168,8 mii lei cu încălcarea aceloraşi cerin-
ţe. Contrar prevederilor pct. 24 din Norme-
le de prudenţă financiară, suma celor mai 
mari 10 împrumuturi acordate unui grup 
de membri acţionînd în comun la situaţia 
din 31.12.2008 a depăşit limita de 25 la sută 
din totalul portofoliu de împrumuturi acor-
date. Nerespectînd cerinţele art. 8 alin. (4) 
din Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007, or-
ganele de conducere şi control ale asociaţi-
ei nu au înştiinţat CNPF despre încălcările 
normelor de prudenţă financiară.

Contrar cerinţelor art. 4 alin. (2) lit. d), 
art. 42 alin. (2) şi alin. (4) din Legea nr. 

139-XVI din 21.06.2007, în perioada anilor 
2007-2009 directorul executiv al asociaţi-
ei şi preşedintele consiliului au acordat 2 
împrumuturi în mărime de circa 43,0 mii 
lei care nu au fost aprobate de către consi-
liul asociaţiei, 8 împrumuturi în valoare de 
187,0 mii lei, care au fost aprobate de către 
consiliu ulterior operaţiunilor de eliberare 
a numerarului, precum şi 2 împrumuturi 
în mărime de 70,0 mii lei ce diferă faţă de 
valoarea acestora aprobată în cadrul şedin-
ţelor consiliului la care au fost adoptate de-
ciziile respective.

Nerespectînd prevederile pсt. 36 din 
Normele de prudenţă financiară, adminis-
tratorii asociaţiei nu au asigurat respecta-
rea cerinţelor privind împrumuturile expi-
rate şi dobînzile aferente, fiind constatate 
54 de cazuri în care asociaţia nu s-a adresat 
în instanţa de judecată pentru împrumu-
turile expirate mai mult de 90 de zile. De 
asemenea, consiliul asociaţiei nu a asigurat 
revizuirea în anii 2010 şi 2011 a politicii de 
gestiune a activelor şi pasivelor, politicii de 
împrumut şi politicii de investiţii în con-
formitate cu cerinţele pct. 16, pct. 20 şi pct. 
44 din Normele de prudenţă financiară.

Contrar cerinţelor art. 9 alin. (2) lit. b), 
art. 44 alin. (1) din Legea nr. 139-XVI din 
21.06.2007 şi art. 29 alin. (6) din Legea 
contabilităţii nr. 113-XVI din 27.04.2007 
(în continuare – Legea nr. 113-XVI din 
27.04.2007), rapoartele financiare şi spe-
cializate ale asociaţiei începînd cu data de 
28.02.2011 nu reflectă imaginea reală şi fi-
delă a elementelor contabile ale asociaţiei. 
Astfel, ca rezultat al nerespectării cerinţelor 
stabilite la pct. 37 din Normele de prudenţă 
financiară, nu a fost asigurată contabiliza-
rea la următoarea dată gestionară la con-
turile extrabilanţiere a împrumuturilor şi 
dobînzilor aferente clasificate în categoria 
“compromise”, ce la situaţia din 31.12.2011 
se cifrează la circa 1877,4 mii lei.

Nerespectînd prevederile art. 13 alin. (2) 
lit. e), art. 24 alin. (1) din Legea nr. 113-XVI 
din 27.04.2007, preşedintele consiliului nu 
a asigurat efectuarea inventarierii patri-
moniului asociaţiei în anii 2010 şi 2011. 
Contrar cerinţelor pct. 29 din Normele 
pentru efectuarea operaţiunilor de casă în 
economia naţională a Republicii Moldova, 
aprobate prin Hotărîrea Guvernului Repu-
blicii Moldova nr. 764 din 25.11.1992, nu 
au fost respectate cerinţele privind modul 
de amenajare a casieriei asociaţiei, lipseş-
te încăperea specială amenajată şi izolată, 
destinată primirii, eliberării şi păstrării 
provizorii a numerarului.

Nefiind respectate cerinţele Hotărîrii 
CNPF nr. 20/3 din 24.05.2010 “Cu privire 
la rezultatele examinării şi analizei datelor 
din rapoartele financiare ale asociaţiilor de 
economii şi împrumut pentru anul 2009”, 
în perioada iunie 2010 – decembrie 2011 
au fost încasate depuneri de economii de 
la membri în mărime de 288,1 mii lei în 
condiţiile în care ponderea împrumuturilor 
şi dobînzilor aferente restante mai mult de 
30 de zile în total portofoliul de împrumut 
a constituit peste 5 la sută, iar rezerva insti-
tuţională a înregistrat valoare negativă.

Reieşind din cele expuse, în temeiul 
prevederilor art. 8 lit. b), lit. c), lit. f) şi 
lit. t), art. 9 alin. (1) lit. d), lit. j) şi lit. r), 
art. 25 alin. (2) din Legea nr. 192-XIV din 
12.11.1998 “Privind Comisia Naţională a 
Pieţei Financiare”, art. 9 alin. (2), art. 22, 
art. 31, art. 46 alin. (1), alin. (2) şi alin. (5), 
art. 49 alin. (1) lit. c) şi lit. d), alin. (2) lit. 
a), lit. b) şi lit. g) din Legea nr. 139-XVI 
din 21.06.2007, pct. 53 din Regulamentul 
cu privire la exigenţele, Normelor de pru-
denţă financiară, Comisia Naţională a Pie-
ţei Financiare

HOTĂRĂŞTE:
1. Se suspendă, pe un termen de 6 luni, 

licenţa A.E.Î. “MERENI” seria CNPF nr. 
000018, eliberată la 05.12.2008.

2. Se iniţiază procedura de tragere la 
răspundere contravenţională a preşedinte-
lui consiliului A.E.Î. “MERENI” conform 
Codului contravenţional al Republicii Mol-
dova.

3. Se retrage confirmarea din funcţia de 
administrator al asociaţiei şi se eliberează 
din componenţa acestora preşedintele con-
siliului, dl Valentin Platon.

4. Se interzice A.E.Î. “MERENI” accep-
tarea depunerilor de economii şi acordarea 
de împrumuturi pînă la conformarea inte-
grală cerinţelor legislaţiei.

5. Se prescrie administratorilor A.E.Î. 
“MERENI” întreprinderea măsurilor pri-
vind înlăturarea încălcărilor reflectate în 
actul de control şi asigurarea respectării 
necondiţionate a prevederilor actelor le-
gislative şi normative, inclusiv efectuarea 
următoarelor măsuri executorii:

– rambursarea depunerilor de economii 
acceptate şi a dobînzilor aferente cu acor-
dul prealabil al CNPF şi neadmiterea pre-
lungirii termenului de scadenţă a contrac-
telor corespunzătoare;

– asigurarea stingerii creanţelor privind 
contractele de împrumut încheiate;

– inventarierea generală a elementelor de 
activ şi pasiv, cu reflectarea rezultatelor în 
evidenţa contabilă.

6. Se ia act de înlăturarea de către A.E.Î. 
“MERENI” a unor încălcări reflectate în 
actul de control şi anume:

– reflectarea în raportul specializat al 
A.E.Î. “MERENI” începînd cu luna fe-
bruarie 2012 a valorilor ajustate normelor 
de prudenţă financiară privind contabiliza-
rea la conturile extrabilanţiere a împrumu-
turilor şi dobînzilor aferente clasificate în 
categoria “compromise”;

– rambursarea la data de 09.02.2012 de 
către membrul consiliului, dna Elena Du-
lapci, a împrumutului expirat în mărime 
25,0 mii lei.

7. A.E.Î. “MERENI” va prezenta pe par-
cursul a 6 luni rapoarte săptămînale cu 
privire la măsurile întreprinse în vederea 
executării pct. 5, cu anexarea copiilor do-
cumentelor justificative.

8. Se remit Procuraturii raionului Ane-
nii-Noi materialele aferente controlului la 
A.E.Î. “MERENI” pentru examinare şi lu-
are de atitudine conform legislaţiei.

9. Controlul asupra executării prezentei 
hotărîri se pune în sarcina Direcţiei gene-
rale plasamente colective şi microfinanţa-
re.

10. Prezenta hotărîre intră în vigoare din 
data publicării.

VICEPREŞEDINTELE COMISIEI
NAŢIONALE A PIEŢEI FINANCIARE

Victor CAPTARI
Chişinău, 20 iunie 2012. Nr. 26/2. 

H O T Ă R Î R E
cu privire la rezultatele controlului tematic privind 

respectarea legislaţiei în domeniul asociaţiilor  
de economii şi împrumut de către A.E.Î. “MERENI”

(mii lei)

Nr. Indicatori 31.12.2010 31.12.2011 2011 faţă
de 2010 (-, +)

2011 faţă
de 2010 (%)

1. Împrumuturi acordate 1958,4 1656,2 -302,2 84,6
2. Provizioane pentru pierderi din împrumuturi -1015,7 -1641,8 +626,1 161,6
3. Total active 2385,2 1573,6 -811,6 66,0
5. Depuneri de economii 2771,1 2361,1 -410,0 85,2
6. Profit net (pierdere netă) -1005,4 -385,5 -619,9 38,3



8 №28 (448), anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентовstatistici  /  с татис тика

Acţionarului 
S.A. “Drumuri Străşeni”

Consiliul S.A. ”Drumuri Străşeni” anunţă 
convocarea adunării generale extra-
ordinare a acţionarilor la data de 26 
iulie 2012 ora 10.00 în sala festivă a 
întreprinderii pe adresa: or. Străşeni, 

str. Orheiului, 1. Începutul înregistrării – 
9.00, Terminarea înregistrării – 9.45

ORDINeA De ZI:
1.  Reorganizarea societăţii prin fuziune cu ab-

sorbţie S, A. „Drumuri-Ungheni”, S.A. „Dru-
muri-Călăraşi” de către S.A. „Drumuri Stră-
şeni”

2.  Aprobarea comisiei de reorganizare cu drep-
tul de semnare a proiectului de fuziune, actu-
lui de transmitere şi a bilanţului consolidat.

3.  Aprobarea raportului de evaluare a activelor 
societăţii.

4.  Aprobarea contractului de fuziune (absorb-
ţie).

5.  Aprobarea actului de transmitere şi a bilanţu-
lui de consolidare.

6.  Aprobarea proporţiilor de convertire a acţiuni-
lor.

7.  Aprobarea persoanelor împuternicite să re-
prezinte societatea în autorităţile de stat pen-
tru desfăşurarea procedurii de reorganizare.

8.  Cu privire la autentificarea semnăturilor pre-
şedintelui şi secretarului din procesul verbal 
al adunării generale a acţionarilor.

Adunarea generală extraordinară a acţionarilor 
se ţine cu prezenţa acţionarilor. Lista acţionarilor 
care au dreptul să participe la adunarea generală 
s-a întocmit la data de 12.07.2012. Acţionarii au 
dreptul să fie familiarizaţi cu materialele pentru 
ordinea de zi a adunării generale de la data 
16.07.2012 de la ora 8.00 pînă la ora 17.00 în 
zilele de lucru:

Acţionarii să posede acte de identitate iar repre-
zentanţii şi procură asigurată în modul stabilit de 
lege.

Consiliul Societăţii

Data 
tranzacţiei, ora codul ISIN Denumirea emitentului Preţ (lei)

Numărul de 
acţiuni 
(unităţi)

Volumul total al 
tranzacţiilor 

(lei)
Tipul tranzacţiei Emisia

Ponderea VM 
tranzacţionate în 
total emisie (%)

Valoarea 
nominală, 

lei
02.07.12 11:02 MD14DOTC1001 SA '' DOTARCOM'' 2,50 400 1000,00 Licitatie cu strigare pachet unic 50156 0,80 23,00
02.07.12 11:05 MD14EDIL1005 SA "EDILITATE" 10,00 167 1670,00 Licitatie cu strigare pachet unic 519089 0,03 10,00
02.07.12 12:28 MD14CEVU1008 SA "CEREALE - VULCANESTI" 3,00 24742 74226,00 Licitatie cu strigare pachet unic 497424 4,97 8,00
03.07.12 14:43 MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 40,00 5200 208000,00 Vinzare Cumparare                      23406764 0,02 5,00
03.07.12 14:43 MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 40,00 4240 169600,00 Vinzare Cumparare                      23406764 0,02 5,00
04.07.12 14:31 MD14CONI1002 SA "CHISINAU - CONINVEST" 12,00 259 3108,00 Vinzare Cumparare                      103772 0,25 35,00
04.07.12 14:31 MD14CONI1002 SA "CHISINAU - CONINVEST" 12,00 550 6600,00 Vinzare Cumparare                      103772 0,53 35,00
04.07.12 14:31 MD14CONI1002 SA "CHISINAU - CONINVEST" 12,00 1036 12432,00 Vinzare Cumparare                      103772 1,00 35,00
04.07.12 14:31 MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 23,50 1133 26625,50 Vinzare Cumparare                      1779826 0,06 20,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 728 269,36 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 578 213,86 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 514 190,18 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 834 308,58 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 920 340,40 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 621 229,77 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 1027 379,99 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 519 192,03 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 621 229,77 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 1215 449,55 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 685 253,45 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 1413 522,81 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 835 308,95 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 342 126,54 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 514 190,18 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 920 340,40 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 706 261,22 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 492 182,04 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 621 229,77 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 214 79,18 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 449 166,13 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 642 237,54 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 471 174,27 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 984 364,08 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 235 86,95 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 514 190,18 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 155 57,35 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 107 39,59 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 749 277,13 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14JLIN1008 SA"JLC-INVEST" 0,37 621 229,77 Vinzare Cumparare                      63200420 0,00 0,00
04.07.12 14:31 MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 115,00 117 13455,00 Vinzare Cumparare                      4967794 0,00 100,00
04.07.12 14:31 MD14OMBI1004 SA "COMBINATUL AUTO nr.5" 10,00 38 380,00 Vinzare Cumparare                      59428 0,06 76,00
04.07.12 14:31 MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 46,00 100 4600,00 Vinzare Cumparare                      25000091 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 1489 7445,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,02 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 79 395,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 89 445,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 160 800,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 79 395,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 15 75,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 48 240,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 5,00 40 200,00 Vinzare Cumparare                      6086209 0,00 10,00
05.07.12 14:31 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:31 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:31 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 88 704,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,23 10,00
05.07.12 14:32 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 28 224,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,07 10,00
05.07.12 14:32 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 59 472,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,15 10,00
05.07.12 14:32 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:32 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 116 928,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,30 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 138 1104,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,36 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 113 904,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,29 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 63 504,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,16 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 116 928,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,30 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 138 1104,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,36 10,00
05.07.12 14:33 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:34 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 25 200,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,06 10,00
05.07.12 14:34 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:34 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:34 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 88 704,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,23 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 125 1000,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,32 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 144 1152,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,37 10,00
05.07.12 14:36 MD14GAZP1001 SA "GAZPROIECT" 8,00 175 1400,00 Vinzare Cumparare                      38850 0,45 10,00
06.07.12 11:32 MD14BUCU1002 SA "BUCURIA" 10,00 187 1870,00 Licitatie cu strigare pachet unic 1646396 0,01 10,00
06.07.12 11:33 MD14BUCU1002 SA "BUCURIA" 10,00 240 2400,00 Licitatie cu strigare pachet unic 1646396 0,01 10,00

TOTAL 63812 571448,06

(Perioada 2-6 iulie 2012)
Tranzacţii cu valori mobiliare ale emitenţilor din Republica Moldova, pe piaţa bursieră
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Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al VM 
tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

(lei) (unitati) (unitati) (lei)
1. FERTILITATEA DIN STRĂŞENI, OR. STRĂŞENI MD14TERF1004 10 2 1054 2635

2. CENUŞĂREASA, MUN. CHIŞINĂU MD14CENU1008 5 2 208 1685

3. COMBINATUL AUTO NR. 5, CHIŞINĂU MD14OMBI1004 76 24 761 6469

4. VAR-NEST S.A., VATRA MD14VARN1004 10 4 1452 12342

5. CENTRU TEHNIC S.A., CIADÎR-LUNGA MD14CETH1009 20 18 3729 59664

6. PLAI-FRUCT S.A., STRĂŞENI MD14PLAF1008 6 2 482 1446

Total 52 7686 84241 

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al VM 
tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

(lei) (unitati) (unitati) (lei)
1. F.I.N.N. TELECOM-INVEST MD14TELE1001 1 1 592 592

2. DRUMURI-OCNIŢA, OR. OCNIŢA MD14DRMO1001 10 1 376 3760

3. DRUMURI-TELENEŞTI, OR. TELENEŞTI MD14DRTE1006 10 1 230 2300

4. MONOLIT, MUN. CHIŞINĂU MD14MONO1002 15 1 239 3585

5. COMBINATUL AUTO NR. 5, CHIŞINĂU MD14OMBI1004 76 1 38 2888

6. DRUMURI-EDINEŢ, OR. EDINEŢ MD14EDUM1008 10 1 620 6200

7. MOLDOVAHIDROMAŞ S.A., CHIŞINĂU MD14MHID1001 1 1 1003 421

8. MOLDOVAHIDROMAŞ S.A., CHIŞINĂU MD24MHID1009 1 1 5 2

9. SUDZUCKER-MOLDOVA Î.M., SOROCA MD14ROZA1009 10 1 6 60

10. MEGA PRIM, MUN. CHIŞINĂU MD14EGAP1006 4 1 220 880

11. PLAI-FRUCT S.A., STRĂŞENI MD14PLAF1008 6 3 521 3126

Total 13 3850 23814 

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al VM 
tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

(lei) (unitati) (unitati) (lei)
1. TERCONVIT, MUN. CHIŞINĂU MD14TONI1003 20 1 20 371175

2. M.C. DECEBAL S.A., CHIŞINĂU MD14MCDE1000 2 1 195 14091

Total 2 215 385266 

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al VM 
tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

(lei) (unitati) (unitati) (lei)
1. BECON S.A., CHIŞINĂU MD14BEON1007 10 1 4048 755155

2. MĂMĂLIGUŢĂ, MUN. CHIŞINĂU MD14MAMA1005 1 1 4850 254383

Total 2 8898 1009538 

Valoarea 
nominală

Numarul de 
tranzactii

Volumul total al VM 
tranzacţionate

Suma totală a 
tranzactiilor

(lei) (unitati) (unitati) (lei)
1. PRESUDOR, CHIŞINĂU MD14PDSR1004 23 1 341713 17000000

Total 1 341713 17000000 

Statistica tranzacţiilor extrabursiere

Tipul tranzacţiei: Desfăşurarea concursului investiţional şi comercial cu valorile 
mobiliare expuse la vînzare în condiţiile Legii privind administrarea şi deetatizarea 

proprietăţii publice

Denumirea emitentului
Numarul 

inregistrarii de stat 
(ISIN)

Tipul tranzacţiei: aport la C.S.

Denumirea emitentului
Numarul 

inregistrarii de stat 
(ISIN)

Tipul tranzacţiei: Donaţie

Denumirea emitentului
Numarul 

inregistrarii de stat 
(ISIN)

Tipul tranzacţiei: Moştenire

Denumirea emitentului
Numarul 

inregistrarii de stat 
(ISIN)

pentru perioada 25.06.2012   29.06.2012
Tipul tranzacţiei: Vînzare-cumpărare

Denumirea emitentului
Numarul 

inregistrarii de stat 
(ISIN)

11 iulie 2012
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Oferte/cereri comerciale la BVM la data de 10.07.2012
Коммерческие предложения на ФБМ на 10.07.2012 г.

statistici  /  с татис тика

Cod ISIN Denumirea emitentului Cereri pentru 
cumpărare, un.

Preţul pentru 
unitate, lei

Oferte pentru 
vânzare, un.

MD14GVIL1001 SA ''Valogrvin'' 0,00 8,15 389421,00
MD14FAAN1003 SA "FARMACIA ANENII NOI" 0,00 55,06 36325,00
MD14FERV1000 SA "FERTILITATEA - VULCANESTI" 0,00 45,80 24083,00
MD14SCON1000 SA"TRANSCON - M" 0,00 4,00 180,00
MD14LRAI1003 SA "FABRICA DE PRODUSE LACTATE DIN CALARASI" 0,00 7,00 469,00
MD14NETI1005 Compania de Brokeraj "DAAC Invest" SA 0,00 1000,00 2,00
MD14AVID1007 SA "AVICOLA - CODRU" 0,00 29,00 47775,00
MD14CAST1000 SA"Cartea din Straseni" 0,00 5,00 520,00
MD14CAST1000 SA"Cartea din Straseni" 0,00 5,00 670,00
MD14LUSM1002 SA "LUSMECON" 0,00 28,79 81,00
MD14LUSM1002 SA "LUSMECON" 0,00 28,79 173,00
MD14DOTC1001 SA '' DOTARCOM'' 0,00 2,50 270,00
MD14DOTC1001 SA '' DOTARCOM'' 0,00 2,50 495,00
MD14DOTC1001 SA '' DOTARCOM'' 0,00 2,50 440,00
MD14UNAL1001 SA "UNIVERSAL" 0,00 3,00 135000,00
MD14BEON1007 SA "BECON" 0,00 30,00 3200,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1210,00 5,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1220,00 25,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1225,00 55,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1230,00 2647,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1235,00 263,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1250,00 1000,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1275,00 93,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1285,00 100,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1295,00 100,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1300,00 610,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1400,00 95,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1487,00 8,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1500,00 4,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1560,00 100,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1800,00 100,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 1900,00 572,00
MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 0,00 2000,00 9,00
MD14AGRN1003 SA "AGROMASINA" 0,00 9,55 5,00
MD14AGRN1003 SA "AGROMASINA" 0,00 10,00 144,00
MD14ALET1005 SA "ALET" 0,00 0,10 106970,00
MD14ALLA1007 SA "AVICOLA "GALLINULA" 0,00 2,00 100,00
MD14AMAS1009 SA "ALIMENTARMAS" 0,00 2,99 100,00
MD14AMAS1009 SA "ALIMENTARMAS" 0,00 3,00 1365,00
MD14APPI1001 SA "API" 0,00 7,00 844,00
MD14APRO1001 SA  "APROMAS" 0,00 5,75 4112,00
MD14APRO1001 SA  "APROMAS" 0,00 10,61 133526,00
MD14AQUA1001 SA "AQUA PRUT" 0,00 50,00 129,00
MD14ARTU1009 SA "RAUT" 0,00 6,00 13800,00
MD14AVCO1000 SA "AVICOLA " 0,00 25,00 26602,00
MD14AVID1007 SA "AVICOLA - CODRU" 0,00 25,00 50,00
MD14AVIF1005 SA "AVICOLA ROSSO SL" 0,00 10,00 55,00
MD14AVIP1003 SA "AVIS PRIM" 0,00 6,00 3804,00
MD14BALT1008 SA IM "BALTEANCA" 0,00 6,00 242100,00
MD14BARD1000 Intreprinderea Mixta Fabrica de Vinuri "VINARIA BARDAR" SA 0,00 16,50 2,00
MD14BATI1003 SA "BASTINA" 0,00 20,00 25,00
MD14BAZA1003 SA "BAZA TRANSPORTULUI AUTO NR. 14 DIN FLORESTI" 0,00 10,00 4850,00
MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 0,00 40,00 984,00
MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 0,00 64,50 49,00
MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 0,00 200,00 88,00
MD14BECM1002 BC "BANCA DE ECONOMII" 1000,00 11,00 0,00
MD14BETA1007 SA "BETON ARMAT" 0,00 25,00 12,00
MD14BETA1007 SA "BETON ARMAT" 100,00 20,00 0,00
MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 0,00 150,00 4819,00
MD14BIOC1006 SA "UZINA BIOCHIMICA DIN BALTI" 0,00 5,00 2342,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 250,00 306,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 270,00 169,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 275,00 500,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 280,00 1138,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 290,00 986,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 300,00 1787,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 1000,00 50,00
MD14BSOC1004 BC "BANCA SOCIALA" S.A. 0,00 1150,00 145,00
MD14CAHA1004 SA "CARAHASANI-VIN" 0,00 150,00 5000,00
MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 0,00 9,00 6917,00
MD14CARP1005 SA "FLOARE - CARPET" 0,00 23,00 1776,00
MD14CEPU1006 SA "CEREALE-PRUT" 0,00 20,00 9000,00
MD14CERA1008 SA "CERAMICA_T" 0,00 1,60 331579,00
MD14CERF1003 Combinatul de Produse Cerealiere  "CEREALE FLOR" 0,00 9,99 255,00
MD14CERF1003 Combinatul de Produse Cerealiere  "CEREALE FLOR" 0,00 15,00 129229,00
MD14CEVU1008 SA "CEREALE - VULCANESTI" 73,00 3,00 0,00
MD14CICU1007 SA "PISCICULTORUL" 0,00 12,00 9930,00
MD14CIMA1009 SA "ICAM" 1166,00 5,00 0,00
MD14COLM1008 SA "COLOANA MECANIZATA MOBILA" 0,00 37,00 323,00
MD14COPA1008 SA "INTREPRINDEREA DE COLECTARE A VITELOR SI A PASARILOR" 0,00 9,00 13717,00
MD14COVI1002 SA "COMBINATUL DE VINURI DIN TARACLIA" 0,00 7,00 990,00
MD14COVI1002 SA "COMBINATUL DE VINURI DIN TARACLIA" 0,00 10,00 19377,00
MD14CPCC1000 SA "COMBINATUL DE PRODUSE CEREALIERE DIN CHISINAU" 0,00 17,90 23000,00
MD14CPCC1000 SA "COMBINATUL DE PRODUSE CEREALIERE DIN CHISINAU" 0,00 18,00 13310,00
MD14CPCC1000 SA "COMBINATUL DE PRODUSE CEREALIERE DIN CHISINAU" 0,00 48,45 58176,00
MD14CPCC1000 SA "COMBINATUL DE PRODUSE CEREALIERE DIN CHISINAU" 0,00 50,00 23511,00
MD14CRIS1004 SA "CUPCINI - CRISTAL" 0,00 10,15 43349,00
MD14DEUN1007 SA "FABRICA DE UNT DIN TARACLIA" 0,00 5,00 13332,00
MD14DRUM1003 SA "DRUM BUN" 334,00 6,00 0,00
MD14ENER1001 BC"ENERGBANK"SA 0,00 140,00 2280,00
MD14ENER1001 BC"ENERGBANK"SA 0,00 160,00 958,00
MD14ETUL1001 SA "FABRICA DE VINURI ETULIA" 0,00 10,00 705,00
MD14FABR1008 SA "FABRICA DE BRINZETURI DIN LEOVA" 0,00 1,00 11657,00
MD14FASE1004 SA "FABRICA DE CONSERVE DIN CALARASI" 0,00 50,00 11998,00
MD14FDPO1002 SA "FABRICA DE PAINE ORHEI" 0,00 10,00 11,00
MD14FERT1004 SA "FERTILITATEA - MARCULESTI" 0,00 2,00 820,00
MD14FLAU1001 SA "FLOAREA SOARELUI" 0,00 200,00 283,00
MD14FLAU1001 SA "FLOAREA SOARELUI" 0,00 240,00 95,00
MD14FLAU1001 SA "FLOAREA SOARELUI" 0,00 250,00 850,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 23,50 200,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 24,00 1071,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 25,00 549,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 26,00 140,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 27,00 168,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 30,00 1521,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 32,00 297,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 36,00 158,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 38,00 41,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 39,00 750,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 40,00 1739,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 42,00 573,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 44,00 144,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 45,00 2128,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 50,00 10198,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 55,00 273,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 60,00 7329,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 65,00 265,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 70,00 2690,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 80,00 4155,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 90,00 332,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 100,00 10069,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 120,00 1050,00
MD14FRAN1004 SA Combinatul de panificatie "FRANZELUTA" 0,00 125,00 400,00

Cod ISIN Denumirea emitentului Cereri pentru 
cumpărare, un.

Preţul pentru 
unitate, lei

Oferte pentru 
vânzare, un.

MD14FRIO1005 SA "FRIGORIFER" 0,00 1,40 13998,00
MD14FRUC1003 SA "FRUCTE" 0,00 6,50 2127,00
MD14FUDF1006 SA "FABRICA DE UNT DIN FLORESTI" 766,00 50,25 0,00
MD14GRAL1005 SA pentru reparatia si deservirea automobilelor "INTEGRAL-AUTO" 0,00 60,00 105,00
MD14IECT1008 Institutul "AGROINDPROIECT" SA 0,00 200,00 87,00
MD14IECT1008 Institutul "AGROINDPROIECT" SA 0,00 250,00 155,00
MD14JLCI1001 SA "JLC" 0,00 30,00 5,00
MD14JLCI1001 SA "JLC" 0,00 45,00 33,00
MD14LUPA1009 SA "CAHULPAN" 0,00 12,00 750,00
MD14LUTE1001 SA "MULTEVIT" 0,00 0,21 21052,00
MD14MACN1002 SA "MACON" 0,00 30,00 1525,00
MD14MAUR1006 SA "MAURITUS" 0,00 180,00 782,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 120,00 300,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 124,00 1794,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 124,99 335,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 129,00 166,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 130,00 408,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 135,00 8730,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 138,00 683,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 150,00 141,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 200,00 459,00
MD14MBIS1000 BC "MOBIASBANCA-Groupe Societe Generale" SA 0,00 255,00 10000,00
MD14MCAR1008 SA "MOLDCARTON" 0,00 10,00 190,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 120,00 68,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 140,00 5000,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 145,00 34,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 200,00 144,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 280,00 67,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 299,00 196,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 300,00 87,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 0,00 390,00 4247,00
MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 30,00 115,00 0,00
MD14MIOA1005 SA "MIOARA" 0,00 1,00 4086,00
MD14MOEL1006 SA "MOLDELECTROMONTAJ" 0,00 75,00 850,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 29,00 30,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 30,00 30,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 33,00 128,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 35,00 54,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 49,00 104,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 60,00 100,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 120,00 100,00
MD14MOLG1004 SA "MOLDOVAGAZ" 0,00 199,99 130,00
MD14MTUR1005 SA "MOLDOVA - TUR" 0,00 12,00 4568,00
MD14NELI1003 SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL" 0,00 3,50 2792,00
MD14NELI1003 SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL" 0,00 4,00 1867,00
MD14NELI1003 SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL" 0,00 5,50 357,00
MD14NELI1003 SA "FABRICA DE CONFECTII "IONEL" 0,00 6,50 3310,00
MD14NICO1002 SA "NICODIM" 0,00 0,17 34697,00
MD14NLAC1003 SA"COMBINATUL DE INDUSTRIALIZARE A LAPTELUI din CUPCINI "INLAC" 0,00 4,99 1150,00
MD14NLAC1003 SA"COMBINATUL DE INDUSTRIALIZARE A LAPTELUI din CUPCINI "INLAC" 0,00 5,00 117875,00
MD14NLAC1003 SA"COMBINATUL DE INDUSTRIALIZARE A LAPTELUI din CUPCINI "INLAC" 0,00 6,00 5427,00
MD14NOCA1000 SA "BETACON" 0,00 10,00 20,00
MD14NTEH1006 SA UZINA EXPERIMENTALA DE UTILAJ TEHNOLOGIC "INTEH" 0,00 15,00 30,00
MD14NUSA1004 SA "GAINUSA" 0,00 0,70 144497,00
MD14OBIS1008 SA "MOBISTIL" 0,00 0,10 20,00
MD14OBIS1008 SA "MOBISTIL" 0,00 1,00 1759,00
MD14OSAM1003 SA "CONSAM" 0,00 0,70 41700,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 16,50 160,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 17,00 30,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 20,00 2780,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 93,00 102,00
MD14OTIS1008 Compania Internationala de Asigurari "ASITO" SA 0,00 100,00 2346,00
MD14PIEE1000 SA Intreprinderea Mixta "PIELE" 0,00 14,00 30,00
MD14PIEL1001 SA "PIELART" 0,00 7,70 4,00
MD14PROC1009 SA "PRODUSE CEREALIERE" 0,00 0,50 26277,00
MD14PROC1009 SA "PRODUSE CEREALIERE" 0,00 1,08 1017190,00
MD14PROC1009 SA "PRODUSE CEREALIERE" 0,00 5,25 106300,00
MD14PROC1009 SA "PRODUSE CEREALIERE" 0,00 8,05 115000,00
MD14RAPI1009 SA "AUTORAPID" 0,00 5,00 434,00
MD14REDI1009 SA "INTREPRINDEREA PENTRU COLECTAREA CEREALELOR din Rediul- 0,00 11,50 13160,00
MD14REME1002 SA "REMEDIUM FARM 306" 0,00 2,00 833,00
MD14REVI1007 SA "TRANSSERVICE" 0,00 10,00 100,00
MD14RFCO1001 SA "MARFCONSUM - SUD" 0,00 10,00 200,00
MD14RICA1004 SA "FABRICA DE CONSERVE DIN GLODENI" 0,00 10,00 107729,00
MD14RMEZ1007 SA "CARMEZ" 0,00 25,00 88,00
MD14RMEZ1007 SA "CARMEZ" 0,00 30,00 500,00
MD14RMEZ1007 SA "CARMEZ" 0,00 35,00 15374,00
MD14ROCO1000 SA "NOROC" 0,00 5,00 7686,00
MD14ROZA1009 IM "SUDZUCKER-MOLDOVA" 0,00 39,00 685,00
MD14SCOM1001 SA "UNIVERSCOM" 0,00 30,00 8248,00
MD14SERV1005 SA "FABRICA DE CONSERVE DIN COSNITA" 0,00 5,55 50,00
MD14SLIR1003 SA "SLI" 0,00 30,00 1100,00
MD14SPEU1008 SA "SPERANTA - UNIC" 1000,00 4,00 0,00
MD14SPEU1008 SA "SPERANTA - UNIC" 1000,00 5,00 0,00
MD14SPIL1005 SA "SPICUL" 0,00 6,00 4171,00
MD14SPRE1003 SA "SPERANTA" 0,00 10,00 23868,00
MD14STEJ1009 SA "STEJAUR" 0,00 50,00 106,00
MD14STEJ1009 SA "STEJAUR" 0,00 95,00 20,00
MD14SUCS1007 SA "SUCCES" 0,00 10,00 183690,00
MD14SUDT1005 SA "SUD TRANS" 0,00 2,60 22973,00
MD14TAXI1007 SA "TAXI SERVICE" 0,00 20,00 330,00
MD14TCTC1007 SA "TUTUN-CTC" 0,00 50,00 724,00
MD14TCTC1007 SA "TUTUN-CTC" 0,00 100,00 1028,00
MD14TEBS1007 SA"TEBAS" 0,00 10,00 68,00
MD14TERM1005 SA "TERMOTRANSAUTO" 0,00 20,00 26634,00
MD14TIRE1001 SA "TIPOGRAFIA-RECLAMA" 0,00 7,50 800,00
MD14UTIL1007 SA "UTILAJCOM" 0,00 21,00 27,00
MD14UZIN1007 SA "UZINA ABA1" 0,00 100,00 18750,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 46,00 298,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 46,49 15458,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 52,30 20000,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 52,40 1951,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 52,50 5000,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 100,00 333,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 168,90 3634,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 300,00 1424,00
MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 0,00 368,00 3409,00
MD14VEST1003 IM "EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY"SA 80000,00 25,00 0,00
MD14VINA1005 SA "VINAR" 0,00 10,00 1042,00
MD14VINA1005 SA "VINAR" 0,00 49,99 86,00
MD14VINT1004 SA "FABRICA DE VIN DIN TELENESTI" 0,00 6,00 2343,00
MD14VINU1001 SA "VINURI DE COMRAT" 0,00 6,50 50,00
MD14VITE1005 SA"ORHEI - VIT" 0,00 20,20 365,00
MD14VITM1005 SA "VIORICA-COSMETIC" 0,00 10,00 915,00
MD14ZABR1004 SA "NORD-ZAHAR" 0,00 0,95 1938,00
MD14ZABR1004 SA "NORD-ZAHAR" 0,00 1,08 290000,00
MD14ZABR1004 SA "NORD-ZAHAR" 0,00 2,00 175500,00
MD14ZABR1004 SA "NORD-ZAHAR" 0,00 10,00 96199,00
MD14ZABR1004 SA "NORD-ZAHAR" 0,00 15,00 1467,00
MD14ZORI1001 SA "ZORILE" 0,00 50,00 269,00
MD24BECM1000 BC "BANCA DE ECONOMII" 1000,00 1,00 0,00
MD24FLAU1009 SA "FLOAREA SOARELUI" 0,00 100,00 1,00
MD24MHID1009 SA "MOLDOVAHIDROMAS" 0,00 1,00 161,00
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Consiliul Societăţii pe Acţiuni 
„vinaria din vale&Co”

a adoptat decizia privind convocarea 
la data de 01.08.2012 a adunării 

generale extraordinare a acţionarilor 

CU URMăTOAReA ORDINe De ZI:
1.  Procurarea utilajului necesar pentru mo-

dernizarea sectorului de producere al 
întreprinderii cu includerea acestuia în 
capitalul social.

2.  Majorarea capitalului social prin efectu-
area emisiei suplimentare de acţiuni şi 
întroducerea modificărilor respective în 
statutul societăţii.

3.  Cu privire la întroducerea noilor genuri de 
activiate în statutul societăţii

– Locul petrecerii adunării – sediul Societăţii: 
s. Săseni, r-l Călăraşi
– Înregistrarea – 8:00-9:00
– Începutul adunării – 9:30
– Forma ţinerii adunării generale – cu prezen-

ţa acţionarilor
– Forma anunţării acţionarilor despre petre-

cerea adunării generale extraordinare – prin 
poştă şi anunţ în ziarul Capital Market
– Lista acţionarilor cu drept de participare la 

adunarea generală extraordinară a acţionarilor 
este întocmită conform situaţiei din 10.07.2012
– Acţionarii se vor familiariza cu materialele 

pentru ordinea de zi a adunării generale ex-
traordinare începînd cu data de 11.07.2012 
la sediul Societăţii: s. Săseni, r-l Calaraşi, în 
zilele lucrătoare, între orele 08.30-16.30

Acţionarii vor prezenta actul de identitate, iar 
reprezentanţii acţionarilor – şi procura perfec-
tată conform legislaţiei în vigoare.

“Combinatul de piîne 
din Bălţi” SA

Consiliul Societăţii „Combinatul de piîne 
din Bălţi” S.A. aduce la cunoştinţă că, 

convocarea repetată Adunării generale 
anuale al acţionarilor va avea loc pentru 

data de 27 iulie, 2012 în sediul socie-
tăţii pe acţiuni pe adresa: Mun. Bălţi str. 

Ştefan cel Mare 111. Adunarea generală 
se va desfăşura cu prezenţa acţiona-
rilor, începutul înregistrării acţionarilor 
– 10.00, începutul adunării – 11.00

ORDINeA De ZI:
1.  Aprobarea dării de seamă a Consiliului 

societăţii pe anul 2011.
2.  Aprobarea dării de seamă a Comisiei de 

cenzori pe anul 2011.
3.  Examinarea şi aprobarea raportului finan-

ciar al Societăţii pe anul 2011.
4.  Aprobarea avizului organizaţiei de audit.
5.  Alegerea organelor de conducere şi stabi-

liarea cuantumului retribuţiei muncii lor.
6.  Reorganizarea SA „Combinatul de piîne 

din Bălţi” prin dezmembrare (separare) cu 
transmiterea unor active şi pasive către 

„Degusto “SRL.
7.  Aprobarea documentelor cu privire la reor-

ganizarea societăţii:
 • rezultatelor evaluării patrimoniului,
 • proiectului dezmembrării,
 • bilanţului de repartiţie,
 • actului de transmitere a patrimoniului 

ce se separă.
8.  Aprobarea micşorării capitalului social al 

SA „Combinatul de piîne din Bălţi”
9.  Aprobarea modificărilor şi completărilor la 

statut.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare a fost perfectată conform situaţiei din 
25 aprilie 2012.

Acţionarii pot să se familiarizeze cu materi-
alele ordinei de zi a adunării începând cu 12 
iulie 2012 în sediul societăţii pe acţiuni pe 
adresa: Mun. Bălţi str. Ştefan cel Mare 111 de 
la ora 13:00 până la ora 15:00, excepţie în zi-
lele de odihnă.

Participanţii la adunare vor prezenta bule-
tinul de identitate (paşaport). Reprezentanţii 
vor mai prezenta procura perfectată conform 
legislaţiei în vigoare.

Moldova este în criză. 
O criză de capacitate şi de 
transparenţă în actul de 
guvernare. În pofida unor 
reforme iniţiate şi deschide-
rii formale mai largi faţă de 
public, guvernul încă nu a 
făcut suficient de mult pen-
tru a educa încredere faţă 
de politica sa. Multe din 
reformele promise sunt, în 
mod obiectiv, dificile şi va 
dura până vor fi implemen-
tate. Dar altele – inclusiv 
asigurarea transparenţei 
şi eficienţei în utilizarea 
resurselor publice – nu ne-
cesită eforturi ieşite din 
comun pentru a fi aduse la 
bun sfârşit. Felul în care 
este utilizat Fondul de Re-
zervă de către Guvern deve-
lopează pe deplin carenţele 
existente.

CE ESTE FONDUL  
DE REzERvĂ?

Fonduri de Rezervă există în 
multe ţări. Acestea sunt la dis-
poziţia guvernelor centrale şi 
locale şi, prin însăşi esenţa lor, 
sunt destinate pentru a gestiona 
situaţii excepţionale sau pentru a 
face faţă unor urgenţe cu adevă-
rat ieşite din comun. În Moldova, 
Fondul de Rezervă al Guvernului 
este prevăzut de legea privind 
sistemul bugetar şi procesul bu-
getar, iar utilizarea specifică a 
acestuia este determinată de un 
regulament aprobat de Parla-
ment. Legea spune că Fondul de 
Rezervă se utilizează pentru a 
face faţă unor sarcini şi acţiuni 
noi care au intervenit pe parcur-
sul anului. Adică, este vorba de 
acţiuni şi măsuri care, prin de-
finiţie, nu puteau fi prevăzute la 
etapa de elaborare a bugetului de 
stat. Regulamentul este, însă, ni-
ţel mai controversat: deşi prima 
categorie de măsuri listată de re-
gulament este înlăturarea efecte-
lor calamităţilor naturale şi avari-
ilor, acesta prevede şi finanţarea 
unor asemenea măsuri – departe 
de se încadra în categoria celor 
imprevizibile – ca ajutorul finan-
ciar destinat construcţiei şi repa-
raţiei obiectelor de valoare isto-
rică şi culturală, plata premiilor 
naţionale de stat şi speciale, chel-
tuielile aferente decernării lor, 
finanţarea unor acţiuni ce ţin de 
promovarea culturii, a limbilor şi 
tradiţiilor minorităţilor naţionale 
din republică. Practica însă bate 
gramatica şi în realitate Fondul 
de Rezervă este cheltuit într-un 
mod mult mai generos chiar de-
cât prevede regulamentul.

CARE ESTE TREABA  
CU SECETA?

Seceta care afectează acum 
Republica Moldova este tocmai 
genul de evenimente excepţiona-
le pentru înlăturarea consecin-
ţelor cărora şi sunt create Fon-
durile de Rezervă. În 2010-2011 
inundaţiile au fost altă categorie 
de evenimente excepţionale pe 
care Guvernul ar fi trebuit să le 
gestioneze cu ajutorul Fondului 
de Rezervă. Are Guvernul banii 
puşi deoparte pentru a gestiona 
consecinţele acestei calamităţi? 
Greu de crezut, dacă ne uităm 
atent pentru finanţarea căror 
acţiuni este utilizat Fondul de 
Rezervă. Deşi în perioada 2010-

2012 Moldova nu a dus lipsă de 
cataclisme naturale şi situaţii 
excepţionale, pentru finanţarea 
cheltuielilor legate de înlătura-
rea consecinţelor unor asemenea 
situaţii cu adevărat excepţio-
nale, din Fondul de Rezervă au 
fost cheltuiţi circa 12 milioane 
MDL (circa 13% din Fond), o 
sumă derizorie în comparaţie cu 
amploarea pagubelor suferite de 
cetăţeni. Totodată, aceasta sumă 
este derizorie şi în comparaţie cu 
cheltuielile pentru activităţi per-
fect previzibile care, în mod nor-
mal, urmau să fie finanţate din 
bugetele autorităţilor respective, 
nu din Fondul de Rezervă. De 
exemplu, pentru deplasări peste 
hotare, organizări de expoziţii, 
recepţii, etc. au fost cheltuiţi pes-
te 23 milioane MDL.

PENTRU CE ESTE  
UTILIzAT FONDUL DE 
REzERvĂ îN REALITATE?

Din Fondul de Rezervă ajung 
să fie finanţate activităţi cu ca-
racter perfect previzibil, care nu 
pot fi catalogate ca fiind „sar-
cini noi intervenite pe parcursul 
anului” şi care, în mod normal, 
trebuiau finanţate din bugete-
le autorităţilor responsabile de 
organizare şi derularea acestor 
activităţi. Exemple de asemenea 
acţiuni şi sarcini „excepţionale” 
finanţate din Fondul de Rezervă 
în 2011 şi 2012 sunt:

• Organizarea recepţiilor 
cu ocazia aniversării a 20-a de 
la proclamarea independenţei 
(175,9 mii MDL); Chiar ar tre-
bui să credem că în 2010, când 
planifica bugetul de stat pentru 
2011, Guvernul încă nu ştia că în 
următorul an Moldova urmează 
să împlinească 20 de ani de in-
dependenţă?

• Acoperirea cheltuielilor 
legate de pregătirea şi desfăşu-
rarea paradei militare din 27 au-
gust 2011 (municipiul Chişinău) 
în Piaţa Marii Adunări Naţiona-
le (peste 9 milioane MDL, adică 
circa 17% din totalul cheltuieli-
lor Fondului în 2011); Vezi co-
mentariul de mai sus.

• Acoperirea cheltuielilor 
legate de pregătirea şi desfăşu-
rarea manifestărilor cultural-ar-
tistice din 27 august 2011 (1,035 
milioane MDL); Din nou, co-
mentariile sunt de prisos.

• Confecţionarea medaliilor 
comemorative „Participant la 
lichidarea consecinţelor catas-
trofei de la Cernobîl – 25 ani” 
(546 mii MDL); Sigur, nimeni în 
Moldova nu ştia că în 2011 se vor 

împlini exact 25 de ani de la ca-
tastrofa de la Cernobîl din 1986.

• Acoperirea cheltuielilor lega-
te de organizarea şi desfăşurarea 
manifestărilor cultural-artistice 
din Piaţa Marii Adunări Naţiona-
le cu ocazia sărbătoririi Revelio-
nului 2012 (1,248 milioane MDL); 
Manifestaţiile astea au fost de o 
excepţionale şi neaşteptate, iar lu-
miniţele de revelion au ars atât de 
mult, încât Primăria Municipiului 
a rămas fără buget aprobat pentru 
2011 şi în ianuarie-februarie câte-
va străzi din Chişinău au fost de-
branşate de la reţeaua de energie 
electrică pentru datorii.

• Acoperirea cheltuielilor le-
gate de organizarea manifestă-
rilor de comemorare a 70 de ani 
de la primul val al deportărilor 
în masă din Republica Moldova 
(253 mii MDL); Istoricii mol-
doveni încă cu un an înainte au 
început să organizeze conferinţe 
internaţionale la acest subiect, 
numai Guvernul moldovean a 
fost luat pe neprins de veste.

• Acoperirea cheltuielilor le-
gate de organizarea şi desfăşura-
rea manifestărilor de comemora-
re consacrate Zilei Memoriei (2 
martie), 400 mii MDL. Din nou, 
comentariile sunt de prisos.

• Pentru acoperirea parţială a 
cheltuielilor legate de organiza-
rea şi desfăşurarea unor confe-
rinţe ştiinţifice în domeniul cer-
cetărilor socioumaniste (258 mii 
MDL). Evident, aceasta a fost o 
urgenţă ieşită din comun a Aca-
demiei de Ştiinţe.

Întrebări foarte serioase apar 
în legătură cu legalitatea aco-
peririi din Fondul de Rezervă a 
cheltuielilor ce ţin de achitarea 
serviciilor comunale, exploată-
rii clădirii şi impozitelor de stat 
a Întreprinderii de Stat „Cantina 
Cancelariei de Stat” (2,296 mili-
oane MDL). Dacă o întreprinde-
re de stat, deşi prestează servicii 
de catering la preţuri de piaţă, 
este falită, de ce ar trebui aceas-
ta să fie menţinută în proprieta-
te statului şi să beneficieze de 
suport financiar bugetar într-o 
formă atât de inoportună? Cum 
sunt / au fost sancţionaţi mana-
gerii acesteia pentru că au adus 
o întreprindere amplasată ideal 
din punct de vedere comercial la 
asemenea „performanţe”?

De fapt, Ministerul Finanţelor 
publică un raport foarte detaliat 
(la nivel de „tranzacţii”) cu pri-
vire la utilizarea resurselor Fon-
dului de Rezervă. În acelaşi timp, 
persistă probleme grave legate de 
transparenţa luării deciziilor de 

Guvern cu privire la alocarea ba-
nilor din Fond. De exemplu, din 
cele 51,25 milioane MDL cheltu-
iţi în 2011,18,13 milioane au fost 
trecuţi la capitolul „confidenţial”. 
O singură instituţie – Serviciul de 
Protecţie şi Pază de Stat – a be-
neficiat de peste 31% din totalul 
alocaţiilor din Fondul de Rezervă 
în 2011. Un exemplu şi mai bun 
este că, la solicitarea Ministeru-
lui Sănătăţii, pentru acoperirea 
cheltuielilor de tratament peste 
hotare din Fondul de Rezervă 
au fost cheltuiţi 578,6 mii MDL, 
fără ca Ministerul să se oboseas-
că să informeze publicul despre 
cine anume sunt beneficiarii 
tratamentului şi cum a fost luată 
această decizie. Nu merită oare 
toţi cetăţenii în egală măsură să 
fie trataţi peste hotare? De fapt, 
majoritatea deciziilor de guvern 
cu privire la alocarea banilor din 
Fondul de Rezervă sunt luate fără 
nici un fel de note informative şi 
fără a respecta normele minimale 
de transparenţă decizională.

CARE DE FAPT  
ESTE PROBLEMA?

Problema principală constă în 
faptul că utilizarea banilor din 
Fondul de Rezervă este practic 
în afara controlului parlamen-
tar. Reglementările inadecvate 
creează premisele pentru luarea 
unor decizii arbitrare în cheltu-
irea banilor publici. Şi nu este 
vorba de sume neglijabile: în 
cinci ani, 2007-2011, prin Fondul 
de Rezervă au fost cheltuiţi circa 
230 milioane MDL. Sunt nece-
sare intervenţii legislative şi re-
gulatorii urgente pentru a aduce 
mai multă ordine în practicile de 
utilizare a Fondului de Rezervă. 
Altfel, riscăm să ajungem în si-
tuaţia în care Fondul de Rezervă 
se va transforma din instrument 
pentru gestionarea situaţiilor de 
urgenţă în unul foarte comod 
pentru atingerea unor scopuri 
politice, nu contează că vor veni 
acestea din „dreapta” sau din 
„stânga” spectrului politic.

Valeriu PROHnIţCHI
Acest material/publicaţie este 

realizat de „Centrul Analitic 
Independent EXPERT-GRUP” 
cu suportul Fundaţiei Soros-
Moldova, în cadrul proiectului 
„Procesul bugetar în Republica 
Moldova: monitorizarea trans-
parenţei şi promovarea con-
trolului public”. Afirmaţiile şi 
concluziile din acest document 
aparţin autorilor şi nu reflectă 
neapărat poziţia sau opiniile fi-
nanţatorului.

Seceta şi Fondul de Rezervă
11 iulie 2012
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în atenţia acţionarilor 
“AUTOMAT” SA

Organul executiv al societăţii pe acţiuni “AU-
TOMAT” S.A. înştiinţează că in lista acţionarilor 
societăţii a fost înregistrat un acţionar nou, dl. 
Leibovich A. G., care deţine un pachet de acţiuni 
in număr de 8368 (opt mii trei sute şaizeci şi opt) 
acţiuni, ceia ce constituie 9,349% din numărul 
total de acţiuni (89505) emise de societate.

Organul executiv al S.A. “AUTOMAT”

în atenţia acţionarilor 
“CENTRUL-TEHNIC” SA!

(or. Ciadîr-Lunga, str. Iubileinaia, 38)
Consiliul Societăţii “CENTRUL-TEHNIC” 

S.A. anunţă convocarea repetată a adună-
rii generale ordinare anuale a acţionarilor 

“CENTRUL-TEHNIC” S.A. cu prezenţa acţi-
onarilor, care va avea loc la „26” iulie 2012 
pe adresa: mun. Chişinău, str. Zelenschi, 
7, of. 500. Începutul înregistrării – orele 
10-00. Începutul adunării – orele 11-00.

ORDINeA De ZI:
1. Aprobarea dărilor de seamă anuale a Con-

siliului Societăţii cu privire la rezultatele 
activităţii în anul 2011.

2.  Examinarea şi aprobarea dării de seamă a 
organului executiv cu privire la rezultatele 
activităţii în anul 2011, adoptarea hotărîri-
lor pe marginea ei.

3.  Examinarea dării de seamă financiară a 
Societăţii cu privire la rezultatele activităţii 
în anul 2011. Determinarea direcţiilor prio-
ritare şi aprobarea programelor strategice 
ale activităţii Societăţii în anul 2012.

4.  Aprobarea dării de seamă anuale a Co-
misiei de cenzori a Societăţii pentru anul 
2011. Examinarea şi aprobarea avizelor 
Comisiei de cenzori la dările de seamă 
prezentate pentru examinare AGA.

5.  Cu privire la distribuirea venitului net a So-
cietăţii pentru anul 2011. Aprobarea nor-
mativelor de repartizare a venitului pentru 
anul 2012.

6.  Aprobarea modificărilor şi completărilor la 
Statutul şi Regulamentele Societăţii.

7.  Confirmarea organizaţie de audit a Soci-
etăţii şi stabilirea cuantumului retribuţiei 
serviciilor ei.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generala ordinară este întocmită 
de către registratorul independent “SOLIDITA-
TE” S.A. la data de “24” aprilie 2012 pentru 
adunarea generală anuală convocată pentru 
data de „28” mai 2012.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi, începînd cu „16” iulie 2012 de la 
orele 09-00 pînă la 16-00 în incinta societăţii pe 
adresa: or. Ciadîr-Lunga, str. Iubileinaia, 38.

Pentru participare la adunare este necesar 
să prezentaţi documentul ce autentifică identi-
tatea, iar în cazul transmiterii dreptului de vot 

– şi procura autentificată conform legislaţiei în 
vigoare a Republicii Moldova.

Relaţii la tel. (291) 2-13-65.
Consiliul S.A. “CeNTRUL-TeHNIC”

PROCES-vERBAL al şedinţei Consiliului «MOLD-NORD» S.A.
(IDNO 100360200764)

Data desfăşurării:   Locul desfăşurării:
05.07.2012  mun. Chişinău

Au fost prezenţi toţi cinci membri ai Consiliului Societăţii:
1. Sîtnic Iurie – Preşedintele consiliului, Preşedintele şedinţei;
2. Buiucli Cristina, 3. Chirmici Denis; 4. Garanina Cristina, 5. Chirmici Tatiana.
În mod unanim (5 – pentru, 0 – împotrivă) a fost ales Secretarul şedinţei – Dna Tatiana Chirmici.

ORDINeA De ZI A ŞeDINŢeI:
1) Aprobarea Dării de seamă privind rezultatele emisiunii II suplimentare a valorilor mobiliare.
2) Aprobarea modificărilor şi completărilor operate în statut în legătura cu rezultatele emisiunii 

valorilor mobiliare.
DUPă DeZBATeRI Pe PRIMA CHeSTIUNe DIN ORDINeA De ZI CONSILIUL A DeCIS:

“De a aproba Darea de seamă privind rezultatele emisiunii valorilor mobiliare (Darea de seamă şi 
Lista subscriitorilor la emisiunea suplimentară a II de acţiuni a «MOLD-NORD» S.A. se anexează), 
de a califica emisiunea ca efectuată.”

Rezultatul votului: pentru – 5, împotrivă – 0. Decizia a fost primită unanim.
1. La articolul 5 alineatul (1) va avea următorul cuprins:
„(1) Capitalul social al Societăţii constituie 40 666 000 (patruzeci milioane şase sute şaizeci şi 

şase mii) lei şi este divizat în 2 033 300 acţiuni de clasa I – acţiuni ordinare nominative cu valoarea 
nominală de 20 lei fiecare.”

2. La articolul 8 alineatul (1) va avea următorul cuprins:
„(1) Prezentul statut stabileşte următoarele acţiuni plasate de Societate: 2 033 300 (doi milioane 

treizeci şi trei mii trei sute) acţiuni de clasa I – acţiuni ordinare nominative cu valoarea nominală 
de 20 (douăzeci) lei fiecare.”

Alte propuneri nu au parvenit. Propunerea se pune la vot.
Rezultatul votului: pentru – 5, împotrivă – 0. Decizia a fost primită unanim.
Procesul-verbal a fost redactat în 4 exemplare la data de 05.07.2012 şi este semnat de:

Preşedintele Consiliului Societăţii, Preşedintele şedinţei Iurie Sîtnic
Membru al Consiliului Societăţii Cristina Buiucli
Secretar al şedinţei Consiliului Tatiana Chirmici

Darea de seamă privind rezultatele emisiunii valorilor mobiliare
1.  Informaţii generale.
1.1. Denumirea completă a emitentului: SOCIETATEA PE ACŢIUNI FABRICA DE VINURI «MOLD-

NORD» FĂLEŞTI.
1.2. Clasa valorilor mobiliare plasate: clasa I – acţiuni ordinare nominative
1.3. Numărul de înregistrare de stat a valorilor mobiliare: MD14IMDND1008
1.4. Data înregistrării ofertei publice la CNPF (pentru emitenţii, care au efectuat oferta publică): –
1.5. Datele de începere şi încheiere a plasării (în cazul efectuării subscrierii):
 – în conformitate cu decizia privind emisia: 05.05.2012 – 04.07.2012
 – efectiv: 05.05.2012 – 04.07.2012
1.6. Organul de conducere a emitentului care a aprobat rezultatele emisiunii: Consiliul Societăţii.
2.  Rezultatele emisiunii.
2.1. Numărul de valori mobiliare ale clasei respective, autorizate spre plasare, unităţi: nu este limitat.
2.2. Numărul de valori mobiliare plasate în emisiunea a II, unităţi: 1 928 085.
2.3. Numărul total de valori mobiliare plasate în luarea în consideraţie a emisiunii date, unităţi: 2 033 300.
2.4. Numărul de valori mobiliare, indicat în prospectul ofertei publice înregistrat, unităţi (pentru 

emitenţii, care au efectuat oferta publică de valori mobiliare): –-
2.5. Suma totală a emisiunii, lei: 38 561 700 inclusiv, achitat:
 – în contul capitalului social: 38 561 700 lei
 – în contul venitului din emisiune (pierderi de la emisiune): –-
2.6. Preţul efectiv de plasare a unei valori mobiliare, lei: 20 (douăzeci) lei.
2.7. Lista subscriitorilor la emisiunea suplimentară a II de acţiuni (se anexează).
3.  Structura capitalului:

 Tipul mijloacelor introduse în contul achitării  
valorilor mobiliare plasate

Nr. de V.M. 
achitate, unităţi

Estimarea 
valorică, lei

Mijloacele băneşti  1 928 085 38 561 700
Patrimoniul (se indică tipul concret al patrimoniului) - - 
Valorile mobiliare achitate în volum complet - - 
Drepturile patrimoniale - - 
Alte drepturi, cu estimare valorică - - 
Prin mijloacele proprii ale emitentului - - 
Prin convertirea valorilor mobiliare - - 
T O T A L: 1 928 085 38 561 700 

4.  Informaţii despre acţionari ce deţin pachetele mari de acţiuni:

Informaţii despre persoanele care deţin mai mult de 
5 la sută din acţiunile emitentului şi valorile mobiliare, 

care pot fi convertite în acţiuni cu drept de vot

Numărul de acţiuni ce le 
aparţin, unităţi

Cota în capitalul social 
(%)

pînă la 
emisiunea

după 
emisiunea

pînă la 
emisiunea 

după 
emisiunea

Denumirea: ОOO «Виктория»; data şi nr. de înregistra-
re: 23.09.2009, №1093128003198; Societatea înregistra-
tă de către: Межрайонная инспекция ФНС РФ №4 по 
Белгородской области; Directorul general: Москвитин 
Александр; adresa juridică: 309514, РФ, Белгородская 
обл., Старооскольский р-н, г. Старый Оскол, ул. Ле-
нина, №23 0 1 928 085 0,000% 94,825% 
Filiala Firmei Bulgare «INFAR OOD» în Moldova, 
IDNO: 1003600028598,25.08.1995, certificat de înreg. 
MD nr. 0007031, C. Î. S., administrator Buiucli Cristi-
na, mun. Chişinău, str.M. Cogîlniceanu, 30, of. 7 45 294 45 294 43,049% 2,228%
«RODINVEST-GROUP» S.R.L., IDNO: 
1007600020958,17.02.1997, certificat de înreg. 
177010798, C. Î. S., administrator Chirmici Denis, 
mun. Chişinău, str.M. Cogîlniceanu, 30, of. 7 22 740 22 740 21,613% 1,118% 
Uzina de Tractoare «TRACOM» S.A.,
IDNO 1002600007237,23.11.1995, cert. de înreg. 
MD nr. 0024227, C. Î. S., administrator Burduja Petru, 
2004, mun. Chişinău, str. Columna, 170 9 209 9 209 8,753% 0,4529% 
«BASVIN COM» S.R.L., IDNO 100........... 09.02.2000, 
Certificate de înregis. MD nr. 25150017, C.Î.S., admi-
nistrator ........... mun. Chişinău, str. Mioriţa, 5/1, ap. 73 14 650 14 650 12,924% 0,7205% 

5.  Denumirea organului autorizat al emitentului care aprobă darea de seamă şi data aprobării 
acestuia: Consiliul Societăţii, Proces-verbal din 05.07.2012.

Preşedintele Consiliului Societăţii, Preşedintele şedinţei Iurie Sîtnic
Secretar al şedinţei Consiliului Tatiana Chirmici
Membru al Consiliului Societăţii Cristina Buiucli
Contabil-şef Tatiana Baikenova

Независимый регистратор 
“Registru Ind” SА

сообщает о смене юридическо-
го адреса и местоположения.

Новый юридический адрес и местополо-
жение – мун. Кишинев, бул. Григория Виеру, 
22/1 (бывший административный корпус 
Монолитстрой). 3 этаж офис 60.

Контактные телефоны – 022224963
моб. 068635788

Stimate acţionar 
al S.A. „Cahindmontaj”

Consiliul Societăţii Vă aduce la cunoştin-
ţă, că la 18.08.2012, ora 10-00 va avea 
loc adunarea extraordinară a acţionarilor 
S.A. „Cahindmontaj” pe adresa: or. Cahul, 

str. Solohov, 1. Începutul înregistrării - 
09:30-10:00. Începutul adunării - 10:00.

ORDINeA De ZI:
1.  Aprobarea modificărilor şi completărilor 

statutului societăţii.
2.  Diverse

Lista acţionarilor cu drept de vot şi participa-
re este întocmită la 28.07.2012

Acţionarii pot lua act de documente necesa-
re, începînd cu data de 28.07.2012 între orele 
09:00-17:00 (zile lucrătoare) la sediul societăţii.

Acţionarii se vor înregistra în baza actelor de 
identitate, iar persoanele împuternicite în baza 
delegaţiei. 

„Drumuri Ştefan vodă” SA
aduce la cunoştinţă că la 28.06.2012 a 

avut loc adunarea generală extraordinară 
a acţionarilor, cvorumul fiind de 97,97%.

CONFORM ORDINeI De ZI AU FOST 
ADOPTATe URMăTOAReLe DeCIZII:

1.  S-a aprobat decizia privind reorganizarea 
societăţii prin fuziune (absorbţie).

2.  S-a aprobat rezultetele evaluării activelor 
societăţii.

3.  S-a aprobat contractul de fuziune.
4.  S-au aprobat actele de primire predare.
5.  S-a aprobat bilanţul intermediar al societăţii.
6.  S-a aprobat proporţia de convertire a acţi-

unilor aflate în circulaţie.
7.   S-a aprobat persoanele ce vor reprezen-

ta societatea în autorităţile de stat privind 
desfăşurarea procedurii de reorganizare.

8.   S-a hotărît că semnăturile preşedintelui şi 
secretarului adunării vor fi autentificate de 
comosia de cenzori. 

SA “Drumuri Anenii Noi”
COMUNICAT INFORMATIV

Privind deciziile adoptate la Adunarea 
generală extraordinară a Acţionarilor 

S.A. „Drumuri Anenii Noi” din 27.06.2012
1.  Denumirea completă a emitentului: Socie-

tatea pe Acţiuni „Drumuri Anenii Noi”
2.  Numărul de înregistrare de Stat a valorilor 

mobiliare: MD -14 DRMA 1007
La Adunarea acţionarilor au participat 15 
de acţionari posesori a 927377 acţiuni 

cu drept de vot carea reprezintă 97% din 
numărul total de acţiuni cu drept de vot.

AU FOST APROBATe  
URMăTOAReLe DeCIZII:

1.  S.A. ”Drumuri Anenii Noi” se reorganizează 
pe calea fuziunii prin absorbţie la persoana 
juridică absorbantă S.A. ”Drumuri Criuleni”

2.  Se aprobă rapoartele de evaluare a valorii 
de piaţă a patrimoniului şi acţiunilor pre-
zentate de SRL „Dulcişor”

3.  Se aprobă contractul de fuziune prin ab-
sorbţie din 27.06.2012.

4.  Se aprobă actul de primire-predare a bunuri-
lor S.A. ”Drumuri Anenii Noi” către persoana 
juridică absorbantă S.A. ”Drumuri Criuleni”

5.  Se aprobă bilanţul contabil intermediar cu 
situaţia la data de 01.06.2012.

6.  Se aprobă proporţiile de convertire a acţiu-
nilor aflate în circulaţie în acţiunile emisiu-
nii suplimentare a S.A. ”Drumuri Criuleni”

7.  Se împuterniceşte d-nul Vasile Lungu – 
vicedirector S.A. ”Drumuri Anenii Noi” să 
semneze toate actele juridice ce ţin de 
reorganizarea S.A. ”Drumuri Anenii Noi”.

Îm
pre

ună

în lu
mea

fin
anţelor

Secţia de marketing
Tel.: +373 69 821216

11 iulie 2012
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Акционерное общество 
“Ameliorator-23” S.A.

извещает своих акционеров, что 23 
июня 2012 года в офисе предприятия 

по адресу г. Хынчешть, ул. М. Ко-
гылничану 4 состоялось годовое 
очередное очное общее собрание 

акционеров акционерного общества 
“Ameliorator-23” S.A., на котором

были приняты  
следующие решения:

1.  Принять отчет о деятельности обще-
ства S.A. “AMELIORATOR-23” за 2011 
год как удовлетворительный.

2.  Принять отчет ревизионной комиссии 
за 2011 год как удовлетворительный.

3.  Принято решение о дополнительной 
эмиссии акций общества.

4.  Ввиду сложного финансового положе-
ния не проводить независимый аудит 
общества за 2012 год.

în atenţia acţionarilor 
S.A. “DotarCom”

Consiliul Societăţii anunţă convocarea 
adunării generale extraordinare a acţiona-
rilor pentru data de 10.08.2012, adunarea 

se va ţine cu prezenţa acţionarilor pe 
adresa mun. Chişinău, str. Columna, 170 
(sediul Societăţii). Înregistrarea acţionari-
lor: 9.00 – 9.50. Începutul adunării: 10.00.

ORDINeA De ZI.
1.  Cu privire la încetarea înainte de termen a 

împuternicirilor Consiliului Societăţii;
2.  Cu privire la încetarea înainte de termen a 

împuternicirilor Comisiei de Cenzori;
3.  Cu privire la alegerea noii componenţe a 

Consiliului Societăţii şi stabilirea cuantu-
mului retribuţiei muncii lor;

4.  Cu privire la alegerea noii componenţe a 
Comisiei de Cenzori şi stabilirea cuantu-
mului retribuţiei muncii lor;

5.  Cu privire la modificarea şi completarea 
Statutului S.A. „DotarCom”;

6.  Cu privire la modificarea deciziei adunării 
generale anuale a aţionarilor din 15 mai 
2012 privind aprobarea normativelor de 
repartizare a profitului pentru anul 2012;

7.  Cu privire la anularea deciziei adunării ge-
nerale a acţionarilor din 15 mai 2012 privind 
alegerea organizaţiei de audit şi stabilirea 
cuantumului retribuţiei serviciilor prestate.

Lista acţionarilor cu drept de a participa la 
Adunare este întocmită conform situaţiei din 
data de 10.07.2012.

Acţionarii vor avea posibilitatea să se famili-
arizeze cu materialele pentru ordinea de zi a 
Adunării începînd cu data de 27.07.2012, în-
tre orele 09.00 – 14.00 la sediul Societăţii pe 
adresa – mun. Chişinău, str. Columna, 170.

Pentru a participa la Adunare acţionarii vor 
avea asupra lor actul de identitate valabil, iar 
mandatarii şi procura perfectată în modul sta-
bility de legislaţie.

Consiliul S.A. “DotarCom”

“Drumuri-Causeni” SA
aduce la cunostinta ca la 29.06.2012 a 

avut loc adunarea generala extraordinara 
a actionarilor, cvorumul fiind de 98,06%.

CONFORM ORDINeI De ZI AU FOST 
ADOPTATe URMATOAReLe DeCIZII:

1.  S-a aprobat decizia privind reorganizarea 
societatii prin fuziune (absorbtie).

2.  S-a aprobat rezultatele evaluarii activelor 
societatii.

3.  S-a aprobat contractul de fuziune.
4.  S-au aprobat actele de primire predare.
5.  S-a aprobat bilantul consolidate. ]
6.  S-a aprobat decizia privind efectuarea 

emisiunii suplimentare de actiuni ca rezul-
tat al reorganizarii.

7.  S-a insarcinat consiliul societatii de a intoc-
mi lista subscriitorilor si darea de seama 
privind rezultatele emisiunii suplimentare.

8.  S-a aprobat proportia de convertire a acti-
unilor aflate in circulatie.

9.  S-a aprobat modificarile de statutul socie-
tatii.

10.  S-a aprobat persoana ce va reprezenta 
societatea privind desfasurarea procedurii 
de reorganizare.

11.  S-a hotarit ca semnaturile presedintelui si 
secretarului adunarii vor fi autentificate de 
comisia de cenzori.

Directorul S.A. “Drumuri-Căuşeni”  
M. Gangan

„Drumuri-Сriuleni” S.A.
La data 29 iunie 2012 a avut loc 

adunarea generală extraordinară a 
acţionarilor „Drumuri- Сriuleni” S.A. pe 
adresa: or. Сriuleni, stradela Stepelor, 
5, ora 11.00. Cvorumul a fost 97,64%. 

LA ADUNARe S-AU APROBAT 
URMăTOAReLe DeCIZII:

1.  Reorganizarea prin fuziune (absorbţie) a 
societăţii. „Drumuri-Сriuleni” S.A. în urmă-
torul mod: la persoana juridică absorbantă 

„Drumuri-Сriuleni” S.A. se reorganizează 
pe calea fuziunii prin absorbţie la ea a 

„Drumuri-Anenii Noi” S.A., „Drumuri-Chişi-
nău” S.A. şi ÎS „Drumuri-Dubăsari”.

2.  S-a aprobat hotărăre cu privire la reorgani-
zarea S.A. “Drumuri-Сriuleni” prin fuziune 
(absorbţie) la ea a S.A. “Drumuri-Anenii 
Noi”, S.A. “Drumuri-Chişinău”, ÎS “Dru-
muri-Dubăsari”.

3.  S-a aprobat raportele de evaluare a patri-
moniului „Drumuri-Сriuleni” S.A. şi a valo-
rea de piaţă a activelor nete la o acţiune a 
societăţii.

4.  S-a aprobat contractul de fuziune prin ab-
sorbţie.

5.  S-a aprobat actul de primire-predare a bu-
nurilor (patrimoniului, activelor şi pasivelor) 
ale „Drumuri-Anenii Noi” S.A., cu „Drumuri-
Chişinău” S.A. şi cu ÎS „Drumuri-Dubăsari”.

6.  S-a aprobat bilanţul consolidat.
7.  S-a aprobat decizia de emisiune suplimen-

tară a capitalului social în rezultatul fuzi-
unii (absorbţiei) la ea a „Drumuri-Anenii 
Noi” S.A., „Drumuri-Chişinău” S.A. şi ÎS 

„Drumuri-Dubăsari”.
8.  S-a însărcinat Consiliul societăţii de a în-

tocmi lista subscriitorilor şi darea de sea-
mă privind rezultatele emisiunii pe data de 
29 iulie 2012.

9.  S-a împuternicit Consiliul societăţii să 
aprobe modificările în Statutul societăţii 
legate de emisie.

10.  S-a împuternicit reprezentanţii cu dreptul 
la semnătură a documentelor necesare: 
Ojog V., director „Drumuri-Сriuleni” SA şi 
Grecu I., contail-şef societăii.

“Drumuri-Floreşti” S.A.
La data 29 iunie 2012 a avut loc 

adunarea generală extraordinară a 
acţionarilor „Drumuri-Floreşti” S.A. pe 
adresa: or. Floreşti, str. Mihai Vitea-
zul, 33, ora 1100. Cvorum 98,92%.

LA ADUNARe S-AU APROBAT 
URMăTOAReLe DeCIZII:

1.  Reorganizarea-fuziunea prin absorbire a 
societăţii. A reorganiza „Drumuri-Floreşti” 
S.A. în următorul mod: „Drumuri-Floreşti” 
S.A. se reorganizează pe calea fuziunii 
prin absorbţie împreună cu „Drumuri-Şol-
daneşti” S.A., cu ÎS „Drumuri-Sănătăuca” 
la persoana juridică absorbantă S.A. „Dru-
muri-Soroca” S.A.

2.  S-a aprobat hotărăre cu privire la reorgani-
zarea S.A. “Drumuri-Soroca” prin fuziune 
(absorbţie) la ea a S.A. “Drumuri-Şolda-
neşti”, S.A. “Drumuri-Floreşti”, ÎS “Dru-
muri-Sănăutăuca”

3.  S-a aprobat raportele de evaluare al patri-
moniului „Drumuri-Floreşti” S.A. şi a valo-
rea de piaţă a activelor nete la o acţiune a 
societăţii.

4.  S-a aprobat actul de transmitere a bunu-
rilor (patrimoniului, activelor şi pasivelor) 
ale „Drumuri-Floreşti” S.A.

5.  S-a aprobat bilanţul consolidat.
6.  S-a aprobat contractul de fuziune prin ab-

sorbţie.
7.  S-a aprobat proporţiile de convertire a acţi-

unilor societăţii absorbite „Drumuri-Floreşti” 
S.A. în acţiunile S.A. “Drumuri-Soroca”.

8.  S-a împuternicit următorul reprezentant 
cu dreptul la semnătură a documentelor 
necesare: Ţurcanu F., director „Drumuri-
Floreşti”SA şi Cebotaru E., contail-şef so-
cietăii.

Stimaţi acţionari ai 
S.A. “Drumuri-Orhei”

În temeiul deciziei Consiliului din 6 iulie 
2012, organul executiv al societăţii anun-
ţă convocarea adunării generale extraor-
dinare a acţionarilor S.A. „Drumuri-Orhei” 
pe data de 27 iulie 2012, ora 11.00, pe 

adresa: or. Orhei, str. Călăraşi 6, sala de 
şedinţă a societăţii. Începutul înregistrării 
– ora 10.00, sfîrşitul înregistrării – 10.45

ORDINeA De ZI:
1.  Cu privire la iniţierea reorganizării societă-

ţii prin fuziune (absorbţie).
2.  Cu privire la aprobarea rezultatele evaluă-

rii activelor societăţii.
3.  Cu privire la aprobarea contractului de fu-

ziune.
4.  Cu privire la aprobarea actelor de transmi-

tere.
5.  Cu privire la aprobarea bilanţului contabil 

intermediar şi cel consolidat
6.  Cu privire la aprobarea proporţiilor de con-

venire a acţiunilor aflate în circulate în ac-
ţiunile emisiunii suplimentare ale societăţii 
S.A. „Drumuri Orhei”

7.  Modificarea capitalului social, prin emisiu-
ne suplimentară de acţiuni

8.  Cu privire la aprobarea listei subscriitorilor 
la acţiuni şi a dării de seamă privind rezul-
tatele emisiunii suplimentare.

9.  Cu privire la aprobarea persoanelor îm-
puternicite să reprezinte societatea în 
autorităţile de stat pentru desfăşurarea 
procesului de reorganizare a societăţii.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
adunare va fi întocmită conform situaţiei la 
data de 11 iulie 2012.

Pentru participarea la adunare, acţionarii per-
soane fizice vor prezenta buletinul de identita-
te, iar reprezentanţii acţionarilor vor prezenta 
buletinul de identitate şi procura autentificată 
în modul stabilit.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi începînd cu 17 iulie 2012, orele 
9.00-12.00 de luni pînă vineri, pe adresa: or. 
Orhei, str. Călăraşi 6

Relatii la telefon: 0235-30-750
0235-30-747

Director SA”Drumuri Orhei” V. Brailî
„Drumuri-Şoldaneşti” S.A.

La data 29 iunie 2012 a avut loc adu-
narea generală extraordinară a acţio-
narilor „Drumuri- Şoldaneşti” S.A. pe 
adresa: or. Şoldaneşti, str. 31 august, 

131, ora 11:00. Cvorum 96,75%.

LA ADUNARe S-AU APROBAT 
URMăTOAReLe DeCIZII:

1.  Reorganizarea-fuziunea prin absorbire a 
societăţii. A reorganiza „Drumuri-Şolda-
neşti” S.A. în următorul mod: „Drumuri-
Şoldaneşti” S.A. se reorganizează pe 
calea fuziunii prin absorbţie împreună cu 

„Drumuri-Floreşti” S.A., cu ÎS „Drumuri-Să-
nătăuca” la persoana juridică absorbantă 

„Drumuri-Soroca” S.A.
2.  S-a aprobat hotărăre cu privire la reorgani-

zarea S.A. “Drumuri-Soroca” prin fuziune 
(absorbţie) la ea a S.A. “Drumuri-Şolda-
neşti”, S.A. “Drumuri-Floreşti”, ÎS “Dru-
muri-Sănăutăuca”

3.  S-a aprobat raportele de evaluare al pa-
trimoniului „Drumuri-Şoldaneşti” S.A. şi de 
estimare valorii de piaţă a activelor nete în 
calcul la o acţiuni societăţii.

4.  S-a aprobat actul de transmitere a bunu-
rilor (patrimoniului, activelor şi pasivelor) 
ale „Drumuri-Şoldaneşti” S.A.

5.  S-a aprobat bilanţul consolidat.
6.  S-a aprobat contractul de fuziune prin ab-

sorbţie.
7.  S-a aprobat proporţiile de convertire a ac-

ţiunilor societăţii absorbite „Drumuri- Şol-
daneşti” S.A. în acţiunile S.A. “Drumuri-
Soroca”.

8.  S-a împuternicit următorul reprezentant cu 
dreptul la semnătură a documentelor ne-
cesare: Gandrabur M., director „Drumuri- 
Şoldaneşti” SA şi Cojocari F., contail-şef 
societăii.

Уважаемые акционеры 
АО «Локуинца»

Совет акционерного общества на 
основании решения от 04 июля 2012 

года, извещает вас о проведении 
внеочередного генерального собрания 

акционеров, которое состоится 21 
июля 2012 года в 10.00 часов по адресу: 
Г. Сорока, ул. Штефан Чел Маре, 134.
Регистрация акционеров с 9.00 до 9.45
телефон для информации: (230)2-43-43

Societatea pe acţiuni 
“Presudor”

Vă aduce la cunoştinţă: Consiliul 
Societăţii convoacă repetat Adunarea 
generală anuală ordinară a acţionarilor, 

cu prezenţa acestora, pe data de 27 
iulie 2012, ora 14-00, pe adresa: mun. 

Chişinău, str. Columna, 184/1. Începutul 
înregistrării acţionarilor – ora 13-00. Sfâr-
şitul înregistrării acţionarilor – ora 13-45.

ORDINeA De ZI:
1.  Aprobarea dării de seamă anuale a Con-

siliului Societăţii privind activitatea sa în 
anul 2011.

2.  Examinarea dării de seamă financiare 
anuale a societăţii pentru anul 2011.

3.  Aprobarea dării de seamă anuale a Comi-
siei de cenzori şi concluziilor organizaţiei 
de audit privind activitatea economico-fi-
nanciară a Societăţii pe anul 2011.

4.  Repartizarea profitului Societăţii pe anul 
2011.

5.  Aprobarea normativelor de repartizare a 
profitului Societăţii pe anul 2012.

6.  Stabilirea cuantumului retribuţiei muncii, 
remuneraţiilor anuale şi compensaţiilor 
membrilor Consiliului Societăţii.

7.  Alegerea membrilor Consiliului Societăţii.
8.  Alegerea membrilor Comisiei de cenzori a 

Societăţii şi stabilirea retribuţiei muncii lor, 
precum şi remuneraţiilor anuale.

9.  Confirmarea organizaţiei de audit pentru 
efectuarea auditului obligatoriu ordinar şi 
stabilirea cuantumului retribuţiei servicii-
lor ei.

10.  Autentificarea semnăturilor preşedintelui 
şi secretarului în procesul verbal al Adu-
nării generale anuale a acţionarilor SA 

“Presudor”.

Cu materialele referitoare la ordinea de zi a 
Adunării generale anuale ordinare a acţiona-
rilor se poate lua cunoştinţă pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Columna, 184/1 la administraţia 
SA “Presudor”, în zilele de lucru, orele 09-14, 
începând cu 17.07.2012.

Lista acţionarilor, cu drept de participare la 
Adunarea generală este întocmită de câtre re-
gistratorul independent ”Registrul-F” conform 
situaţiei din 25 aprilie 2012.

Pentru participarea la Adunare acţionarii sunt 
obligaţi să prezinte Comisiei de înregistrare 
buletinul de identitate, iar în cazul transmiterii 
dreptului de vot, procura autentificată în mod 
stabilit de lege.

Relaţii la tel. 75-27-63,0-691-093-36
Consiliul S.A. “Presudor”

Compania de brokeraj 
“Passim” SA

anunţă privind schimbarea adresei juridice şi 
poştale. Adresa nouă este: mun. Chişinău bd. 
Grigore Vieru 22/1 oficiul 60/1 etaj 3.

Telefon de contact: 022-22-72-49 
fax 022-22-49-63

11 iulie 2012
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К сведению акционеров
întreprinderea de reparaţie 

a ambalajelor «SLI» SA
MD-2055, республика Молдо-
ва, мун. Кишинэу, г. Ватра, 

ул. Конструкторилор, 8
На основании решения Директо-

ра «SLI» SA от 15 июня 2012 года, 
принятого в соответствии с по-

ложениями статьи 53 Закона «Об 
акционерных обществах» №1134 от 
02.04.1997 года извещаем акционеров 
о созыве 11 августа 2012 года в 11:00 

часов очередного годового общего 
собрания акционеров общества в 

очной форме по адресу: Республика 
Молдова, г. Рыбница, ул. Куйбыше-
ва, 4, здание ресторана «Тирас», 

со следующей поВестКой дня:
1)  Рассмотрение годового финансового 

отчета общества за 2011 год.
2)  Утверждение годового отчета совета 

общества за 2011 год.
3)  Утверждение годового отчета ревизион-

ной комиссии за 2011 год.
4)  Утверждение обязательного аудитор-

ского отчета за 2011 год.
5)  Принятие решения о распределении 

годовой прибыли, в том числе выплате 
годовых дивидендов, или о покрытии 
убытков общества за 2011 год.

6)  Утверждение нормативов распределе-
ния прибыли общества.

7)  Утверждение аудиторской организации 
для проведения очередного обязатель-
ного аудита и установление размера 
оплаты ее услуг.

8)  Утверждение Устава общества в новой 
редакции.

9)  Утверждение Положений о Совете 
общества и о Ревизионной комиссии 
общества.

10)  Утверждение сделок общества (догово-
ров), заключенных директором.

Время регистрации участников собрания 
начиная 10:00 до 11:00 часов. Определить, 
что список акционеров имеющих право уча-
ствовать в собрании должен быть состав-
лен на 28 июня 2012 года.

В соответствии с Законом «Об акцио-
нерных обществах» акционеры вправе 
ознакомиться с материалами повестки дня 
собрания, начиная с 1 августа 2012 года 
по адресу: MD-2055, Республика Молдова, 
мун. Кишинэу, г. Ватра, ул. Конструкторилор, 
8, в рабочие дни с 14 ºº до 16 ºº, а при отсут-
ствии возможности личной явки направить 
представителя с нотариально оформлен-
ной доверенностью на право предоставле-
ния интересов акционера.

Участникам общего собрания в течение 10 
календарных дней возмещаются расходы 
на общественный транспорт, понесенные 
с целью приезда в г. Рыбница для участия 
в общем собрании при предъявлении ори-
гиналов документов, подтверждающих рас-
ходы. Участники должны иметь при себе 
документы, удостоверяющие личность. 
Представители акционеров должны пред-
ставить доверенность, оформленную в 
соответствии со статьей 57 (5) Закона «Об 
акционерных обществах».

управляющий (директор) «SLI» SA 
пиндак и. А.

SA “Uzina Turnatorie Aralit”
aduce la cunoştinţa acţionarilor săi 

producerea următoarelor evenimente 
determinate de legislaţie ca afectînd acti-
vitatea financiar-economică a emitentului:

– înregistrarea noului acţionar al Societăţii, 
ÎM ”Komet-Metal” SRL, în urma privatizării 
pachetului de acţiuni în valoare de 73,88% din 
capitalul social al Societăţii;
– încetarea împuternicirilor organului executiv 

al emitentului.

C.F. „Colaborare” S.A. în proces de lichidare,
comunică că, în baza pct. 25 din “Regulamentul privind vînzarea acţiunilor societăţi-
lor pe acţiuni în condiţiile art. II din Legea nr. 163-XVI din 13.07.2007 şi a cotelor de 

participare ale societăţilor cu răspundere limitată din portofoliile fondurilor de investiţii 
supuse lichidării”, aprobat prin Hotărîrea CNVM. nr. 31/2 din 02.08.2002, în baza 
Hotărîrii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare nr. 14/17 din 29.03.2012 se propu-
ne spre vînzare publicului larg partea socială deţinută în Î.C.S. „Maureza” S.R.L.

PARTeA SOCIALă CARe Se PROPUNe SPRe VÎNZARe PeRSOANeLOR TeRŢe:

Denumirea so-
cietăţii Adresa Capitalul 

social, lei

Cota (%) 
în capitalul 

social

Preţul de vîn-
zare a părţii 
sociale (lei)

Deţinător nominal

Î.C.S. „Maureza” 
S.R.L. 

mun. Chişinău, 
str. Ghioceilor, 1 1515048 66,63 59101

C.F. “Colabora-
re” S.A. 

· Data petrecerii licitaţiei: 08.08.2012, orele 11-00 (mun. Chişinău, bd. Ştefan cel Mare, 77, (in-
cinta Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare);

· Doritorii de a procura partea socială respectivă vor prezenta administratorului din oficiu (vor 
înregistra la Comisia Naţională a Pieţei Financiare) pînă la 07.08.2012 orele 17-00:

–  cererea de participare la licitaţie;
–  actul care confirmă identitatea persoanei date;
–  actul care confirmă depunerea acontului la contul bancar (mărimea acontului va constitui 10% 

din preţul părţii sociale licitate).
C.F. “Colaborare” S.A.: bd. Ştefan cel Mare, 77, bir. 9, tel. 859521, c/d 222434982000121 în B.C. 

”Comerţbank” S.A., mun. Chişinău, c/b CMTBMD2X, c/f 1002600041088.
Administrator din oficiu C.F. “Colaborare” S.A.  A. Dima

în atenţia acţionarilor
SA “vIS-A-vIS-RETRO”

(MD-2068, R. Moldova,  
mun. Chişinău, bd. Moscova, 1/2)

S.C. „REDAN-IMPEX” S.R.L., acţionară 
a „VIS-A-VIS-RETRO” S.A., deţinătoarea 

pachetului de acţiuni în mărime de 34,86%, 
anunţă convocarea adunării generale ex-
traordinare a acţionarilor „VIS-A-VIS-RE-

TRO” S.A., cu prezenţa acţionarilor la data 
de „10” august 2012 pe adresa: R. Mol-

dova, mun. Chişinău, str. N. Zelinski, nr. 7, 
bir. 511. Înregistrarea la adunare de la ora 
– 10:00. Începutul adunării la ora – 11:00

ORDINeA De ZI:
1.  Alegerea Organelor de Conducere şi Con-

trol ale Societăţii, stabilirea cuantumului 
retribuirii muncii lor.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală extraordinară este întoc-
mită la data de „09” iulie 2012.

Acţionarii pot lua cunoştinţă cu materialele 
ordinii de zi în zilele lucrătoare, începând cu 

„01” august 2012 de la ora 11-00 până la ora 
12-00 pe adresa: R. Moldova, mun. Chişinău, 
str. N. Zelinski, nr. 7, bir. 503.

Pentru participare la adunare este necesar 
să prezentaţi documentul ce autentifică identi-
tatea, iar în cazul transmiterii dreptului de vot 

– şi procura autentificată conform legislaţiei în 
vigoare a Republicii Moldova.

Relaţii la tel. 53-52-36.

Compania Investiţională 
„INTERPARES PRIM” SA

Conform deciziei Consiliului societăţii 
din 28 mai 2012 (proces-verbal nr. 8), 
la 29 iunie 2012 a avut loc adunarea 
generală ordinară anuală repetată a 

acţionarilor CI „Interpares Prim” SA cu 
prezenţa acestora, pe adresa: mun. 
Chişinău, str. Decebal, 2, Palatul de 
Cultură al Feroviarilor. Numărul total 
de acţiuni cu drept de vot constituie 

55788951 acţiuni. La adunare au fost 
înregistraţi 99 acţionari şi reprezen-
tanţii lor, ce deţin în total 14302492 

acţiuni sau 25,64% din numărul 
total de acţiuni cu drept de vot.

PRIN VOT MAJORITAR, AU FOST 
LUATe URMăTOAReLe DeCIZII De 

BAZă:
1.  Au fost aprobate darea de seamă a 

organului executiv pentru anul 2011 şi 
business-planul pe anii 2012-2014.

2.  A fost aprobată darea de seamă anuală 
a Consiliului societăţii pentru anul 2011.

3.  A fost aprobată darea de seamă finan-
ciară anuală pentru anul 2011 şi s-a 
luat act de concluzia prezentată de 
către Auditorul Societăţii.

4.  A fost aprobată darea de seamă anuală 
a Comisiei de cenzori a societăţii pen-
tru anul 2011.

5.1 A fost aprobată repartizarea profitului 
pentru anul 2011 în următoarele pro-
porţii: pentru formarea capitalului de 
rezervă – 6%, pentru plata dividendelor 

– 38,3%, pentru acoperirea pierderilor 
anilor precedenţi – 32%, pentru inves-
tirea în vederea dezvoltării Societăţii 

– 20,7%, pentru plata recompenselor 
anuale către membrii Consiliului socie-
tăţii şi ai Comisiei de cenzori – 3%.

5.2 A fost aprobată decizia privind plata 
dividendelor acţionarilor în sumă de 
1673668,53 lei.

5.2.1. Mărimea dividendelor ce revin la o 
acţiune ordinară nominativă aflată în 
circulaţie constituie 3 bani.

5.2.2. Forma de achitare a dividendelor: în 
mijloace băneşti.

5.2.3. Termenul de achitare a dividendelor – 
începînd cu data de 25.09.2012.

5.2.4. Lista acţionarilor şi deţinătorilor nomi-
nali ai acţiunilor CI „Interpares Prim” SA, 
care au dreptul de a primi dividende, este 
perfectată la data de 17 aprilie 2012.

5.3 Au fost aprobate normativele preventive 
de repartizare a profitului pe anul 2012.

6.  A fost aprobat cuantumul retribuţiei mun-
cii, remunerărilor anuale şi compensaţii-
lor organelor de conducere şi control.

7.  A fost aprobat Auditorul Societăţii – fir-
ma de audit „Ecofin-Audit-Service” SRL 
şi a fost stabilit cuantumul retribuţiei 
serviciilor acestuia.

Вниманию акционеров 
SA “Nord-zahar”

В соответствии с решением Совета 
от 01.06.2012г. 28 июня 2012г. состоя-
лось очередное повторное общее годо-

вое собрание акционеров SA “Nord-Zahar” 
в очной форме по адресу: г. Бричень, 

ул. Узинелор, 30. На собрании присут-
ствовали акционеры и их представи-
тели, владеющие 39,52% от общего 

количества голосующих акций АО.

нА собрАнии приняты  
следующие решения по ВопросАМ 

поВестКи дня:
1.  Утвержден отчет о работе Совета и дея-

тельности Общества за 2011 год.
2.  Принят к сведению финансовый отчет 

Общества за 2011 год, подтвержденный за-
ключениями ревизионной комиссии Обще-
ства.

3.  Утвержден отчет ревизионной комиссии 
Общества за 2011 год.

4.  Убытки Общества за 2011 г. в размере 456 
996 лей погасить за счет прибыли, которая 
будет получена в последующие годы

5.  Утверждены нормативы распределения 
прибыли, которая будет получена в 2012г.: 
5% – в резервный фонд; 95% – на покры-
тие убытков прошлых лет.

6.  Утвержден размер оплаты труда членам 
Ревизионной комиссии, утвержден лимит 
средств, направляемых на покрытие рас-
ходов, связанных с деятельностью Совета 
и Ревизионной комиссии.

7.  Выбрана Ревизионная комиссия в составе: 
Апроцкая Людмила, Володина Ольга, Ко-
стюшко Оксана сроком на 4 года.

8.  Выбран резерв Ревизионной комиссии в 
количестве 1 человека сроком на 4 года.

9.  Выбран Совет в составе: Акинфиева На-
талья, Дрэгуцэ Светлана, Зайцева Елена, 
Падуря Надежда и Шапа Петр сроком на 4 
года.

10.  Выбран резерв Совета в количестве 2 че-
ловек сроком на 4 года.

11.  Утверждена аудиторская организация 
Общества и установлен размер оплаты её 
услуг.

12.  Утверждены изменения и дополнения в 
Устав, регламенты Совета и Ревизионной 
комиссии общества. Кушнир Анна уполно-
мочена подписать все необходимые доку-
менты при регистрации изменений и допол-
нений в Устав SA “Nord-Zahar”.

исполнительный орган  
SA “Nord-Zahar”.

Spre atenţia acţionarilor 
„Drumuri Soroca” SA

La data de 29 iunie 2012 a avut loc 
adunarea generală extraordinară a acţio-
narilor „Drumuri Soroca” S.A. la care au 
participat 99.03% acţiuni cu drept de vot.
Adunarea a adoptat decizia privind reorgani-

zarea prin fuziune a societăţii.
La adunare a fost aprobat Contractul de fuzi-

une prin absorbţia S.A. „Drumuri Floreşti”, S.A. 
„Drumuri Şoldăneşti”, Î.S. „Drumuri Sănătăuca”.

Director General M. Marcoci

Stimaţi Acţionari 
ai “ISRT-FĂLEŞTI” S.A.!

Organul Executiv al «ISRT-Făleşti» S.A. 
(or. Făleşti, str. Cartierul Victoriei 4), anun-
ţă convocarea adunării generale ordinare 
anuale a acţionarilor «ISRT-Făleşti» S.A. 
cu prezenţa acţionarilor care v-a avea 

loc la data de 03 august 2012 pe adresa: 
or. Făleşti, str. Cartierul Victoriei 4, sala 
de festivităţi. Începutul înregistrării la ora 
– 9-00. Începutul adunării la ora – 9-30.

ORDINeA De ZI:
1.  Aprobarea darii de seama a Consiliului 

Societatii privind rezultatele activitatii pe 
perioada anului 2011

2.  Examinarea dării de seamă financiară a 
Organului executiv, privind rezultatele acti-
vităţii pe perioada anului 2011 şi perspecti-
vele dezvoltării pe anul 2012.

3.  Aprobarea dării de seamă a organizatiei 
de audit privind rezultatele activităţii pe 
perioada anului 2011.

4.  Cu privire la distribuirea venitului net a So-
cietăţii pe anul 2011. Aprobarea normative-
lor de repartizare a venitului pe anul 2012.

5.  Adoptarea organizatiei de audit si stabilirea 
cuantumului de plata pentru serviciile sale.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală anuală va fi întocmită de 
către registratorul independent – “COMITENT” 
S.A. la data de 12 iulie 2012.

Cu materialele referitoare la ordinea de zi se 
poate face cunoştinţă de la data de “25” iulie 
2012 de la ora 10-00 pînă la ora 12-00, pe 
adresa: or. Făleşti, str. Cartierul Victoriei 4.

Pentru înregistrare acţionarii urmează să 
prezinte buletin de identitate, iar reprezentan-
tul – şi procura (cu drept de vot), autentificată 
conform legislaţiei.

Informaţii la telefon: (259) 2-55-06.

S.A. “Edilitate”
cu sediul str.M. eminescu, 49

petrece pe data de 20.07.2012 la 14.00 concurs 
de locaţiune a încăperilor nelocuibile de pe str.
Gh.Madan, 44/1, str.Cucorilor, 41, str.Haltei, 3.

Director A. Gorbunov

11 iulie 2012
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 11.07.2012
Валюта Ставка Курс
Евро 1 15.1238
Доллар США 1 12.2878
Рубль российский 1 0.3752
Гривна украинская 1 1.5173
Лей румынский 1 3.3448

Решения  
Национальной комиссии  
по финансовому рынку

AFAM – 15 лет  
деятельности  
на рынке аудита

Объем мировых  
иностранных инвестиций  
в этом году снизился

Вниманию 
акционерных обществ, 

профессиональных 
участников небанковского 

финансового рынка, 
подписчиков и читателей!
Газета Capital Market приглашает 

Вас принять участие в рубрике 
«Вопрос-ответ», в которой на Ваши 
вопросы, связанные с проблемами 
небанковского финансового рынка, 
ответят специалисты и эксперты 
НКФР в данной области.

Просим все Ваши вопросы  
присылать по адресу  
gt@capital.market.md

По словам В.Бумакова, июньская 
температура была выше на пять 
градусов, и это привело к ранне-
му созреванию зерновых культур, 
которых будет на треть меньше. 
Так, из засеянных 364 тысяч гек-
таров пшеницы повреждено около 
80 тыс. га, а рапс погиб полностью. 
Также из-за жары под угрозой на-
ходится урожай подсолнечника, 
кукурузы и сахарной свеклы.

По словам министра, в прошлом 
году земледельцы собрали более 
800 тыс. тонн пшеницы, а в этом 
году урожай составит только 550 
тыс. тонн. “Пшеница уже убрана 
на 40% полей. Объем зерна будет 
малым, но гораздо более высокого 

качества, чем в прошлом году. Око-
ло 60% зерна – продовольственная 
пшеница”, – сказал он.

Чиновник не исключил, что 
цена на хлеб может вырасти, уточ-
нив, однако, что повышение будет 
незначительным, так как цены на 
пшеницу несущественно влияют 
на конечную стоимость. Он заве-
рил, что в стране не будет нехват-
ки хлеба и что государственный 
резерв составит 60 тыс. тонн пше-
ницы. “Закупка большого объема 
пшеницы для государственного 
резерва не приведет к повышению 
продовольственной безопасности, 
а создаст дополнительные расхо-
ды”, – считает В.Бумаков.

По его мнению, объем собранной 
в текущем году пшеницы достато-
чен для обеспечения внутренних 
потребностей страны.

В.Бумаков также заявил, что 
страхование сельхозземель явля-
ется лучшим способом борьбы с 
рисками.

“В последние годы рынок стра-
хования в сельском хозяйстве был 
либерализован, больше компаний 
получили право страховать зе-
мельные участки. Однако до сих 
пор только 4-5% земель сельско-
хозяйственного назначения за-
страхованы”, – подчеркнул глава 
ведомства.

Он добавил, что министерство 
субсидирует 60% страховой пре-
мии при страховании земельных 
участков, но за поддержкой к госу-
дарству обращается совсем мало 
земледельцев.

В контексте премьер-министр 
Влад Филат попросил больше по-
нимания со стороны банковского 

сектора в отношении сельхозпро-
изводителей, которые взяли кре-
диты. “В случае необходимости 
мы приобретем поврежденную 
пшеницу. Проведем необходимые 
оценки и проконсультируемся с 
партнерами по развитию. Это не 
стихийное бедствие, а сложная си-
туация”, – отметил премьер.

Министр окружающей среды 
Георге Шалару уточнил, что в свя-
зи с жарой в населенные пункты, 
где зарегистрирована нехватка 
воды, организована ее доставка 
населению. В Кишиневе и городах 
будут установлены реабилитаци-
онные мобильные палатки, где бу-
дут выдавать бесплатно питьевую 
воду, а вокруг озер будет органи-
зовано дневное патрулирование с 
целью предупреждения случаев 
утопления.

Власти будут круглосуточно 
принимать все меры, необходимые 
в подобных ситуациях, отмечает 
«МОЛДПРЕС»

Цель закона состоит в развитии рынка капитала Мол-
довы путем претворения в жизнь директив Евросоюза в 
области рынка капитала, гармонизации молдавского за-
конодательства в этой сфере с европейскими нормами и 
требованиями.

Закон регулирует деятельность инвестиционных обществ, ценные 
бумаги, предложения государственных ценных бумаг, инфраструкту-
ру рынка капитала, условия лицензирования деятельности на рынке 

капитала и т.д. Документ направлен на повышение уровня защиты ин-
весторов, создание и поддержание сбалансированного, эффективного, 
транспарентного рынка капитала, а также на сокращение системных 
рисков.

Одобренный парламентом проект закона предусматривает внедре-
ние лучших практик для развития инфраструктуры рынка капитала, 
использования современных информационных технологий. Документ 
создает предпосылки для развития и диверсификации финансовых ин-
струментов.

Из-за засухи урожай пшеницы будет ниже примерно на 30%
Урожай зерновых будет в этом году примерно на 25-35% 

ниже ранних прогнозов Министерства сельского хозяйства 
и пищевой промышленности РМ из-за жары, отсутствия 
осадков и зимних морозов. Об этом заявил профильный ми-
нистр на созванном правительством заседании по чрезвы-
чайным ситуациям, передает «МОЛДПРЕС».

Парламент Молдовы принял 
в первом чтении проект 
Закона о рынке капитала
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Решения Национальной 
комиссии по финансовому рынку

 В ходе очередного заседания Административ-
ного совета Национальной комиссии по финансо-
вому рынку, состоявшегося 6 июля 2012 года, было 
принято решение по результатам комплексной 
проверки соблюдения законодательства в сфере 
страхования Страховой компанией „MOLDOVA-
ASTROVAZ” S.R.L. Согласно принятому реше-
нию, на компанию был наложен штраф, средства 
которого поступят в государственный бюджет, 
а также был наложен запрет на осуществление 
инвестиционной деятельности путем отчужде-
ния активов без разрешения НКФР. Руководству 
компании повторно было предписано безуслов-
ное соблюдение положений законодательных и 
нормативных актов, принятие мер по устранению 
нарушений, отраженных в акте проверки, а также 
вынесено предупреждение Страховой компании 
„MOLDOVA-ASTROVAZ” S.A. о возможности от-
зыва лицензии на право осуществления страховой 
деятельности в случае несоблюдения решения 
НКФР, с информированием Национальной комис-
сии по финансовому рынку в течение месяца об 
исполнении Постановления НКФР.

Административный совет НКФР зарегистриро-
вал в Государственном реестре ценных бумаг:

a) ценные бумаги, размещенные при учреждении:
– Страховой компании „MOLDOVA-

ASTROVAZ” S.A. на сумму 21000000 лей в коли-
честве 210 простых именных акций номинальной 
стоимостью 100000 лей;

– Совместного предприятия Международной 
страховой компании „TRANSELIT” S.A. на сумму 
15000000 лей в количестве 15000 простых имен-
ных акций номинальной стоимостью 1000 лей;

b) ценные бумаги, размещенные согласно от-
чётам о результатах дополнительных эмиссий 
акций:

– S.A. “DRUMURI-CANTEMIR” на сумму 
1.634.380 лей в количестве 163438 простых имен-
ных акций номинальной стоимостью 10 лей, за 
счет неденежных взносов. Уставный капитал ком-
пании составляет 5.597.840 лей (559.784 простых 
именных акций I класса номинальной стои мостью 
10 лей). После увеличения уставный капитал со-
ставит 7.232.220 лей (723.222 простых именных 
акций номинальной стоимостью 10 лей);

– S.A. „DRUMURI-IALOVENI” на сумму 
909 000 лей в количестве 90900 простых именных 
акций номинальной стоимостью 10 лей, за счет 
неденежных взносов. Уставный капитал компа-
нии составляет 14146840 лей (1414684 простых 
именных акций номинальной стоимостью 10 лей). 
После увеличения уставный капитал составит 
15 055 840 лей (1 505 584 простых именных акций 
номинальной стоимостью 10 лей);

– SA „BUSINESS-EUROPA” на сумму 264.600 
лей в количестве 2646 акций номинальной стои-
мостью 100 лей, за счет денежных средств. Устав-
ный капитал компании составляет 20000 лей 
(200 простых именных акций номинальной стои-
мостью 100 лей). После увеличения уставный ка-
питал составит 284.600 лей (2.846 простых имен-
ных акций номинальной стоимостью 100 лей);

c) уменьшение капитала:
– Акционерного общества „DAAC-MELISA” 

на 88057 лей путем уменьшения номинальной 
стоимости одной простой именной акции с 1 лея 
до без номинальной стоимости. Уставный капи-
тал компании составляет 208 057 лей (208 057 
простых именных акций I класса номинальной 
стои мостью 1 лей). После уменьшения уставный 
капитал компании составит 120000 лей (208057 
простых именных акций I класса без номиналь-
ной стоимости);

– Совместного предприятия „FABRICA DE 
DROJDII DIN CHIŞINĂU” S.A. на 2891392 лей 
путем уменьшения номинальной стоимости 
одной простой именной акции с 20 лей до 12 
лей. Уставный капитал компании составляет 
7.228.480 лей (361.424 простых именных акций 
I класса номинальной стоимостью 20 лей). По-
сле уменьшения уставный капитал компании 
составит 4337088 лей (361424 простых имен-
ных акций I класса номинальной стоимостью 
12 лей);

d) исключение из Государственного реестра 
ценных бумаг и аннулирование ценных бумаг, 
выпущенных ранее Акционерным обществом 
„ANEROID-GRUP” в количестве 374500 простых 
именных акций в результате ликвидации компа-
нии.

Изучив представленное заявление, Админи-
стративный совет Национальной комиссии по 
финансовому рынку принял решение переофор-
мить лицензию серии CNPF №000118, выданную 
Ссудо-сберегательной ассоциации „BARDAR” 
26 февраля 2009 года на право осуществления 
деятельности в сфере ссудо-сберегательных ассо-
циаций на неограниченный срок в пределах села 
Бардар, Яловенского района, путем смены наиме-
нования в A.E.Î. „BRD FINANŢE”.

Для проверки соблюдения законодательства 
в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций, Ад-
министративный совет Национальной комис-
сии по финансовому рынку принял решение 
провести комплексную проверку деятельно-
сти A.E.Î. „CIŞMEA” и тематические проверки 
в A.E.Î. „BUSINESS CREDIT” и A.E.Î. „VALEA 
PODULUI”.

Также, в ходе заседания было принято решение 
переоформить лицензию Страховой компании 
„EUROASIG GRUP” S.R.L. серии CNPF №000667, 
выданную 19 августа 2011 года на право осущест-
вления деятельности в сфере общего страхования, 
путем смены наименования из Страховой компа-
нии „EUROASIG GRUP” Общества с ограничен-
ной ответственностью в Страховую компанию 
„EUROASIG GRUP” Акционерное общество.

В целях проверки соблюдения законодательства 
в сфере страхования было принято решение про-
вести плановые проверки деятельности Предпри-
ятия с иностранным капиталом „WVP BROKER 
DE ASIGURARE” S.R.L. и Брокера в страховании-
перестраховании “PRODEVIZ” S.R.L. в пери-
од деятельности с 10.06.2008 по 30.06.2012 и с 
06.06.2008 по 31.05.2012, соответственно.

№28/3 от 28.06.2012
Мониторул Офичиал №135-141/835 от 06.07.2012

* * *
В целях урегулирования метода дисконтиро-

вания финансовых потоков оценочными компа-
ниями, на основании ст. 8 п. b) и e), ст. 25 ч. (2) 
Закона №192-XIV от 12.11.1998 “О Национальной 
комиссии по финансовому рынку” (повторно 
опубликован в Официальном мониторе Респу-
блики Молдова, 2007, №117-126 BIS), ст. 40 ч. (9) 
Закона №199-XIV от 18.11.1998 “О рынке ценных 
бумаг” (повторно опубликован в Официальном 
мониторе Республики Молдова, 2008, №183-185, 
ст. 655) Национальная комиссия по финансовому 
рынку

ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. При применении метода дисконтирования фи-

нансовых потоков как правило первый год, для ко-
торого прогнозируется финансовый поток, будет 
считаться нулевым годом, согласно положениям п. 
7.2 п. b) Положения о деятельности по оценке цен-

ных бумаг и относящихся к ним активов, утверж-
денного Постановлением Национальной комиссии 
по ценным бумагам №36/9 от 27.12.2001, за исклю-
чением случая, предусмотренного п. 2 настоящего 
постановления.

2. В случае, когда при оценке ценных бумаг, в за-
висимости от цели и периода оценки, нехарактерно 
применение нулевого года, оценочные компании 
вправе проводить расчеты метода дисконтирова-
ния финансовых потоков начиная с первого года 
только после аргументирования его применения в 
отчете по оценке.

3. Контроль над исполнением настоящего поста-
новления возложить на генеральное управление 
по надзору за ценными бумагами.

4. Настоящее постановление вступает в силу со 
дня опубликования.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ

Виктор КАПТАРЬ 
Кишинэу, 28 июня 2012 г.  №28/3.

Агентство публичной собственности 
пытается в очередной раз продать 
ювелирный завод

Агентство публичной собственности (АПС) завершило прием 
заявок на участие в коммерческом конкурсе по продаже восьми 
объектов госсобственности.

Как передает “ИНФОТАГ”, более половины из них уже неоднократно 
выставлялись на продажу, но безрезультатно.

Крупнейший в Молдове ювелирный завод Juvaier предлагается за 26 
млн. леев, тогда как в 2009 г. его стартовая цена была в четыре раза 
больше.

Также не менее 10 раз выставлялось на продажу госпредприятие по 
ремонту энергооборудования Energoreparatii в Кишиневе с уставным ка-
питалом свыше 8,6 млн леев. На этот раз цена снижена до 35 млн леев 
против первоначальной – 84 млн леев.

Не теряет АПС надежду продать и самолет ЯК-40, хотя бы за 1,8 млн 
леев, хотя раньше рассчитывало на 5,5 млн леев.

Среди новых объектов в списке – госпредприятие Flori (Сынжера). В 
годы советской власти это было одно из крупнейших тепличных хозяйств 
республики по выращиванию цветов. Именно в нем выращивались крас-
ные гвоздики, без которых не обходился ни один советский праздник. 
Предприятие давно потеряло былой авторитет, его состояние далеко не 
образцовое, и для возрождения потребуется немало инвестиций. Агент-
ство предлагает его за 14 млн леев.

Конкурс проводится в два этапа. Победителем станет тот, кто предло-
жит лучшую цену и инвестиционную программу.

Список приватизируемого госимущества 
пополнился на 61 объект

Правительство одобрило недавно новый список объектов 
госимущества, подлежащих приватизации, увеличив его на 61 
предприятие. Как передает “ИНФОТАГ”, вице-премьер, министр 
экономики Валериу Лазэр сказал, представляя список, что наряду 
с новыми объектами, ряд предприятий исключен из списка.
“В списке 146 предприятий, в которых государство владеет мажоритар-

ным пакетом акций. Список объектов незавершенного строительства, 
предлагаемых к приватизации, пополнился на 18 зданий”, – сказал он.

По словам вице-премьера, предлагая новые объекты, государство 
стремится не только заработать, но и выйти из конкурентоспособных 
отраслей.
“Все предприятия, не представляющие стратегического интереса для 

государства, будут приватизированы. Без инвестиций предприятия де-
градируют, а без привлечения частного капитала практически нет шан-
сов заставить их работать”, – считает он.

Премьер-министр Влад Филат согласился, что ввиду отсутствия 
средств у государства, следует искать другие методы управления иму-
ществом.
“Активы государства должны приносить добавленную стоимость вне 

зависимости от формы собственности. Наша цель – чтобы экономика 
работала, а предприятия приносили прибыль”, – подчеркнул он.

Хотя ряд членов правительства высказался за исключение из списка 
некоторых объектов, в частности, цирка, гостиницы “Заря”, эти предло-
жения не были поддержаны.
“Обсуждать судьбу цирка мы можем только если минкультуры пред-

ставит четкий план его возрождения, а главное – источники финанси-
рования. В условиях отсутствия средств у государства мы вынуждены 
искать другие способы спасти этот уникальный объект. Надо привле-
кать частный капитал. Скорее всего, мы согласимся на проект частно-
государственного партнерства для возрождения цирка”, – сказал Лазэр.

По словам Филата, включение в список приватизируемых объектов не 
означает автоматической приватизации.
“Если не хотите приватизировать – предлагайте другие решения. Ко-

ренные и эффективные решения в области менеджмента, а не высокие 
зарплаты руководителям”, – отметил премьер.

BARZA ALBĂ и AROMA должны быть 
куплены международными компаниями

Государство выставит на продажу винодельческие предприятия 
Barza Albă и Aroma, и председатель Союза энологов РМ Георге Ар-
пентин считает, что лучше бы их купили зарубежные компании.

В беседе с корреспондентом “ИНФОТАГ” он сказал, что важнее всего, 
чтобы инвестор, который приобретет предприятия, имел опыт в области 
виноделия.
“Данные компании имеют марку на международном рынке, оборудо-

вание и помещения для производства алкогольных напитков. Нужно, 
чтобы государство выбрало международную компанию, которая по до-
стоинству оценит их потенциал”, – считает специалист.

Он не против, чтобы компании достались и молдавским инвесторам, 
но “скептически относится к их способностям администрирования и про-
движения продукции на международные рынки”.
“Винный сектор в Молдове нуждается в инвестициях и достойном про-

движении, чтобы стать известным на международном рынке. Этого мож-
но достигнуть, если заводы отойдут известным зарубежным компаниям, 
как это произошло с комбинатом Vismos, который с приходом россий-
ского инвестора расширил производство и кроме традиционно произ-
водимых игристых вин активно производит и продает на рынке России 
бренди”, – отметил Арпентин.

Справка “ИНФОТАГ”: Кишиневская Aroma и Бельцкий Barza Albă – одни из 
крупнейших производителей коньяков в Молдове. Оборот Aroma составил 
в 2011 г. 43,9 млн леев, убытки – 7,7 млн. У Barza Albă оборот вдвое боль-
ше, кроме того, он завершил прошлый год с прибылью в 4,5 млн леев.

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
о применении метода дисконтирования  

финансовых потоков
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На прошлой неделе 
Ассоциация аудиторов 
и аудиторских обществ 
(AFAM) отметила 
15-летие деятельности на 
рынке аудиторских услуг. В 
связи с этим была созвана 
III республиканская 
конференция 
„Независимый аудит в 
Республике Молдова от 
вызовов кризиса к новым 
путям развития” для 
обсуждения нынешней 
ситуации и проблем, с 
которыми сталкиваются 
аудиторские компании.

„Этот юбилей является симво-
лом итогов деятельности AFAM 
за прошедший период, когда мы 
продвигали ценности и важность 
аудита для экономической ста-
бильности компаний. Я рад, что 
наша ассоциация развивалась и 
достигла замечательных резуль-
татов, постоянно повышая каче-
ство услуг, оказываемых члена-
ми ассоциации своим клиентам. 
Так, высокий профессионализм 
наших аудиторов получил от-
личные оценки на зарубежных 
профильных рынках”, – заявил 
председатель профессионального 
союза AFAM Юрие Спыну в ходе 
мероприятия.

Ассоциация аудиторов была 
основана 4 июля 1997 года по 
инициативе 24 молдавских ауди-
торских компаний. За это время 
AFAM удалось подготовить три 
поколения сертифицированных 
аудиторов, первые из которых 
направляли экономических аген-
тов в процессе осуществления 
менеджмента и хозяйственной 
деятельности в целом. Сегодня 
в рядах ассоциации насчитыва-
ется 33 аудиторских общества и 
55 независимых аудиторов, что 
вдвое превышает их число на 
момент учреждения AFAM. Для 
лучшего качества работы и обе-
спечения высокого уровня ква-
лификации своих членов AFAM 
создала профессиональные пала-
ты: Палату независимых аудито-
ров, Палату внутренних аудито-
ров, Палату профессиональных 
бухгалтеров, Палату независи-
мых экспертов и Палату ауди-
торских обществ. Кроме того, 
организация открыла центр про-
фессионального обучения ауди-
торов CEPAM, которому в этом 
году исполнилось 13 лет.

За время своей работы AFAM 
приняла участие в разработке за-
конодательной базы в сфере ау-
дита, во внедрении ряда реформ, 
среди которых можно отметить 
переход к новому Налоговому ко-
дексу и внедрение национальных 
стандартов аудита, совершен-
ствование существующей систе-
мы независимого аудита.

В ходе республиканской конфе-
ренции обсуждались результаты 
первого этапа государственной 
программы в сфере бухгалтер-
ского учета и аудиторской дея-
тельности, разработанной в 2010 
году, и необходимость реформы 
бухгалтерского учета и аудита, 
а также вопросы улучшения за-
конодательства в соответствии с 
европейскими нормами.

Говоря о вызовах профессии, 
аудиторы отметили, что вы-
нуждены приспосабливаться к 
постоянным изменениям в на-
логовых документах, которые 

часто противоречат друг другу. 
Поэтому более активное участие 
аудиторов-практиков из AFAM 
упростило бы деятельность си-
стемы аудита. Например, по 
словам профессиональных ау-
диторов, сильно запоздала пу-
бликация поправок в Закон об 
аудиторской деятельности (март 
2012 года), тогда как сами по себе 
поправки были внедрены уже 
с 13 января этого года. Другой 
проблемой является то, что вне-
дрение реформы и организация 
обучения производится за соб-
ственный счет.

На сегодняшний день независи-
мый аудит в Республике Молдова 
готов к важной реформе, связан-
ной с качеством оказываемых 
услуг, а именно к внедрению меж-
дународных стандартов аудита, 
начиная с 14 июля этого года.

Алла Бурейко, директор 
Discount Pac SRL, отметила, что 
эта инициатива представляет со-
бой новый этап в развитии ауди-
та и аудиторских услуг. „Миссия 
игроков рынка заключается в 
соответствии европейским стан-
дартам, чтобы оказывать услу-
ги на более высоком уровне. А 
с принятием этих стандартов, 
мнение аудитора будет полнее 
отражать ситуацию, финансо-
вые отчеты станут прозрачнее, и 
предприниматели будут уверен-
нее инвестировать”, – отметила 
она.

Директива ЕС в сфере аудита 
преследует цель устранения бю-
рократических барьеров на пути 
малых аудиторских фирм, и пер-
вым шагом в этом смысле станет 
пропорциональное использова-
ние европейских стандартов в 
их деятельности, что сделает их 
более конкурентоспособными на 
рынке.

Согласно тексту директивы 
ЕС, аудиторским компаниям за-
прещено предоставлять консуль-
тации предприятиям, в которых 
они осуществляют проверку 
бухгалтерии. Будет введена обя-
зательная ротация аудиторских 
компаний, то есть одна и та же 
аудиторская компания сможет 
оказывать одному и тому же кли-
енту услуги не более 6 раз подряд, 
а следующий договор может быть 
заключен только через 4 года. 
Крупные компании сделают про-
зрачной процедуру отбора новых 
аудиторских компаний, органы 
публичной власти будут обязаны 
проводить открытые тендеры по 
отбору аудитора.

В ходе конференции обсуж-
дался важный вопрос о введении 
европейского паспорта, который 
позволит аудиторским компани-
ям работать в странах Европы. 
Такой паспорт выдается после 

прохождения теста на соответ-
ствие в одной из стран-участниц 
Европейского Союза, и будет 
действителен на всей территории 
ЕС, что снизит транснациональ-
ные расходы аудиторов и исклю-
чит двухступенчатое профес-
сиональное обучение. Паспорта 
членов AFAM будут размещены 
на сайте ассоциации, так что 
каждый сможет обратиться за 
услугами профессионального 
аудитора или аудиторской ком-
пании. По словам председателя 
AFAM, ассоциация начнет реа-
лизацию этой реформы в январе 
2013 года.

В процесс гармонизации с за-
конодательством ЕС вписывает-
ся и контроль качества аудита, 
введенный в Молдове с 15 июня 
этого года. „Под контролем каче-
ства аудита, прежде всего, пони-
мается правильная документация 
и видение в целом финансового 
положения клиента. Очень часто 
аудиторские оценки ведут к смене 
менеджмента или маркетинговой 
политики компании”, – объясни-
ла Татьяна Агапи, директор Audit 
Elitt Consulting.

По некоторым оценкам, до-
верие экономических агентов к 
аудиторским услугам за послед-
ние два года возросло примерно 
на 30%. Они осознали важность 
не только ежегодного финансо-
вого аудита, которого требует 
закон, но и других видов аудита, 
например, инвестиций или от-
дельных финансовых операций. 
Недавно AFAM предложила вне-
сти поправку в статью 6 Закона 
об аудиторской деятельности, 
согласно которой аудиторские 
компании могут проводить ана-
лиз финансово-хозяйственной 
деятельности экономических 
агентов, в которых осуществля-
ют аудиторские операции.

В ходе конференции инициа-
тивная группа предложила раз-
работать Стратегический план 
развития AFAM на период с 2012 
по 2020 годы в целях институцио-
нального укрепления и развития 
в целом независимого аудита. До-
кумент будет разработан и пред-
ставлен на утверждение общему 
собранию AFAM осенью этого 
года.

Мероприятие завершилось вру-
чением дипломов лучшим аудито-
рам страны за профессионализм и 
преданность профессии. Грамо-
ты были вручены новым членам 
ассоциации. Кроме того, была 
принята резолюция об основных 
проблемах сферы аудита и путях 
решения, и отправлена всем ор-
ганизациям, заинтересованным в 
развитии системы аудита в Респу-
блике Молдова.

Лилия ПЛАТОН

AFAM – 15 лет деятельности 
на рынке аудита

ВОПРОС – ОТВеТ

Просим Вас разъяснить применение ч. 4, ст. 47 Закона РМ №1134 
об акционерных обществах.

Распределение чистой прибыли общества за год.
Обязательно ли перед распределением прибыли общества на-

личие утвержденных нормативов?
Являются ли утвержденные нормативы распределения прибыли 

обязательными для общего собрания акционеров при принятии 
решения о распределении прибыли?

Могут ли акционеры на общем собрании принимать решение о 
распределении прибыли, не принимая во внимание утвержденные 
нормативы?

Являются ли нормативы распределения прибыли решением о
распределении чистой прибыли? В чем их существенное отли-

чие?
Данные разъяснения необходимы для правильного их примене-

ния.
С уважением,

Директор AO “Cariera de granit si pietris din Soroca”
Маценко И. В.

Территориальное представительство Бэлць Национальной комис-
сии по финансовому рынку (далее – ТП Бэлць НКФР), в строгом со-
ответствии с действующим законодательством и в пределах своей 
компетенции, рассмотрело Ваше обращение №7 от 21.02.2012, и 
сообщает следующее.

В соответствии с положениями ч. (4) ст. 47 Закона №1134-ХIII от 
02.04.1997 “Об акционерных обществах” (далее – Закон №1134-ХIII 
от 02.04.1997) решение о распределении чистой прибыли в течение 
финансового года (промежуточные дивиденды) принимается сове-
том общества на основании нормативов распределения, утверж-
денных общим собранием акционеров, а решение о распределении 
чистой прибыли за год (годовые дивиденды) – годовым общим со-
бранием акционеров по предложению совета общества.

Таким образом, на основании вышеизложенного и в соответствии 
с положениями ч. (1) ст. 49 и п. ”j)” ч. (3) ст. 50 Закона №1134-ХIII от 
02.04.1997, принятие решения о распределении годовой прибыли, в 
том числе выплате годовых дивидендов, относится к исключитель-
ной компетенции общего собрания акционеров.

Одновременно, доводим до Вашего сведения, что в соответствии 
с положениями п. “с)” ст. 66 Конституции РМ и ч. (2) ст. 44 Закона 
№780-XV от 27.12.2001 „О законодательных актах”, официальное 
толкование законодательных актов является исключительной ком-
петенцией Парламента Республики Молдова.

Таким образом, только Парламент, который является высшим пред-
ставительным органом народа Республики Молдова и единственной 
законодательной властью государства, вправе на основании соот-
ветствующего запроса дать официальное толкование положений ч. 
(4) ст. 47 Закона №1134-ХIII от 02.04.1997.

Начальник ТП Бэлць НКФР
В. Ногаль
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– Чем занимается Консолиди-
рованное управление по внедре-
нию программ Международного 
фонда сельскохозяйственного 
развития, и каковы его приори-
тетные направления деятельно-
сти?

– Консолидированное управ-
ление по внедрению программ 
Международного фонда сельско-
хозяйственного развития отвеча-
ет за управление, координацию и 
осуществление программы IFAD в 
Республике Молдова. С 2000 года 
и до сих пор, в Молдове было нача-
то пять проектов, три из которых 
были успешно завершены, и два 
еще продолжают работу. Целью 
Программы является поддержа-
ние развития сельского хозяйства 
путем создания новых рабочих 
мест, увеличения доходов в сель-
ской местности и доступа на рын-
ки сбыта в результате внедрения 
современных технологий.

Составляющие Программ IFAD 
реализуются в соответствии с установ-
ленными процедурами, утвержденны-
ми IFAD совместно с Правительством 
Республики Молдова.

Составляющая Предоставления 
Сельских Финансовых Услуг реали-
зуется UNICE-IFAD совместно с ком-
мерческими банками-участниками 
и аккредитованными компаниями-
поставщиками услуг.

Сельские финансовые услуги яв-
ляются основой программы, которая 
обеспечивает доступ сельских пред-
принимателей к среднесрочным и 
долгосрочным финансовым ресурсам. 
Еще один компонент, не менее важ-
ный, представляет собой развитие 
сельской публичной инфраструкту-
ры, что даст возможность населенным 
пунктам привлекать инвестиции. Для 
того, чтобы дополнить эти компонен-
ты, в рамках программ предлагаются 
бесплатные консультационные услуги 
и обучение бенефициариев, а также об-
учение и обмен опытом за границей.

– Каковы основные трудности, с 
которыми вы сталкиваетесь в ва-
шей работе?

–  Кредитование предпринимателей 
из сельской зоны происходит при по-
средничестве коммерческих банков. 
Кредиты выдаются долгосрочные (до 
8 лет, включая льготный период до 4 
лет) в целях развития многолетних 
насаждений, и среднесрочные (до 
5 лет, льготный период до 2 лет) на 
производство и переработку сельско-
хозяйственной продукции. В рамках 
проекта установлена   формула расчета 
процентов, прозрачная и понятная для 
заемщиков, таковы же условия креди-
тования в целом.

Конечно, есть проблема обеспечения 
кредита. Банк-партнер IFAD по вне-
дрению программ несет ответствен-
ность за погашение всех кредитов и 
поэтому принимает меры по оценке 
риска и обеспечению возврата креди-
та. Некоторые представители малого 
и среднего бизнеса, недавно создан-
ные компании, не имеют достаточных 
активов, которые могут быть предме-
том залога. Для этих случаев в стране 
существуют различные гарантийные 
фонды, с которыми работают банки-
партнеры, решающие вопрос отсут-
ствия залога для получения кредита.

Кредитами IFAD могут воспользо-
ваться многие целевые группы сель-

ских предпринимателей. С одной 
стороны, это предприятия, которые 
финансируются коммерческими банка-
ми, а с другой стороны, это физические 
лица, члены ссудо-сберегательных ас-
социаций, которые финансируются за 
счет организаций по микрофинанси-
рованию. Новый вид деятельности в 
IFAD заключается в финансировании 
молодых предпринимателей, чьи кре-
дитные проекты включают в себя 40% 
гранта, предоставленного правитель-
ством Дании. Надо отметить, что для 
этого типа бенефициаров обеспечение 
требуется только для части кредита, 
как и процентная ставка, кстати. Все 
это позволит молодым предпринима-
телям начать свое дело или развивать 
уже существующий аграрный бизнес.

– Каким образом вы оцениваете 
риски?

– В процессе кредитования UNICE-
IFAD использует существующие в 
стране механизмы финансирования. 
Кредиты для малого и среднего биз-
неса, для молодых предпринимателей 
выдаются коммерческими банками, 
которые оценивают клиента, изучают 
ситуацию на месте, через свои район-
ные отделения, определяют степень 
риска, и только после этого пакет до-
кументов представляется в UNICE 
IFAD для финансирования. Финансо-
вое учреждение может рассматривать 
каждую ситуацию в отдельности и 
определять риски. Если банк оценил 
клиента и определяет, что бизнес жиз-
неспособный, но клиент не распола-
гает достаточными знаниями и прак-
тическими навыками по развитию 
бизнеса, UNICE-IFAD предлагает свои 
решения, в зависимости от ситуации и 
потребностей: консалтинг, обучение, 
обучение персонала, и так далее.

– Какие финансовые инструменты 
вы используете чаще всего в процес-
се кредитования фермеров? Какова 
роль ссудо-сберегательных ассоциа-
ций в этой схеме?

– Основная цель кредита программы 
заключается в предоставлении доступа 
к финансовым услугам для всех сель-
ских предпринимателей, зарегистри-
рованных как экономические агенты, 
или физических лиц. Для достижения 
этих целей в рамках проектов IFAD 
участвуют девять коммерческих бан-
ков, которые финансируют малые и 
средние предприятия, в том числе 
молодых предпринимателей, с одной 

стороны, и ссудо-сберегательные ас-
социации, кредитующие физических 
лиц. Каждое финансовое учреждение 
имеет свою группу клиентов и, таким 
образом, участие в различных проек-
тах IFAD позволяет финансовым ор-
ганизациям финансировать инвести-
ционные проекты различных групп 
клиентов.

– На ваш взгляд, чем отличаются 
инструменты микрокредитования, 
действующие у нас в Молдове, от 
тех, что работают в развитых евро-
пейских странах?

– Европейские институты микрофи-
нансирования работают сотню лет, в 
то время как ссудо-сберегательные ас-
социации в Молдове действуют всего 
лишь несколько десятилетий, факти-
чески они относительно молоды. Это 
хорошо, что они работают с различны-
ми проектами, что позволяет им разви-
ваться, в том числе повышать уровень 
своих институциональных возможно-
стей. С течением времени они превра-
тятся в полноценные микрокредитные 
учреждения. Нельзя сказать, что ассо-
циации работают там, где нет банков. 
Различные акторы для различных по-
лучателей или клиентов. И если мы 
говорим о секторе микрофинансиро-
вания, клиентами ассоциаций являет-
ся одна категория клиентов, у банков 
она совсем другая. Каждый сектор 
финансового рынка ориентируется на 
конкретные группы клиентов.

– Кредиты, получаемые путем 
микрофинансирования, дороже, чем 
другие. Как вы объясните это явле-
ние?

– В кредитовании малых и средних 
предприятий посредником выступает 
коммерческий банк, а в микрофинан-
сировании – организации по микро-
финансированию, которые кредитуют 
ссудо-сберегательные ассоциации. 
Они, в свою очередь, выделяют сред-
ства для своих членов. Таким образом, 
цена кредита растет из-за наличия 
двух посредников.

В настоящее время не представляет-
ся возможным прямое финансирование 
ссудо-сберегательных ассоциаций, 
поскольку они не достаточно развиты 
для осуществления деятельности по 
оценке и управлению рисками. Хочу 
отметить, что UNICE-IFAD, в сотруд-
ничестве с Национальной комиссией 
по финансовому рынку, работает над 
совершенствованием схемы микро-
кредитования.

– Земля в качестве залога часто 
оценивается ниже своей стоимости 
теми, кто выдает кредиты. На ваш 
взгляд, изменилось ли отношение 
банков и фермеров к этому виду соб-
ственности?

– Тенденция, которую мы наблюда-
ем, заключается в том, что банки из-
менили свое мнение в вопросе оценке 
земли в качестве залога. Тенденция 
роста рыночной цены на землю изме-
нила и политику, связанную с оценкой 
земли в качестве залога.

– Должно ли быть обязательным 
страхование в сельском хозяйстве? 
Какие тенденции существуют в этом 
отношении в нашей стране?

– Есть средства дотационных фон-
дов министерства сельского хозяйства, 
находящихся в ведении агентства по 
субсидированию и выплатам в сель-
ском хозяйстве. Эти средства исполь-
зуются для дотирования страховых 
премий в рамках сельскохозяйствен-
ной деятельности. Кроме того, и наша 
задача, и министерства заключается 
в том, чтобы убедить аграриев в том, 
что страхование является способом 
снижения рисков при погашении кре-
дитов, а также связанных с развитием 
самого бизнеса.

Беседовала  
Анна СТРУЦэ

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
о регистрации в Государственном 

реестре ценных бумаг
№28/5 от 28.06.2012
Мониторул Офичиал №135-141/836 от 06.07.2012
На основании Закона №199-XIV от 18.11.1998 “О рын-

ке ценных бумаг” (повторно опубликован в Официаль-
ном мониторе Республики Молдова, 2008, №183-185, ст. 
655), Закона №1134-XIII от 02.04.1997 “Об акционерных 
обществах” (повторно опубликован в Официальном 
мониторе Республики Молдова, 2008, №1-4, ст. 1), ст. 
8 п. m) и o), ст. 25 ч. (2) Закона №192-XIV от 12.11.1998 
“О Национальной комиссии по финансовому рынку” 
(повторно опубликован в Официальном мониторе Ре-
спублики Молдова, 2007, №117-126 BIS) Национальная 
комиссия по финансовому рынку
ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Зарегистрировать в Государственном реестре цен-
ных бумаг:

1.1 Ценные бумаги, размещенные при учрежде-
нии акционерного общества “REGIA APĂ-CANAL 
SOROCA” (IDNO 1003607000120; г. Сорока, ул. Узи-
нелор, 9) в сумме 39028000 леев в количестве 3902800 
простых именных акций с номинальной стоимостью 
10 леев с государственным регистрационным номером 
MD14EGIA1005.

1.2 Ценные бумаги согласно отчету о результатах до-
полнительной эмиссии акций:

– акционерного общества “DRUMURI-TARACLIA” 
(IDNO 1003610000878; г. Тараклия, ул. Ленина, 1А) в 
сумме 1269000 леев в количестве 126900 простых имен-
ных акций с номинальной стоимостью 10 леев с номе-
ром государственной регистрации MD14TARD1000 за 
счет неденежных средств;

– акционерного общества “DRUMURI CĂLĂRAŞI” 
(IDNO 1003609004694; г. Кэлэрашь, ул. В. Александри, 
4) в сумме 1269000 леев в количестве 126900 простых 
именных акций с номинальной стоимостью 10 леев с но-
мером государственной регистрации MD14RDAM1007 
за счет неденежных средств.

1.3 Уменьшение уставного капитала акционерно-
го общества “FABRICA DE CONSERVE FLOREŞTI” 
(IDNO 1004607003818; мун. Кишинэу, ул. Колумна, 
63) путем аннулирования 98995 казначейских акций, а 
также путем уменьшения номинальной стоимости про-
стых именных акций с 40 леев до 2 леев, оставшихся в 
обращении. Уставный капитал общества после умень-
шения составит 354538 леев, разделенный на 177269 
простых именных акций с номинальной стоимостью 
2 лея с государственным регистрационным номером 
MD14LORI1007.

2. Настоящее постановление вступает в силу со дня 
опубликования.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ

Виктор КАПТАРЬ 
Кишинэу, 28 июня 2012 г.  №28/5.

РА С П О Р Я Ж Е Н И Е
об инициировании комплексной 

проверки профессиональной 
деятельности на рынке ценных 

бумаг, осуществляемой независимым 
регистратором “GRUPA FINANCIARĂ” 

АО
№28/4-О от 28.06.2012
Мониторул Офичиал №135-141/842 от 06.07.2012
В целях проверки соблюдения положений законода-

тельства о рынке ценных бумаг независимым регистра-
тором “GRUPA FINANCIARĂ” АО, в соответствии с 
Планом деятельности Национальной комиссии по фи-
нансовому рынку на 2012 год, на основании положений 
ст. 8 п. f) и ст. 25 ч. (2) Закона №192-XIV от 12.11.1998 
“О Национальной комиссии по финансовому рынку” 
(повторно опубликован в Официальном мониторе Ре-
спублики Молдова, 2007, №117-126 BIS) и Положения 
о порядке проведения проверок деятельности участ-
ников рынка ценных бумаг Национальной комиссией 
по ценным бумагам, утвержденного Постановлением 
Национальной комиссии по ценным бумагам №9/7 от 
14.03.2002 (Официальный монитор Республики Молдо-
ва, 2002, №117-119, ст. 270) Национальная комиссия по 
финансовому рынку

РЕШАЕТ:
1. Инициировать комплексную проверку профессио-

нальной деятельности на рынке ценных бумаг – по веде-
нию реестра владельцев ценных бумаг, осуществляемой 
независимым регистратором “GRUPA FINANCIARĂ” 
АО, за период деятельности 01.01.2009 – 30.06.2012 гг.

2. Проверка будет проведена сотрудниками Нацио-
нальной комиссии по финансовому рынку, назначенны-
ми приказом зам. председателя Национальной комис-
сии по финансовому рынку.

3. Независимый регистратор “GRUPA FINANCIARĂ” 
АО, эмитенты, а также иные участники небанковского 
финансового рынка, вовлеченные в сделки, представят по 
требованию членов группы проверки всю информацию и 
документы, необходимые для проведения проверки.

4. Настоящее распоряжение вступает в силу со дня 
принятия.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ 
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ

Виктор КАПТАРЬ 
Кишинэу, 28 июня 2012 г.  №28/4-О.

Цель проекта IFAD – обеспечение 
доступа к финансированию

Консолидированное управление по внедрению программ 
Международного фонда сельскохозяйственного развития 
(UNICE-IFAD) создан постановлением правительства для 
реализации программ Международного фонда сельскохозяй-
ственного развития (IFAD). Ниже мы предлагаем интервью 
с Еленой Бурлаку, кредитным менеджером управления.
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Ежегодный доклад в этом году 
описывает «новое поколение» ин-
вестиционной политики сквозь 
призму различных критериев, та-
ких как налоговая политика, тамо-
женная, торговая, а также важные 
элементы международных инве-
стиционных соглашений.

Таким образом, согласно дан-
ным доклада, в то время, как весь 
мир испытывает экономическую 
неопределенность, потоки пря-
мых иностранных инвестиций 
(ПИИ) в 2011 году выросли на 
16%, впервые превысив докри-
зисный уровень 2005-2007 гг., не-
смотря на продолжающие давать 
о себе знать последствия мировых 
финансового и экономического 
кризисов и нынешнего долгового 
кризиса в Европе.

«Как показывает ситуация в 
Республике Молдова, проблема 
иностранных инвестиций акту-
альна и сложна. Бесспорно, у нас 
у всех есть свои идеи по измене-
нию инвестиционной политики 
и бизнес-сферы. Полным ходом 
идет процесс приватизации не-
которых государственных акти-
вов. Мы интенсивно продвига-
ем новый инструмент создания 
преференций для налоговой по-
литики в 2013 г. Таким образом, 
мы надеемся изменить парадиг-
му от поступлений из-за рубежа 
от работающих там наших граж-
дан до инвестиций и экспорта», 
– подчеркнул вице-министр 
экономики Сергей Чобану. Эко-
номическая неопределенность 
и слабый рост на крупных раз-
вивающихся рынках могут при-
вести к снижению ПИИ в 2012 
году. UNCTAD прогнозирует 
падение роста ПИИ в 2012 году, 
потоки остановятся на 1,6 трил-
лиона долларов США. Основ-
ные показатели отражают дан-
ную тенденцию, объемы сделок 
слияния-поглощения, а также 
инвестиции типа greenfield (ко-
торые начинаются с нуля) сни-
зились за первые пять месяцев 
2012 года.

Прогнозы UNCTAD на средне-
срочную перспективу, основанные 
на макроэкономических показа-
телях, говорят об умеренном, но 
стабильном росте потоков ПИИ, 
который достигнет 1,8 триллиона 
долларов США в 2013 году и 1,9 
триллиона долларов США – в 2014 
г., предупреждая макроэкономи-
ческие потрясения.

МИРОВыЕ экОНОМИчЕСкИЕ 
ТЕНДЕНцИИ

Александр Опруненко, спе-
циалист по программам ПРО-
ОН, рассказал об экономиче-
ских тенденциях на мировом 
уровне. По словам эксперта, 
«баланс экономической мощи 
в мире изменится. Это связа-
но и с последствиями мирового 
кризиса. Центр тяжести сме-
стится к таким развивающимся 
экономикам как Китай, Брази-
лия, Южная Африка. Другим 
важным нюансом является тот 
факт, что модель экономическо-

го роста исчерпала себя, и весь 
мир находится в поисках новых 
решений, новой модели разви-
тия. Хотя за последние несколь-
ко десятилетий экономического 
роста многие страны вырвались 
из бедности, неравенство не ис-
чезло. Пропасть между бедными 
и богатыми растет. Таким обра-
зом, авторы доклада обращают 
внимание на инвестиции как 
условие устойчивого развития. 
Республике Молдова также не-
обходимо уделять повышенное 
внимание данной теме».

В Мировом докладе об инве-
стициях 2012 также упоминает-
ся, что практически половина 
мировых ПИИ (45%) в 2011 году 
поступила в развивающиеся эко-
номики, тогда как притоки ПИИ 
достигли нового рекордного 
уровня, увеличившись на 11%, до 
684 миллиарда долларов США. 
Приток в экономики стран пере-
ходного периода составляет 6%. 
Он вырос в 2011 году на 25%.

Рост ПИИ в данные экономи-
ки был обусловлен существен-
ным увеличением потоков в 
Азию и ростом выше среднего 

объёма инвестиций в Латин-
скую Америку, Карибы и в эко-
номики стран переходного пе-
риода. Однако потоки в Африку 
в 2011 году продолжили сниже-
ние. Самые бедные страны за-
регистрировали спад ПИИ, по-
токи в самые слаборазвитые 
страны снизились на 11%, до 
15 миллиардов долларов США. 
Предполагается, что ПИИ в раз-
вивающиеся страны и страны 
с переходной экономикой вы-
растут, достигнув в 2012 году 
720 и 100 миллиардов долларов, 
соответственно, и в 2014 году – 
760-930 миллиардов долларов 
США в развивающиеся стра-
ны, а также 110-150 миллиардов 
долларов США в страны с пере-
ходной экономикой.

ТЕНДЕНцИИ экОНОМИк 
РАЗВИТых СТРАН

ПИИ из развитых стран в 
2011 году резко выросли – на 
25%, достигнув 1,24 триллиона 
долларов США. Все три глав-
ных экономики-инвестора – 
Европейский Союз, Северная 
Америка и Япония – способ-
ствовали этому росту. ПИИ из 
Соединенных Штатов были обу-
словлены рекордным уровнем 
реинвестированных доходов, так 
как транснациональные компа-
нии основываются на доходах 
от заграничных отделений. Рост 
потоков ПИИ из ЕС был вызван 
трансграничными слияниями и 
приобретениями. Подорожавшая 
иена повысила покупательскую 
способность японских трансна-
циональных компаний, что при-
вело к удвоению потоков ПИИ, с 

чистыми приобретениями (слия-
ниями) в Северной Америке.

Инвестиционные проекты 
класса greenfield, которые па-
дали по ценности два года под-
ряд, остались на том же уровне в 
2011 г. – 904 миллиарда долларов 
США. Трансграничные слияния 
и приобретения выросли на 53% 
в 2011 г. – до 526 миллиардов 
долларов США, толчком этого 
явилось увеличение количества 
мегатранзакций (объем которых 
превысил 3 миллиарда долларов 
США) с 44 в 2010 году до 62 – в 
2011. Если рост мировых потоков 
ПИИ в 2011 году был обусловлен 
по большей части трансгранич-
ными слияниями и приобрете-
ниями, общий объем инвестиций 
класса greenfield остается намно-

го большим, чем трансграничные 
слияния и приобретения, как это 
произошло с начала финансового 
кризиса.

Индексы привлечения ПИИ 
UNCTAD, которые измеряют 
успех экономик в привлечении 
ПИИ (в целом, и в соотношении 
с их величиной), включают эко-
номики восемь развивающихся 
стран и стран переходного перио-
да в рейтинге 10 экономик лишь 
за прошедшее десятилетие. В 2011 
году в рейтинг также вошли Ир-
ландия и Монголия. Следующие 
после десятки лидеров страны 
улучшили свои показатели в рей-
тинге за последние шесть лет, в 
том числе Перу и Гана, которые 
поднимались в рейтинге каждые 
шесть лет.

Согласно показателям за ны-
нешний год, главенствующая эко-
номика с самым большим вкла-
дом с точки зрения ПИИ является 
Венгрия, за ней следуют Бельгия и 
Чехия.

экОНОМИкИ  
ПЕРЕхОДНОГО ПЕРИОДА

С другой стороны, по данным 
доклада, инвестиции в страны с 
переходной экономикой выросли 
в 2011 году, и этот рост в средне-
срочной перспективе продолжится 
в том числе благодаря вступлению 
Российской Федерации во Все-
мирную торговую организацию 
(ВТО).

Притоки прямых иностранных 
инвестиций в переходные эко-
номики стран Юго-Восточной 
Европы, Содружества независи-
мых государств (СНГ) и Грузию 
после двух лет застоя возвратили 
утраченную территорию в 2011 
году. Это было обусловлено, по 
большей части, сделками транс-
граничного слияния и поглоще-
ния (M&A), говорится в докладе 
UNCTAD.

В то время как в Юго-Восточной 
Европе выросли ПИИ в мануфак-
турную продукцию, что было обу-
словлено конкурентоспособными 
производственными расходами 
и свободным доступом на рынки 
ЕС, прямые инвестиции в СНГ 
продолжают фокусироваться на 
природных ресурсах.

Притоки прямых иностранных 
инвестиций все также сконцен-
трированы на нескольких эконо-
миках, 87% от инвестиций реги-
она направляются в первые пять 
стран-получателей. Притоки 
ПИИ в Российскую Федерацию 
выросли на 22%, до 53 миллиар-
дов долларов, третий по величи-
не уровень, зарегистрированный 
когда-либо в стране. Как говорит-
ся в докладе, иностранных инве-
сторов сподвиг на инвестиции 
продолжительный значительный 

рост местных национальных 
рынков, доступные расценки ра-
бочей силы и высокая произво-
дительность. Иностранных ин-
весторов все также привлекала 
высокая прибыльность проектов 
в области электроэнергии и при-
родных ресурсов.

Согласно докладу, восстанов-
ление уровня ПИИ в регионе 
было обусловлено, в основном, 
ростом числа сделок трансгра-
ничного слияния и поглощения 
(M & A) с 4,5 миллиарда долла-
ров США в 2010 году до 33 мил-
лиардов долларов США – в 2011 
г. Несмотря на то, что сделки в 
энергетической, горнодобываю-
щей, нефтедобывающей отрас-
лях и отрасли по добыче природ-
ного газа вызывали повышенное 
внимание со стороны СМИ, са-
мой сильной стороной привле-
кательности в 2011 г. для сделок 
трансграничного слияния и по-
глощения был потребительский 
рынок.

Сфера услуг продолжает 
играть незначительную роль в 
привлечении прямых иностран-
ных инвестиций в регион, но ее 
значимость может вырасти после 
присоединения Российской Фе-
дерации к Всемирной торговой 
организации (ВТО), указывается 
в Докладе по мировым инвести-
циям 2012. Посредством присое-
динения к ВТО страна берет на 
себя обязанности снижать огра-
ничения по прямым иностран-
ным инвестициям при предо-
ставлении ряда услуг, таких как 
банковские, страховые, услуги 
для бизнеса, телекоммуникаци-
онные и дистрибьюторские услу-
ги. Присоединение также может 
увеличить доверие иностранных 
инвесторов и улучшить в целом 
инвестиционную среду, говорит-
ся в докладе.

Развитые страны, в частности, 
члены Европейского Союза, про-
должают оставаться самым важ-
ным источником ПИИ в регионе 
стран с переходной экономикой. 
Под их руководством осуществля-
ется большая часть проектов (в 
том числе сделки трансграничного 
слияния и поглощения и инвести-
ции greenfield – инвестирование 
в строительство новых объектов), 
хотя проекты инвесторов из раз-
вивающихся стран и стран с пере-
ходной экономикой стали также 
существенными.

По данным доклада, потоки 
ПИИ из стран с переходной эко-
номикой, в частности, из Россий-
ской Федерации достигли в 2011 
году рекордного уровня. Транс-
национальные компании (ТНК) 
региона, основывающиеся на при-
родных ресурсах, поддерживае-
мые высокими ценами продуктов 
и высокой котировкой на бирже, 
продолжали и будут продолжать 
расширять операции на рынках 
развивающихся стран, распола-
гающих большими запасами при-
родных ресурсов. Инвестиции 
осуществляются и другими ком-
паниями региона, в том числе 
российскими банками, которые 
способствуют финансированию 
внешней деятельности россий-
ских компаний.

В целом, как отмечается в до-
кладе, ожидается, что поток 
ПИИ в экономику стран пере-
ходного периода будет расти, бу-
дучи обусловленным благопри-
ятной средой для инвестиций, 
присоединением России к ВТО 
и новыми программами по при-
ватизации.

Кристина МиРОН

Объем мировых иностранных  
инвестиций в этом году снизился

Мировые прямые иностранные инвестиции в 2012 году 
снизились, несмотря на то, что прогнозы на 2013 и 2014 гг. 
довольно оптимистичны, как отмечается в Докладе о 
мировых инвестициях 2012 с подзаголовком «На пути к 
новому поколению инвестиционной политики». Доклад 
был представлен 5 июля Конференцией ООН по торгов-
ле и развитию (ЮНКТАД). В Республике Молдова доклад 
был обнародован Организацией по привлечению инвести-
ций и продвижению экспорта (MIEPO), под эгидой Ми-
нистерства экономики РМ и Программы развития ООН 
(ПРООН) в Молдове.
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Катар завоевывает мир
Что общего у небоскреба в Лондоне с оружием, поступающим 

повстанцам в Сирии? За тем и другим стоит эмират с населени-
ем 1,9 млн человек и ВВП свыше 180 млрд долл.

Катар, одно из самых малых государств, является обладателем сразу 
нескольких мировых рекордов. Арабский эмират – самое богатое госу-
дарство планеты с ВВП на душу населения 102 тысячи долларов; при 
этом его население прирастает самыми быстрыми в мире темпами.

Еще быстрее растут амбиции правящей в эмирате династии АльТани. 
Катарцы больше не довольствуются скупкой знаковых объектов недви-
жимости в Европе – от самого высокого небоскреба до Олимпийской 
деревни в Лондоне, – а также идеологическим влиянием посредством 
телеканала «Аль-Джазира». С началом «арабской весны» Катар прово-
дит все более активную внешнюю и военную политику в отношении со-
седних арабских государств.

В кризис богатый газом эмират начал скупать знаковую лондонскую 
недвижимость – от исторических отелей до стадионов, и нынешнее при-
обретение по соседству со знаменитым London Bridge стало также очень 
заметным и символичным.

Пару десятилетий назад Катар был едва заметен на глобальной арене. 
В бывшем британском протекторате с 19 века правит династия аль-Тани. 
В 1995 году в результате дворцового переворота к власти пришел шейх 
Хамад бин Халифа аль-Тани.

В Лондоне катарские инвестиционные структуры Qatar Holdings и Qatar 
Investment Authority скупают все на своем пути. За последние годы было 
потрачено более 13 млрд фунтов стерлингов. Катар – крупнейший ак-
ционер банка Barclays. Заметными покупками Катара также являются 
универмаг Harrods и Олимпийская деревня, напоминает The Guardian.

Кипр попросил у России кредит  
объемом в 5 млрд евро

То, что Кипр попросил у России еще 5 млрд евро, подтвердил ми-
нистр финансов России Антон Силуанов: «Мы получили обраще-
ние от кипрской стороны, в настоящее время рассматриваем». 
Кипрская газета Alithia еще 12 июня писала, что правительство 
острова направило Москве соответствующую просьбу.

Деньги нужны Кипру на спасение своей банковской системы, в част-
ности, рекапитализацию Cyprus Popular Bank (второго по размеру в стра-
не), которому нужно 1,8 млрд евро, что равняется приблизительно 10% 
ВВП всей страны. В декабре Россия согласилась одолжить Кипру 2,5 
млрд евро, но Никосия пока выбрала только два транша – на 590 млн и 
1,3 млрд евро. Правда, оставшихся 600 млн евро для решения проблем 
Кипра не хватит.

Средства будут найдены вовремя «благодаря либо двустороннему со-
глашению, либо Европе», рассчитывал министр финансов Кипра Вассос 
Шиарли. Под двусторонним соглашением он имел в виду, в частности, 
возможность получения прямого кредита от России, переговоры о кото-
ром ведет правительство. Но в то же время Кипр рассматривает вопрос 
о том, чтобы подать заявку на кредит в Европейский фонд финансовой 
стабильности (EFSF) или Европейский стабилизационный механизм 
(ESM), который вскоре придет ему на смену, писал WSJ.

Представитель минфина Кипра пока не ответил на запрос «Ведомо-
стей», чей кредит привлекательнее для Кипра – российский или от ев-
ропейских фондов.

Федеральный чиновник считает, что Россия может одобрить кредит 
Кипру либо чтобы спасти средства российских компаний, лежащих в 
кипрских банках, либо в обмен на серьезные гарантии раскрытия ин-
формации о бенефициарах кипрских компаний, работающих в России. 
Но гарантии по второму пункту от Кипра и так уже получены, в частности, 
поэтому его собираются исключить из «списка оффшоров» Минфина с 
2013 г., замечает он.

МВФ ухудшил прогноз  
мировой экономики

Международный валютный фонд понизит прогноз глобального 
экономического роста на этот год вследствие слабого потока 
инвестиций, а также неблагоприятной ситуации на рынке труда 
и в производственном секторе в европе, США, Бразилии, Индии и 
Китае. Об этом заявила глава фонда Кристин Лагард.

«Глобальный экономический прогноз будет несколько хуже, чем мы 
предполагали всего три месяца назад, – сказала Лагард в ходе высту-
пления в Токио. Она добавила, что даже соответствие пониженному про-
гнозу произойдет только при эффективном внедрении правительствами 
«правильных мер» (очевидно, в случае европейских государств имеются 
в виду решения, принятые по итогам заседания последнего саммита).

Новый прогноз, по словам главы МВФ, будет опубликован в течение 
10 дней.

Лагард отметила, что в последние несколько месяцев многие индика-
торы деловой активности – инвестиции, занятость, производство – ухуд-
шились. «И это происходит не только в Европе и в США», – подчеркнула 
глава МВФ. Она добавила, что спад происходит не только в развитых 
странах, но и в экономиках развивающихся рынков: Бразилии, Китая и 
Индии. На долю этих трех стран и России, по ее оценкам, придется бо-
лее 20% мировой экономики в этом году.

Напомним, в апреле МВФ повысил прогноз по росту мировой эко-
номики на текущий год на 0,2 п.п. до 3,5%, на 2013 год – до 4,1%, но 
предупредил, что риски остаются, и процесс восстановления все еще 
очень неуверенный.

Всемирный банк также ожидает замедления роста мировой экономики 
в 2012 году на фоне европейских долговых проблем. ВБ прогнозирует, 
что мировая экономика вырастет только на 2,5% (хотя в июньском до-
кладе озвучивался прогноз на уровне 3,6%). В 2013 году рост мировой 
экономики ожидается на уровне 3,1%.

Cкандал с британским 
банком Barclays, 
который манипулировал 
процентной ставкой 
LIBOR, вновь заставил 
обратить внимание 
на роль крупнейших 
международных банков 
в мировой финансовой 
системе.

В конце июня американский и 
британский банковские регулято-
ры оштрафовали на 452 млн дол-
ларов британский банк Barclays 
за попытки манипулировать 
межбанковскими процентными 
ставками – лондонской LIBOR и 
брюссельской EURIBOR. Вслед 
за этим последовал скандал. 
Скандал выходит далеко за пре-
делы Британии. Barclays, бри-
танский банк с трехсотлетней 
историей, оказался лишь первым 
из других участников формиро-
вания ставки LIBOR, расследова-
ния по поводу манипулирования 
этой ставкой сейчас одновремен-
но проходят в Британии, в стра-
нах еврозоны, в США и Канаде. 
В них фигурируют крупнейшие 
международные банки, вклю-
чая J. P. Morgan Chase, Citigroup, 
Deutsche Bank, RBS, Lloyds 
Banking Group, HSBC и UBS – 
разбирательства коснулись уже 
20 крупных банков.

Если даже часть из них будут 
оштрафованы за нарушения, об-
щая стоимость скандала для ми-
ровой финансовой системы ока-
жется существенной. Ведь LIBOR 
– один из ключевых маркеров ми-
ровой финансовой системы: эта 
ставка используется для опреде-
ления стоимости финансовых ак-
тивов стоимостью 800 трлн долла-
ров (это в 10 раз превышает объем 
мирового ВВП). LIBOR важна для 
самых разных банковских про-
дуктов – от ипотеки и потреб-

кредита до сложных деривативов 
процентных ставок. Если регу-
ляторам удастся доказать факты 
манипулирования LIBOR, как это 
произошло в случае с Barclays, то 
речь может идти о крупнейшем 
банковском мошенничестве в 
истории. За этим последуют неиз-
бежные санкции против банков, 
включая регулятивные и судеб-
ные. В суды уже подаются иски 
против нарушений в Barclays, так 
что общий счет может оказаться 
огромным.

В результате скандала Лондон 
теряет свои позиции ведущего фи-
нансового центра мира. Причем 
дело не только в скандале вокруг 
LIBOR, но и в целой череде дру-
гих скандалов, связанных с нару-
шениями и ошибками в банках. 
За последний год в Лондоне были 
допущены ошибки в трейдинге в 
банке J. P. Morgan Chase, которые 
привели к потерям минимум 2 
млрд долларов, а мошеннические 
действия всего одного трейдера 
в UBS обошлись швейцарскому 
банку в 2,3 млрд долларов. В соче-
тании со второй волной рецессии 

в британской экономике (чего не 
было с 1970-х) это привело к рез-
кому сокращению позиций Сити 
на мировой финансовой арене. В 
Лондоне были сокращены десятки 
тысяч рабочих мест в финансовой 
сфере – масштабы увольнений 
здесь оказались значительнее, чем 
в Нью-Йорке, Гонконге или Син-
гапуре.

Согласно рейтингу консалтинго-
вой компании Z/Yen Group, Лондон 
до сих пор возглавляет список ве-
дущих финансовых центров мира, 
немного опережая Нью-Йорк. Но 
именно в Лондоне происходили 
транзакции американской страхо-
вой компании AIG и инвестбанков 
Bear Stearns и Lehman Brothers на-
кануне возникновения проблем 
в этих финансовых институтах в 
2008 году. «Такое ощущение, что 
каждая крупная ошибка в трей-
динге допускается именно в Лон-
доне. И нам надо понять почему», 
– заявила член Палаты представи-
телей США Кэролин Малоуни во 
время разбирательства в Конгрес-
се США по поводу потерь в J. P. 
Morgan.

Манипулирование LIBOR 
может изменить мировой 
банковский сектор

Финляндия  
может выйти из еврозоны

Финляндия может покинуть зону единой евро-
пейской валюты, чтобы не оплачивать расходы 
других стран региона, заявила ее министр финан-
сов Ютта Урпилайнен в интервью финансовой га-
зете Kauppalehti.

По ее словам, государство склоняется к тому, чтобы 
сохранить участие в еврозоне, и власти страны счита-
ют, что введение евро принесло Финляндии пользу. 
“Но Финляндия не будет держаться за евро любой це-
ной, и мы готовы рассмотреть все сценарии”, – пред-
упредила министр.

Финляндия, у которой, в отличие от большинства 
европейских стран, высший кредитный рейтинг, не 
согласится на коллективную ответственность за по-
гашение облигаций стран еврозоны, отметила Урпи-
лайнен. Кроме того, правительство страны не согла-
сится на идею банковского союза, если его реализация 
потребует объединения обязательств.

“Мы не готовы к коллективной ответственности за 
госдолг других стран, за их темпы экономического 
роста, за принятые ими риски. Мы придерживаемся 
конструктивных взглядов и хотим положить конец 
кризису. Но не любыми методами”, – подчеркнула 
глава Минфина.

Принятое на саммите ЕС решение использовать Ев-
ропейский стабилизационный механизм для выкупа 
облигаций периферийных стран не вызывает доверия 
у представителей Финляндии. При этом Хельсинки 
намерены в ближайшее время начать переговоры с 
Мадридом о гарантиях по средствам, предоставлен-
ным в рамках программы рекапитализации испанско-
го банковского сектора.

Индекс цен на продовольствие 
продолжил снижение

индекс продовольственных цен ФАО снижает-
ся уже третий месяц подряд. В июне 2012 года он 
снизился на 1,8% по сравнению с маем этого года 
и упал до самой низкой отметки с сентября 2010 
года. В июне индекс потерял 4 пункта и составил 
201 пункт. В мае 2012 года индекс равнялся 205 пун-
ктам.

В настоящее время индекс на 15.4% меньше своего 
максимального значения, зарегистрированного в фев-
рале 2011 года. Средние цены на все товарные группы 
в индексе находятся на уровне ниже своих майских 
значений, а самое значительное снижение зафиксиро-
вано в группе растительных и животных жиров.

Цены на продовольствие недавно снова начали ра-
сти, в основном, вследствие неблагоприятных погод-
ных условий, и это может привести к росту индекса 
цен на продовольствие в июле.

ФАО также снизила прогноз по мировому произ-
водству зерна на более чем 23 млн тонн по сравнению 
с маем, что, вероятно, приведет к менее значитель-
ному пополнению мировых запасов к концу сезонов 
2013 г. Новый прогноз ФАО по мировому производ-
ству зерна в 2012 году составил 2396 млн тонн, то есть 
объем производства достигнет рекордного уровня, 
который будет на 2% выше аналогичного показателя 
в прошлом году.

В соответствии с последними оценками ФАО, в 
целом, предложение продуктов питания будет удо-
влетворять спрос в 2012-2013 гг., благодаря обильным 
поставкам риса, одного из основных продуктов пита-
ния, а также благодаря достаточным экспортным по-
ставкам пшеницы и фуражного зерна.
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№26/2 от 20.06.2012
Мониторул Офичиал №135-141/829  
от 06.07.2012

* * *
На основании Распоряжения На-

циональной комиссии по финансовому 
рынку (НКФР) №2/15-O от 12.01.2012 и 
Приказа зам. председателя НКФР №8 от 
13.01.2012 была проведена тематическая 
проверка соблюдения законодательства 
в области ссудо-сберегательных ассоци-
аций ССА “MERENI” (р-н Анений-Ной, 
с. Мерень).

ССА “MERENI” (далее – ассоциа-
ция) была зарегистрирована в Госу-
дарственной регистрационной пала-
те под №1003600133391, сертификат 
государственной регистрации серии 
MD №0084604 от 05.10.1999 и облада-
ет лицензией категории В серии CNPF 
№000018, выданной 05.12.2008.

Согласно данным финансовых и специ-
ализированных отчетов за проверяемый 
период, ассоциация зарегистрировала 
дефициты по некоторым нормативным 
показателям, характерным для деятель-
ности ссудо-сберегательных ассоциа-
ций. Таким образом, в период 01.12.2009-
31.12.2011 не были соблюдены требования 
ст. 33 ч. (3) п. e) Закона №139-XVI от 
21.06.2007 “О ссудо-сберегательных ас-
социациях” (далее – Закон №139-XVI от 
21.06.2007) и п. 4 Норм финансовой пре-
досторожности ссудо-сберегательных 
ассоциаций, утвержденных Постановле-
нием НКФР №17/8 от 30.04.2008 (далее – 
Нормы финансовой предосторожности), 
согласно которым ассоциация, имеющая 
лицензию категории B, обязана иметь и 
поддерживать институциональный ре-
зерв в соотношении с величиной активов 
на любой день – минимум 10%, начиная 
с шестого года деятельности. В контек-
сте отрицательной величины институ-
ционального резерва общая стоимость 
взносов членов ассоциации в соответ-
ствующем периоде превысила 20% ин-
ституционального резерва, что противо-
речит положениям п. 7 Норм финансовой 
предосторожности. Одновременно по 
состоянию на 30.09.2011 не были соблю-
дены требования пункта 13 Норм фи-
нансовой предосторожности, согласно 
которым ассоциация, которая обладает 
лицензией категории В, обязана создать 
и поддерживать на любую дату ликвид-
ные активы в размере не менее 10% от 
общей суммы сбережений.

Анализ динамики главных показате-
лей деятельности ссудо-сберегательной 
ассоциации, представленных в нижес-
ледующей таблице, констатирует умень-
шение всех зарегистрированных показа-
телей.

Не соблюдая требования п. 1 пп. a), с) 
и d), п. 2 и 4 Постановления НКФР №4/1 
от 28.01.2010 “О результатах проверки 
соблюдения законодательства в области 
ссудо-сберегательных ассоциаций CCA 
“MERENI” (далее – Постановление НКФР 
№4/1 от 28.01.2010), председатель совета 
(что исполняет полномочия исполнитель-
ного директора начиная с 11.02.2009) не 
обеспечил исполнение мер, относящих-

ся к возвращению полученных сберега-
тельных вкладов и полагающихся по ним 
процентов с соблюдением положений 
договоров, погашению задолженностей 
по заключенным ссудным договорам, 
выдаче ссуд и приему сберегательных 
вкладов от членов на основании предва-
рительного разрешения НКФР, полному 
устранению нарушений, отраженных в 
акте проверки, и представлению еже-
недельных отчетов о предпринятых ме-
рах, с приложением подтверждающих 
документов. Одновременно в период 
01.02.2010-31.12.2011 НКФР неоднократ-
но требовала представить отчеты об ис-
полнении Постановления НКФР №4/1 
от 28.01.2010, копии бухгалтерских до-
кументов, протоколов заседаний совета, 
список членов вкладчиков, указание мер, 
предпринятых для возвращения просро-
ченных ссуд и других документов. Таким 
образом, в трех случаях председатель со-
вета не ответил на отправленные запро-
сы, а в 6 случаях, представил неполную 
информацию, не соблюдая указанный 
срок для представления. Вопреки огра-
ничений, установленных Распоряжени-
ем НКФР №20/2-O от 24.05.2010 “О при-
остановлении операций на банковских 
счетах ссудо-сберегательной ассоциа-
ции “MERENI”, были сняты денежные 
средства в сумме около 285,0 тыс. леев 
с текущих и депозитных счетов ссудо-
сберегательной ассоциации без предва-
рительного согласия НКФР.

Не соблюдая требования ст. 12 ч. (3) п. 
g) Закона №139-XVI от 21.06.2007 и п. 40 
пп. g) Положения о требованиях к адми-
нистраторам ссудо-сберегательных ассо-
циаций, утвержденного Постановлением 
НКФР №63/6 от 25.12.2007 (далее – Поло-
жения о требованиях), член совета г-жа 
Елена Дулапчи до 09.02.2012 исполняла 
функцию администратора ассоциации, 
являясь дебитором с просроченной более 
чем на 90 дней ссудой.

Вопреки принципу минимизации ри-
сков ассоциации, предусмотренного ст. 4 
ч. (2) пп. е) Закона №139-XVI от 21.06.2007, 
общая сумма негарантированных ссуд, 
выданных совместно действующей груп-
пе членов по состоянию на 31.12.2008, 
составляет 1802,0 тыс. леев, сумма, что 
превысила 75% и, соответственно, 40% 
от институционального резерва ассоциа-
ции, что противоречит требованиям п. 21 
пп. с) и п. 22 Норм финансовой предосто-
рожности. В контексте отрицательной 
величины институционального резерва 
в периодах 31.01.2010,31.03.2010,30.04.2
010,30.06.2010 и 31.08.2011 совет принял 
решения о выдаче ссуд членам ассоциа-
ции в сумме около 168,8 тыс. леев с на-
рушением тех же требований. Вопреки 
положениям п. 24 Норм финансовой пре-
досторожности сумма 10 самых больших 
ссуд, выданных совместно действующей 
группе членов, превысила 25% от общего 
портфеля выданных ссуд. Не соблюдая 
требования ст. 8 ч. (4) Закона №139-XVI 
от 21.06.2007 органы управления и кон-
троля ассоциации не известили НКФР о 
нарушении Норм финансовой предосто-
рожности.

Вопреки требованиям ст. 4 ч. (2) п. d), ст. 
42 ч. (2) и (4) Закона №139-XVI от 21.06.2007 
в период 2007-2009 исполнительный ди-
ректор ассоциации и председатель совета 
выдали две ссуды стоимостью около 43,0 
тыс. леев, которые не были утверждены 
советом ассоциации, 8 ссуд стоимостью 
187,0 тыс. леев, которые были утверждены 
советом после совершения операций по 
выдаче наличных денег, а также две ссуды 
стоимостью 70,0 тыс. леев, стоимость ко-
торых отличается от стоимости, утверж-
денной на заседаниях совета, когда были 
приняты данные решения.

Не соблюдая положения п. 36 Норм 
финансовой предосторожности админи-
страторы ассоциации не обеспечили со-
блюдение требований о просроченных 
ссудах и процентах по ним, так как было 
установлено 54 случая, когда ассоциация 
не обратилась в судебную инстанцию 
в связи с ссудами, просроченными бо-
лее 90 дней. Также на протяжении 2010 
и 2011 годов совет ассоциации не пере-
смотрел политику управления активами 
и пассивами, ссудную политику и инве-
стиционную политику в соответствии с 
требованиями п. 16,20 и п. 44 Норм фи-
нансовой предосторожности.

Вопреки требованиям ст. 9 ч. (2) п. b), ст. 
44 ч. (1) Закона №139-XVI от 21.06.2007 “О 
ссудо-сберегательных ассоциациях” и ст. 
29 ч. (6) Закона №113-XVI от 27.04.2007 “О 
бухгалтерском учете” (далее – Закон №113-
XVI от 27.04.2007) финансовые и специа-
лизированные отчеты ассоциации начиная 
с 28.02.2011 не дают реальное и точное 
представление об элементах бухгалтер-
ского учета ассоциации. Таким образом, 
в результате несоблюдения требований, 
установленных п. 37 Норм финансовой 
предосторожности, не было обеспече-
но отражение в бухгалтерском балансе 
на следующую отчетную дату в составе 
внебалансовых счетов ссуды и проценты 
по ним, классифицированные как “безна-
дежные”, что по состоянию на 31.12.2011 
составляют около 1877,4 тыс. леев.

Не соблюдая положения ст. 13 ч. (2) 
п. e) и ст. 24 ч. (1) Закона №113-XVI от 
27.04.2007 председатель совета не обеспе-
чил проведение инвентаризации имуще-
ства ассоциации за 2010 и 2011 годы. Во-
преки требованиям п. 29 Правил ведения 
кассовых операций в народном хозяйстве 
Республики Молдова, утвержденных По-
становлением Правительства №764 от 
25.11.1992, не были соблюдены требова-
ния к порядку оборудования кассы ас-
социации, отсутствует специально обо-
рудованное и изолированное помещение, 
предназначенное для приема, выдачи и 
временного хранения наличных денег.

Не соблюдая требования Постанов-
ления НКФР №20/3 от 24.05.2010 “O 
результатах рассмотрения и анализа 
данных финансовых отчетов ссудо-
сберегательных ассоциаций за 2009 год”, 
в период июнь 2010-декабрь 2011 были 
приняты от членов сберегательные вкла-
ды в размере 288,1 тыс. леев в условиях, 
когда удельный вес ссуд и процентов по 
ним, просроченных более 30 дней в об-
щем портфеле ссуд составил более 5%, а 

институциональный резерв зарегистри-
ровал отрицательную величину.

Исходя из вышеизложенного, на осно-
вании положений ст. 8 п. b), с), f) и t), ст. 9 
ч. (1) п. d), j) и r), ст. 25 ч. (2) Закона №192-
XIV от 12.11.1998 “О Национальной ко-
миссии по финансовому рынку”, ст. 9 ч. 
(2), ст. 22,31, ст. 46 ч. (1), (2) и (5), ст. 49 
ч. (1) п. c) и d), ч. (2) п. а), b) и g) Закона 
№139-XVI от 21.06.2007, п. 53 Положения 
о требованиях, Норм финансовой предо-
сторожности Национальная комиссия по 
финансовому рынку

ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Приостановить сроком на шесть ме-

сяцев лицензию ССА “MERENI”, серии 
CNPF №000018, выданной 05.12.2008.

2. Инициировать процедуру привлече-
ния к ответственности за правонаруше-
ние председателя совета ССА “MERENI” 
согласно Кодексу Республики Молдова о 
правонарушениях.

3. Аннулировать подтверждение в 
должность администраторов ассоциации 
и исключить из этого состава председа-
теля совета, г-на Валентина Платона.

4. Запретить ССА “MERENI” прини-
мать сберегательные вклады и выдавать 
ссуды до полного приведения своей дея-
тельности в соответствие с требования-
ми законодательства.

5. Предписать администраторам ССА 
“MERENI” предпринять меры для устра-
нения нарушений, отраженных в акте 
проверки, и обеспечить неукоснительное 
соблюдение положений законодательных 
и нормативных актов, включая осущест-
вление следующих обязательных дей-
ствий:

– возвращение принятых сберегатель-
ных вкладов и процентов по ним на осно-
вании предварительного согласия НКФР 
и недопущение продления срока платежа 
соответствующих договоров;

– обеспечение получения всех задол-
женностей по заключенным ссудным до-
говорам;

– проведение общей инвентаризации 
элементов актива и пассива, с отражени-
ем результатов в бухгалтерском учете.

6. Принять к сведению устранение 
ССА “MERENI” некоторых нарушений, 
отраженных в акте проверки, а именно:

– отражение в специализированном от-
чете ССА “MERENI”, начиная с февраля 
2012 года, величин, приведенных в соот-
ветствие с нормами финансовой предо-
сторожности о регистрации в составе 
внебалансовых счетов ссуд и процентов 
по ним, классифицированные как “без-
надежные”;

– возвращение 09.02.2012 членом сове-
та, г-жой Елена Дулапчи, просроченного 
займа в размере 25,0 тыс. леев.

7. На протяжении 6 месяцев ССА 
“MERENI” будет представлять ежене-
дельные отчеты о мерах, предпринятых 
в целях исполнения п. 5, с приложением 
копий подтверждающих документов.

8. Направить материалы проверки 
ССА “MERENI” в Прокуратуру района 
Анений-Ной для рассмотрения и приня-
тия мер согласно законодательству.

9. Контроль над исполнением настоя-
щего постановления возложить на гене-
ральное управление коллективных инве-
стиций и микрофинансирования.

10. Настоящее постановление вступает 
в силу со дня опубликования.

ЗАМ. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ 
НАЦИОНАЛЬНОЙ КОМИССИИ 

ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ
Виктор КАПТАРЬ 

Кишинэу, 20 июня 2012 г.  №26/2.

П О С Т А Н О В Л Е Н И Е
о результатах тематической проверки  

соблюдения законодательства в области  
ссудо-сберегательных ассоциаций ССА “MERENI”

(тыс. леев)

№ Показатели 31.12.2010 31.12.2011 2011 по сравне-
нию с 2010 (-, +)

2011 по сравне-
нию с 2010 (%)

1. Выданные ссуды 1958,4 1656,2 -302,2 84,6
2. Резервы для покрытия убытков по ссудам -1015,7 -1641,8 +626,1 161,6
3. Всего активов 2385,2 1573,6 -811,6 66,0
5. Сберегательные вклады 2771,1 2361,1 -410,0 85,2
6. Чистая прибыль (чистый убыток) -1005,4 -385,5 -619,9 38,3


